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„Nu voi face un discurs. Ca prinos 
de recunoștință țin să vță scutesc....". 

(D. Argetoianu la Senat) Pro Mangalia
! Vei cunoaște totdeauna un po

por din lucrurile cu care se mân
drește, așa cum vei cunoaște un 
om din acelea pe care le ține min
te. Ce-i reține memoria trădează 
mai bine pe individ decât subiec
tele de conversație pe care și le 
alege. Plăcerile sunt și ele un de
taliu biografic, pentrucă ele vor
besc despre gusturi, despre educa
ția insului, și despre ce a putut 
cultura să-i mai adauge, sau să-i 
mai scadă.
'Dar într’un oraș cum este aceas

tă Ankara, cu orizontul asiatic, 
vast și mobilat de nouri decorativi, 
totul este Voință.

1 In ultimii șase ani, am văzut 
Ankara de patru ori, și niciodată 
la fel. Prima oară, în mijlocul 
verii, căutam chinină și un palton. 
A doua oară, nu mai aveam nevoe 
decât de palton, pentrucă malaria 
dispăruse cu desăvârșire. Victoria 
contra acestui rău endemic, a fost 
prima pe planul sanitar, a mare
lui Ataturk. A treia oară, găseam 
peisagiul cenușiu și desertic, iar 
acum mă aflu aici, ca într’o cetate 
necunoscută, ca într’un uriaș bu
chet de verdeață și de floare, căzut 
în praful calcaros al Anatoliei.

Drumul înspre palatul preziden
țial dela Ciankaya, nici nu se poate 
desluși din boschetele isbucnitoare 
pretutindeni. A devenit o pasiune 
populară. Cel mai modest cetățean 
își umple grădina cu pomi. Live
zile și viile umplu întreg spațiul 
dintre locuințe. A fost aici un oraș 
absurd, spânzurat pe un munte 
sterp, în calea năvălirilor lui Ti- 
mur, lui Tamerlan, și astăzi ame
nință să devină un oraș într’o pă
dure, așa cum este Bournemouth, 
în Anglia.

Pe șoseaua dinspre Ciankaya, 
misiunile străine dela Ankara au 
construit palate de Ambasade și 
Legațiuni, care au în jurul lor 
parcuri princiare, inundate literal
mente de trandafiri și de viță de 
vie, alei spânzurate pe înnălțimi 
care coboară șerpuitoare, sau pre- 
dpitându-se pe scări de o piatră 
ijwngioasă, pline de grație. Iranul 
(Persia) și-a construit un palat de 
marmoră roză, atâta de ireal încât 
ți se pare o viziune morganică, în 
broderii de smalț, și coloane suple 
ca brațele, deasupra unui monticul 
sub care se vor așeza mai multe 
etaje de grădini. Pare a fi suflat 
tfin imaginație, fără concursul mâi
nilor.

Firește, în orașul propriu-zis, a- 
dică în cartierele comerciale, e- 
roarea betonului armat păcălește 
sforțările cele mai bine intențio
nate, ca și la București. Dar chiar 
acest gust furibund care a cuprins 
pe cei care nu au avut ce să-i o- 
pună, se găsește aici mai bine as
cuns decât pe iurea, pentrucă tra
dițiile architecturale turcești își 
cântă liniile, și le impun industriei 
betonului.

Nouile palate ale ministerelor 
prezintă forme admirabil armoni
zate, și arată cetății siluete liniare, 
lipsite de danteluțele și mofturile 
care parazitează linia pură, pe 
aiurea.

Dar cea mai mare minune să
vârșită la Ankara este alta. Anii 
treceau ca un iureș de intemperii 
din care ploaia lipsea cu desăvâr
șire. Pe munții pleșuvi, șisturi de 
piatră se desprindeau ca niște coji, 
care se fărâmițau, așteptând pri
mul vânt fierbinte care să le risi
pească în ochii fără ploape ai asia
ticului răbduriu.

’■ Legendă ! Nimic din toate astea! 
Nepotolita pasiune pentru planta- 
țiuni a lui Ataturk a sacrificat în 
fiecare an soarelui zeci de mii de 
copaci pânăce, evaporația vegetală 
și tufele eroice cari întindeau spre 
cer brațe calcinate, au conturat în 
văsduhul concav caere fine de 
nouri albi, care se adunau, se în- 
groșau, se colorau, și se dăruiau, 
peste această cetate torturată de 
arșița unei pasiuni unice : pasiu
nea de a exista, de a trăi, de a se 
afirma.

Când ploile au început să sărute 
pământul, scepticismul din interio
rul țării și din afară a dispărut, o 
bucurie colectivă i-a luat locul, 
dar marele Gâzi, care inspirase a- 
ceastă epopee a luptei cu stepa a- 
natoliană, el era bolnav și pe pra
gul rece al Sfârșitului. Până în ul
timele zile ale sale, el a mai cerut 
șă i se deschidă ferestrele, ca să 
audă cum cădeau pe foile late ale 
nucilor, sau pe cele de cenușe ale 
salcâmilor, boabele de ploaie. Soa
rele intra în nouri, cum de secole 
nu mai intrase, iar supușii scoteau 
vitele afară, priveau cu recuno
ștință înspre palatul de unde știau 
că le vine ploaia, și se apucau, cu 
încredere de muncă. Tocmai atunci 
însă, acest semizeu laic a murit...

De când plouă, populația Anka
rei crește necontenit. Azi orașul 
gre o sută și patruzeci de mii lo
cuitori, dintre cari deabia un sfert 
l'au așezat ab urbe condita, și au 
îpst voluntarii luptei marelui Gâzi 
CU natura anatoliană. In curând, se 
vor pune probleme noui, aici, pen
trucă terenurile aride de odinioară 
se îmbogățesc în fiecare an cu hu
mus din generațiile de frunze. Mi- 
nupea așteptată de Omul care a 
apus folosește supușilor. Ankara, 
pe-care nimeni, înainte de El, nu a 

prețuit-o și nu a iubit-o, înflorește 
fără El, nici un colț nu mai este 
de disprețuit, totul a fost sfințit de 
adorația acestui trecător bizar.

Așa, cetatea de capitală a Turciei 
moderne devine și căminul unei 
culturi, care nu se sfiește să-și măr
turisească greutățile începuturilor, 
dar care, de aci înainte, va ține 
etern capul sus, așa cum a învățat-o 
Gazi-ul, care a descoperit-o și a 
iubit-o, care nu a părăsit-o, împo
triva tuturor îndemnurilor dela 
partide sau dela persoane, nici
odată.

Toate sunt aproape așa cum le-a 
visat înfăptuitorul, numai El lip
sește, adormit sub o marmoră albă, 
ca o lecție care ne spune că încet- 
încet toate se fac bune, numai vre
mea care trece ne vămuește de zile, 
pânăce nu mai avem ce face cu 
propria noastră biruință...

Romulus Dianu
Ankara, Iunie, 1939.

Cu mâța ’o sac...

as-
re-

Bu-
din

In presa ungurească au apărut Du
minecă (în aceiași zi!) două articole 
tipice: unul în „Keleti Ujsag‘,‘ tri
mis dela Budapesta de fostul director 
al acestei gazete clujene, d. Andrei 
Szasz; al doilea în gazeta oficioasă a 
catolicilor din Ungaria, „Nemzeti 
Ujsag“, trimis dela Cluj. D. Szasz se 
războește cu publiciștii dela Buda
pesta pentrucă scriu despre lucrurile 
ungurești din Transilvania cai verzi 
pe pereți; iar spusa fostului director 
al lui „Keleti Ujsag”, repatriat 
lăzi in țara ungurească, trebue 
ținută: căci dacă așa se scrie la 
dapesta despre lucruri ungurești
Ardeal (în speță literare!), e de sine 
înțeles că bazaconiile ce se scriu 
despre noi, trebue să bată recordul.

Și iată că vine să facă dovadă, în 
aceiași zi, tocmai un oficios catolic 
ca „Nemzeti Ujsag“, care ar trebui 
să fugă de mistificări mai mult ca 
oricine. Gazeta budapestană se ocupă 
de expozeul dela Cameră al minis
trului nostru de externe, în care se 
arătase că România nu poate trata 
convenții minoritare cu alte state, 
pentrucă ea dă minorităților sale 
sua sponte tot ce li se poate da. Și 
pe-o întreagă pagină și o coloană, o- 
ficiosul catolicilor din Ungaria se 
zbate să arate că nu ministrul de ex
terne al României e ’n drept să a- 
firme că minoritatea ungurească e 
satisfăcută sau ba, ci ungurii înșiși. 
Or, ungurii... nu sunt mulțumiți. A- 
devărat că noul regim românesc „li 
se arată mereu binevoitor“, dar bu
năvoința nu trece dincolo de promi
siuni. Li s’a promis posibilitatea de a 
se prezintă peste termen ca să-și do
vedească îndreptățirea la încetățeni- 
re, și nu li s’a dat. Li s’a promis or- 
donanțarea pensiei pensionarilor cu 
cetățenia în regulă, și nu li s’a dat. 
Li s’au promis secții maghiare la școli 
în satele curat ungurești, și nu li s’a 
dat.

Ne-ar fi plăcut să continuăm acea
stă înșirare, dar gazeta budapestană 
se oprește aci. Nu poate arăta nici 
atâtea promisiuni neîndeplinite, câte 
degete la o mână, și nici măcar cu 
acestea puțintele n’are noroc: reci
tiți lista, și verificați nu cu ceea ce 
am spune noi sau cu ceeace ați ști 
Dv., ci cu ceeace s’a arătat în ziarele 
maghiare: Dinainte de Paști s’a dat 
mereu prelungire de prezentare la 
verificarea dreptului de cetățenie, iar 
la Cluj — de unde se pretinde că e 
articolul gazetei budapestane — pre
lungirea durează și astăzi. Pensia, 
idem, se ordonanțează nu de azi, de 
ieri, ci de pe la Paști, și celor ce 
n’au cetățenia aranjată. Legea nouă 
a învățământului primar prevede po
sibilitatea de a se înființa nu numai 
secții ci și școli maghiare noui, și 
nu numai în sate „curat ungurești“,
— cum pomenește „Nemzeti Ujsag“
— ci „în localități cu minoritari nu
meroși unde există cel puțin 20 (zi: 
două zeci) de elevi ai unei minori
tăți!“ Și pe baza acestei legi adusă 
săptămâna trecută, s’au și dat în ju
dețul Someș patru autorizații.

Așa se face gazetărie în țara veci
nă. Și ne întrebăm: cu ce scop, du- 
păce e bine știut apelul făcut de mi
nistrul maghiar de externe la ziare, 
ca să nu înăsprească raporturile din
tre cele două state? Sau și povestea' 
acestui apel e ca tratamentul minori
tar: fără reciprocitate?

Isaia Tolan

Este vorba de transferările pro
fesorilor secundari. Puține che
stiuni reușesc să frământe 
vietața școalei așa de adânc și 

în fiecare an ca transferările. Cereri 
multe, locuri puține; de aci, nemul
țumiri, proteste și procese. Autori
tatea școlară s’a străduit necontenit 
să le reglementeze până în amănunte. 
Dar, firește, e foarte greu de prins 
în regule generale o mulțime de ca
zuri particulare.

Totuși, o logică a transferărilor, 
care să diminueze nemulțumirile, dacă 
nu să le înlăture complet, pare că 
nu s’a găsit. Dovadă, schimbările con
tinui aduse - regimului lor... Dar nici; 
nu se poate găsi? Să cercetăm-

In primul rând, trebue să Recu
noaștem că transferările sunt posibi
lități de satisfacerea intereselor pro
fesorilor prin statornicirea acestora în 
localitățile, care le oferă un plus de 
condiții favorabile, ca oameni și ca 
profesioniști. De aceea, inițiativa ce
rerilor o au numai ei. Nici școalele, 
nici autoritatea școlară n’au niciun

— Foarte frumos și-a arătat d. Argetoianu recunoștința pentru senatorii 
cari l-au ales președinte.

— Dar dacă l-ar fi ales pe d. Trancu-lașu ?
— S’ar fi învârtit Senatul de un discurs de 4 zile.

Acfiune constructoare
de PAMFIL ȘEICARU

Există o regresiune a princi
piilor de libertate, chiar în Sta
tele ce-au rămas încă drept cre
dincioase formelor de viață de
mocrată. Mai există încă o liberă 
concurență a tuturor opiniilor, 
având toate fără distincție drep
tul să se formuleze, de a încerca 
să recruteze adeziuni, de a face 
numărătoarea fidelităților, și 
când totalizările sunt impozante 
să revendice conducerea Statu
lui.

Egalitatea și libertatea opinii
lor continuă; dar nu mai puțin 
încep să se afirme unele restric
ții privitoare la acțiunea politi
că, adică la propaganda politica 
atunci când ar contrazice dogma 
Statului. Or, aceste măsuri de a- 
părare a Statului sunt de fapt 
restrângeri ale libertății, grave 
schisme față de ortodoxia doctri
nei democrate.

De altfel, și parlamentele joa
că un rol tot mai șters în viața 
Statului, dată fiind o creștere tot 
mai hotărîtoare a puterii execu
tive, care pe zi ce trece confiscă 
toate inițiativele.

Firește, încă au viață, neas
tâmpărul pasiunilor, afirmarea 
tuturor elocințelor, acea încleș
tare de ambiții și personalități; 
dar în ambianța politică euro
peană se înregistrează o scădere 
a rolului parlamentului.

Dacă Roma antică a cunoscut 
în momente de grea cumpănă 
dictatura, ca o instituție juridică, 
adică instituită cu consimțămân
tul Senatului roman și pe ter
men limitat, — țările democrate 
spre a face față unor necesități 
de sporire a executivului, prin
tr’o accelerare a inițiativei, a efi
cienții autorității, au recurs la 
acordarea deplinelor puteri gu
vernelor. Și de fapt decretele- 
legi, pe perioada de vacanță a

dedr. IOSIF I. GABREA 
Conferențiar la Universitatea din București.

amestec în a le provoca. Aceasta ar 
fi chiar bucuroasă dacă nu i s’ar 
pune spre rezolvare problema trans
ferărilor sau dacă ele s’ar face prin 
bună învoială între profesori ! Cum 
acesta nu e cazul, — și vom vedea 
de ce nu e, — ea trebue să intervină 
spre a rezolva cât mai echitabil con
flictul de interese între solicitanți.

Intervenind, autoritatea are să sta
bilească ,o; ierarhie precisă între mo
tivele, recunoscute ca valabile pentru 
transferări, și alta între criteriile de 
aprobarea lor. In aceasta ar qopsta 
logica transferărilor. Se patre însă că 
se amestecă foarte des motivele de 
transferare, care sunt ale solicitantu
lui, cu criteriile, care sunt ale autori
tății.

Motivele sunt prin definiție. perso
nale: legăturile profesorului cu loca
litatea dorită: familie, (soț, copii), in
terese cultural-sociale, pecuniare, etc. 
Neîndoelnic că, în fruntea acestora, 
trebue să stea cele familiare, întru 
cât, prin întărirea familiei, se aduce 
un serviciu și intereselor sociale. Ba, 

parlamentului, amintesc for
mula dictaturii romane, apelul 
la un om ce prpecta în conștiința 
obștească o mărtf țFBtoritâte mo
rală și căruia i se ' încredința 
plinătatea puterilor publice. Toa
te magistraturile încetau în fața 
Dictatorului, în afară de tribu
nalul plebei. Era, evident, o 
vacanță a libertății și legalității 
pe termen scurt , de câteva luni, 
până ce primejdia trecea.

Și țările democrate au reînviat 
aceste practice romane, — fiind 
că atmosfera este așa de apăsă
toare, nesiguranța așa de brutal 
omniprezentă!... Bine înțeles, 
nu s’a redus în țările democrate 
viața parlamentară la o simplă 
gimnastică suedeză a mâinilor 
întinse pentru aclamații, subzistă 
încă spiritul critic și, chiar re
strânsă, libertatea de a opune o 
altă concepție de guvernare, con
tinuă să existe, fiindcă un minim 
de libertate este necesar exis
tenței democrației.

Dacă în Statele totalitare li
bertatea este doar o prejudecată 
a trecutului, dacă adesea arbi
trarul reglementează viața so
cială, dacă dispar chiar și unele 
garanții de drept și tirania unui 
partid se afirmă cu un exclu
sivism fanatic, — toate aceste 
regresiuni ale principiilor de li
bertate, toată această încazar- 
mare a cetățenilor trebue să-și 
afle unele compensații. Se spo
rește potențialul de forță crea
toare a Națiunii, se înlocuește 

acea risipă de forță pricinuită de 
lupta între fracțiuni de opinie, 
printr’o înmănunchiere a energii
lor, prin acea totalizare a pute
rilor naționale subordonate unui 
singur obiectiv : mărirea Statu
lui.

Regimurile de autoritate ar fi 
aspecte înspăimântătoare de ti-

se susține pe bună dreptate că „cine 
nu s’a învrednicit să întemeieze o 
familie, nu poate fi profesor deplin, 
adică educator adevărat. (S. Mehe
dinți)“. Ar veni apoi la rând celelalte 
motive: cultunal-sociiale, pecuniare, 
etc.

In fruntea criteriilor de adminterea 
transferărilor, ar trebui să stea acti
vitatea profesorului: la catedră, deci 
didactică, în primul rând, ca și în 
afară de ea: conferințe, publicații, ac
tivitate socială,1 etc.

Actuala reglementare, a transferă
rilor recunoaște în deajuns întâie
tatea motivelor familiare, dar neso
cotește aproape total activitatea pro
fesorului la catedră și calitatea ei.

1. Ea stabilește drept prim criteriu 
definitivarea, prin aceea că acordă în
tâietate definitivilor față de provi
zorii. Dacă această întâietate s’ar re
cunoaște numai Ia egalitate de motive 
cu profesorii provizorii, lucrul ar fi 
îndreptățit. Dar se pare că se acordă 
definitivilor întâietate absolută. în fe
lul acesta, cel definitiv, chiar fără 
niciun fel de interese dintre cele a- 
mintite, trece înaintea provizoriului, 
cu toate că el ar avea interese per
manente și de primul rang. Iată un 
criteriu profund nedrept față de pro
vizorii. La adăpostul lui, se. poate face 
abuz de transferări. De pildă: o pro
fesoară deiinitivă se transferă la Bu-

ranie, dacă nu ar realiza pe pla
nul afirmării naționale ce isbu- 
tesc să realizeze.

Rezistă la orice critică prin 
argumentul decisiv al unor 
uriașe realizări. Acea cadență ac
celerată în care au fost realizate, 
pateticul unei voinice opintiri de 
voință colectivă, formează o com
pensație pentru libertatea încar
cerată.

Nu restrângi libertatea dintr’o 
fantezie autoritară, ci dintr’o 
economisire a puterilor de crea
ție ale națiunii. Și într’o am
bianță autoritară, într’un climat 
dictatorial, chiar marile demo
crații se simt constrânse la u- 
nele revizuiri ale practicei demo
crate, spre a putea da acțiunii 
creatoare cadența accelerată a ___ . ____
Statelor autoritare. Și voiu so- I putea considera stațiunea adopta- 
coti regimul actual viabil în mă- ta n °
sura în care își multiplică acțiu
nile de realizare, inițiativele în- 
drăsnețe de a da vieții Statului 
ritmul sprinten al tinereței iz- 
bânditoare. De aceea m’am bu
curat când am citit hotărîrea ce
lor doi rezidenți regali, prof. G. 
Alexianu și prof. C. Giurescu, de 
a construi un nou drum de legă
tură între Ardeal și porturile 
dunărene.

Cu cât vom multiplica aceste 
legături ale regiunilor transil
vane cu porturile noastre, cu a- 
tât vom da o impulsie vieții e- 
conomice. Și gândul scurtării 
drumului spre a ajunge cât mai 
repede dela Brașov la Brăila și 
Galați, intră într’o concepție de 
ansamblu a transformării legătu
rilor dintre diferite 
țării.

Noul drum va fi 
munții Vrancei, spre 
Frumoasă și nu mai puțin în-

părți ale

croit prin 
Mărășești.

(Continuare în pag. ll-a)

curești, apoi se detașează în orașul 
din care s’a transferat (dovada lipsei 
de motiv serios) și apoi se transferă 
iarăși la altă școală în București, îm
piedicând, numai pentru că e defini
tivă, în ambele cazuri, o profesoară 
provizorie, dar ou motive temeinice 
și permanente de primul rang:

Merită definitivatul o așa prefe
rință ? Ce spune el pentru profesor ? 
In mod sigur, numai că merită să 
rămână în învățământ. Dar despre 
calitățile profesorului nimic ! In afară 
de asta, definitivi devin toți profe
sori. După decizia Nr. 207..894/938 
Ministerului, in mod automat, dacă 
piesele dela dosarul definitivării con- 
stitue un temeiu suficient. Cine nu e 
definitiv azi, devine definitiv mâine, 
dar atunci nu mai e vacantă catedra 
dorjtă.

Nu s’ar cădea prin urmare să se 
refuze transferarea unui provizoriu, 
cu motive permanente, * pentru lipsa 
țemporară a unei condiții, care se va 
împlini în mod automat.

2. Al doilea criteriu recunoscut de le
gea actuală este media la examenul 
de capacitate. E un criteriu destul de 
relativ. Intâiu, pentrucă media s’a va
lorificat odată din p'.in: La intrarea 
in învățământ.

Apoi, mare sau mică, nu poate fi- 
luată ca expresie a valorii perma
nente a profesorului din mai multe 

epistola nu 
de altădată ; 
a cultivat-o 
cu pană de

Este neîndoios că 
mai are azi căutarea 
că genul literar care 
în secolele condeiului 
gâscă, a ajuns azi într’o vădită de
cădere. Ciudat: oamenii de acum 
ai styloului cu rezervor cari nu 
mai au nevoe să ascută pene și să 
le moaie la fiecare rând în călima
ra cu cerneală stoarsă din bobițe 
negre de boz, arată tot mai mult 
preget la ticluirea epistolelor. Spu
ne în istoriile literare că cores
pondența intimă a luat un mare 
avânt din vremea când a început 
o bună organizare a poștei cu cai 
de olac. Așa se explică marea 
mulțime de scrisori a marchizei de 
Sevigne, a doamnei de Maintenon, 
a lui Voltaire și atâția alții. Thi- 
baudet scrie că teatrul a început 
să prospere odată cu invenția dru
mului de fer care aducea pe pro
vinciali la centru. Se pare atunci 
că radiodifuziunea va ucide orato
ria așa cum mașina de scris a ni
micit caligrafia.

Dar scrisori se făceau și în an
tichitate,, cu caracter retoric, când 
nu era poștă. Au scris epistole Ci
cerone, Seneca, Pliniu cel 
Din corespondența acestuia 
urmă cu împăratul Traian, 
aflat că o pricină pentru care des
călecătorul nostru urgisea pe creș
tini, a fost și aceea că cirezarii pă
gâni nu mai făceau alișveriș cu 
vitele de sacrificiu...

Am început cu această introdu
cere scolastică pentru că este vor
ba de Mangalia, veche cetate gre
cească și pentru ca să scăpăm cu 
obraz curat față de d. Gh. Aldea a- 
jutorul de primar al acestei urbe 
marine căruia abia acum ne în
vrednicim să-i răspundem, pe ca
lea aceasta. Iată ce ne-a scris d. 
Aldea, acum o lună și mai bine :

„După cum îmi amintesc, chiar 
într’un consiliu de miniștri, în ul
tima vreme, s’a discutat situația 
proastă a stațiunilor balneo-clima- 
tice, și s’a hotărît ca statul să le 
vie în ajutor contribuind cu studii 
și bani la facerea lucrărilor de e- 
lectrificare, canalizare 
tare cu apă potabilă 
simte mare lipsă.

Cum însă statul are 
pentru moment, 
imperios cerute 
alte nevoi mai urgente, cred 
sprijinul lui va mai întârzia.

De aceea îmi permit a vă îm
părtăși și d-voastră o propunere 
ce ne-a făcut-o d. dr. Botez, pri
marul municipiului Ploești. D-sa 
ar dori să ia sub ocrotirea sa sta
țiunea balneo-climatică Mangalia, 
și a emis ideea ca fiecare munici
piu din țară să „adopteze“ câte o 
stațiune balneară sau climaterică. 
Cele mai bogate, bineînțeles, ar 
putea adopta câte două stațiuni, 
una de munte și alta de mare. Ar

tânăr. 
din 
am

și 
de

alimen-
care se

acoperit,de 
mari cheîtueli, 

de înarmare și 
că

tă ca o suburbană a municipiului, 
spre a putea justifica protecția și 
ajutoarele bănești ce se vor acor
da. Rămâne să se găsească numai 
formula legală pentru ca munici
piile să fie autorizate să-și ia ast
fel de obligațiuni.

Ni se pare că ideea d-lui dr. Bo
tez este originală și fericită, dacă 
va găsi imitatori, căci prin reali
zarea ei, în timpul cel mai scurt 
se vor pune în valoare minunatele 
noastre plaje și ape minerale de 
pe litoralul mării, precum și alte 
stațiuni din țară, spre folosul în- 
tregei nații care va găsi în viitor 
locuri de vindecare și odihnă mai 
civilizate.

Propunerea d-lui dr. Botez va 
ajunge, probabil, la Ministerul de 
Interne în curând ; dar spre a pu
tea deveni lege, cred că ar fi bine 
să scriți în „Curentul“ un articol 
în care să susțineți ideea, bineîn
țeles dacă o găsiți ca și mine, 
bună. Veți binemerita de la Man
galia care 
„Mesia“ ca 
dice nu la 
nioară, dar 
situația de

abia așteaptă pe un 
d. dr. Botez, să o ri- 
strălucirea ei de odi- 
măcar să fie pusă în 

a oferi localnicilor și

motive, a) Are o valoare, în sine, 
foarte relativă. Se știe că. pentru ace
lași răspuns, în fața aceleeași comisii, 
examinatorii dau note foarte dife
rite. O experiență, făcută de curând 
în Franța, este uimitor de conclu
dentă în chestiune: 3 lucrări de ba
calaureat, date spre notare la 76 pro
fesori, au fost apreciate cu nu mai 
puțin de 23 note, reprezentând între 
ele diferențe de 52 puncte. Este 
foarte îndreptățită deci încercarea 
psihotehnicei de a constitui o disci
plină nouă... docimologia,... care să 
elimine cât mai mult coeficientul (do
cimologia) personal din aprecierea 
activității elevilor.

Dacă se pune deci la îndoială va
loarea notei pentru elevi, merită ea 
să fie al doilea criteriu de transfe
rare pentru profesori ? b) Relativita
tea mediei dela capacitate este sporită 
încă prin faptul că e dată în condi
țiuni cu totul inegale (comisii și se
siuni diferite).

Dar chiar dacă n’ar fi atât de rela
tivă, în momentul când a fost dată, 
există vreo siguranță că-și păstrează 
continuu valoarea în raport cu profe
sorul ? Nu sunt atâția profesori cu 
note mari la capacitate, care scoboară 
în ierarhie, prin activitatea la cate- 

și alții cu note mai mici urcă ? 
Singurul criteriu mai sigur și 
drept pentru transferare este 

dră
3. 

mai

vizitatorilor un traiu mai civili
zat“.

Poate că răspunsul nostru este 
acum prea întârziat. Oricum, ce
rând ertăciune d-lui ajutor de 
primar pentru zăbavă, supunem 
dezideratele sale chibzuinții cuiva 
din noul Parlament.

Joachim Bote?

Mecanizarea 
agrlculturei

Există o dorință unanimă de a co
labora la acțiunea de ridicare econo- 
mică a țării, altfel nu s’ar explica a- 
valanșa de propuneri și de teorii care 
abundă pe piața publicisticei româ
nești.

Nu sunt decât câteva zile de când 
am citit, într’un ziar de dimineață, 
un articol intitulat „Agricultura și 
Industria“, datorit unui colaborator 
pe care îl întâlnim destul de des, în . 
coloanele acestui ziar și care ocu
pă și unele locuri de comandă, în di
ferite instituții cu caracter economic.

Lăsând la o parte tot ceeace se 
spune spre a ne reaminti că produ
cem, în agricultură, mai puțin ca •- 
toate țările agricole, trecând și peste 
partea în care se dovedește, până la 
evidența, că ar fi mai bine dacă am 
produce marfă mai bună și mai mul
tă, ne oprim direct la soluție.

Pentru autorul acestui articol solu
ția problemelor noastre agricole se 
reduce la una singură: „întrebuința
rea uneltelor perfecționate și a ma
șinilor“, care sunt cerute de lupta 
impusă de concurența țărilor cu ale 
căror produse ne întâlnim pe piața 
mondială. Și acest lucru se bazează 
pe constatarea următoare: „Câtă vre
me plugarul muncește numai cu mâi
nile sau cu instrumente rudimentare, 
s’a dovedit că nu-i rămâne un câștig 
suficient pentru a putea duce o via
ță mai bună, că este împiedecat de 
a plăti salarii mai ridicate și prin ur
mare, mereu se va găsi în neputință 
de a iefteni traiul atât pentru el cât 
și pentru alții".

In aceste condițiuni producția a- 
gricolă pusă în paralelă cu cea in
dustrială sită într’o evidentă inferiori
tate și nici nu va putea ieși dacă nu 
va ține seama de soluția mașinismu- 
lui. Și pentru a convinge și mai bine 
autorul mai aduce un argument: „pe 
la 1813 . Anglia nu introdusese încă 
mașini la fabricarea cuelor, din care 
cauză 83 de lucrători produceau in- 
tr’un an 22 milioane eue și costau 
1000 de eue 4.86 fr., pe când la 1897 
introducându-se anumite mașini tot 
un număr de 83 de lucrători produ
ceau în timp egal, un număr de 
2.891.000 eue, „costând 1000 de eue 
numai 0.056 frs“. Concluzia este sim
plă: introduceți mașini și veți mări 
producția agricolă, eftenind produse
le. Numai că ceeace nu se știe este 
tocmai drumul care duce la realizarea 
acestui lucru, adică mijloacele prin 
care se poate ajunge la o plugărie 
mecanizată.

Mecanizarea plugăriei, cu orice preț, 
ni se pare nouă că face parte dintre 
soluțiile care sunt în mare cinste 
pentrucă au un aspect științific. Sună 
la fel cu normalizare, raționalizare, 
etc. Și eu mă feresc de astfel de so
luții pentrucă m’am înspăimântat de 
adevărul unor vorbe spuse de Petre 
Carp. In 1910, acesta, a rostit la un 
banchet dat pentru T. Maiorescu și 
între altele a spus: „Știința nu-i nici 
odată mediocră, în schimb însă me
diocritățile sunt totdeauna 
fice“.

Mecanizarea agriculturii ca 
canizarea fabricărei cuelor 
un moment în care trebuesc împli
nite anumite condițiuni. In industrie 
o astfel de trasformare este legată de 
întreprinzător și deci mult mai ușor 
de împlinit. In agricultură și mai a- 
les în agricultura țărănească, trans
formarea aceasta trebuește să fie im
pusă de o nevoie a plugarilor însăși, 
altfel devine ca o formă fără fond, 
despre care s’a vorbit mult la noi 
și mai ales s’a ajuns la o înțelegere 
a lucrurilor prin prizma unei lungi 
experiențe.

Nu suntem contra mecanizării și 
nici n’am scris aceste rânduri spre 
a o combate, ci spre a adăoga că me
canizarea însemnând un progres, în 
producția agricolă, trebue să se facă 
în măsura pe care o indică progresul 
agricultorilor însăși. Altfel repetăm 
istoria cu tractorul dat de stat și ca
re ruginește sub un șopron uitat de 
lume.

Mîrcea V. Pienescu

științi-

și me- 
vine la

activitatea profesorului: La catedră 
(aptitudinea de educator, felul lecții
lor, conștiinciozitatea, etc.), ca și în 
afară de ea: publicații, conferințe, 
activitate socială, ete

Noua lege a transferărilor a intro
dus o importantă inovație referitoare 
la centrele universitare: preferința 
pentru profesorii cu legături de cen
trul universitar prin continuare de 
studii, sau lucrări științifice în curs. 
Este o măsură meritorie, menită — 
alături de înființarea agregației, — 
să aducă o înviorare a funcțiunii cul
turale a profesorului secundar. Se 
pare însă că întâietatea absolută, a- 
cordată definitivilor, a făcut-o a- 
proape ineficace. Este o altă nedrep- 
tățire a profesorilor provizorii, < care 
îndeplinesc această condiție.

Oricare ar fi logica transferărilor, 
un lucru se constată în mod regu
lat: sunt greu de făcut în spirit o- 
biectiv și mulțumitor pentru toți soli- 
citanții. Gândind mai adânc la cau
zele acestor inconveniente, constatăm 
că una din ele stă în faptul următor: 
profesorii solicitanți nu-și cunosc unii 
altora situația didactică și socială pe 
care își sprijină cererea de transfe
rare. Dacă ar cunoaște-o precis, în
treagă și cu de-a-mănuntul, fiecare 
ar putea aprecia în ce măsură e în-

(Continuare în pag. ll-a)
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CARNETUL
drăsneață concepție a unui drum 
încălecând munții, înaintând prin 
cele mai pitorești regiuni, — 
dacă nu cumva de acum 22 de 
ani, când le-am străbătut eu, pe 
la Macradeu ți Sboina, as va fi 
trecut prăpădul exploatărilor 
pustiitoare, ca în locul pădurilor 
să rămână munții golași.

Dar dincolo de îndrSsneala 
concepției, de toate amintirile 
războiului, de pitorescul lamui-! 
lor, mai este și o mică socoteală 
practică.

Principiul scurtării drumuri
lor este admirabil; dar începi cu 
perfecționarea drumului pe care 
îl ai, a unei șosele care există, 
— și nu de cri, d din cele mai 
îndepărtate timpuri: șoseaua de 
la Brașov pe la întorsătura Bu
zăului, Siriu, Neboiaș în lungul 
apei până la Buzău și de acolo 
direct la Brăila-GalațL

Costă mult mai ieftin consoli
darea acestei șosele și se poate 
desăvârși mult mai repede; de 
aceea e bine să începi cu ceeace

nu cere decât o bună reparare.
Și acum se poate circula pe a- 

ceastă șosea, — dar vai de arcu
rile mașinilor ; li se pune la grea 
încercare rezistența prin hopu- 
rile pe care le străbat. Nu ex
clude o nouă șosea de legături 
a Ardealului cu porturile dună
rene, dar implică în prealabil re
pararea a ceeace avem.

Nici un drum de legătură între 
o parte și alta a Carpaților nu 
poate, nu trebue să fie prost în
treținut. Costă mult mai ieftin 
pentru economia națională un 
drum bine întreținut, decât un 
drum ce deteriorează mașinile; 
iată un principiu de care, — mai 
ales în aceste împrejurări de 
nesiguranță a păcii, — ar trebui 
să se ție seamă.

Dar nu mai puțin vom prețui 
inițiativa celor doi rezideați re
gali, ce se dovedesc interpreți ai 
spiritului regimului în ce are ca 
voință de prevăzătoare acțiune 
constructoare.

Pamfil Șeicaru

Pelerinajul la mormântul 
lui Mihai Eminescu

PROGRAMUL DE RADIO

A murit generalul 
N. Condiescu

Aseară la orele 9.30 a încetat 
din viață la locuința sa genera
lul N. M. Condiescu, adjutant re
gal, președintele Soc. scriitorilor 
români.

In fruntea literaților noștri, 
generalul N. M. Condiescu a: 
adus o seamă de îmbunătățiri ale 
căror rezultate vor fi culese încă 
multă vreme de acum înainte.

Generalul N. M. Condiescu a murit 
în urma unei crize cardiace.

Defunctul era adjutmt regal ono
rific, bibliotecar al M. S. Regelui, 
președintele societății SeriitoriloT Ro
mâni, secretar general al Uniunii 
fundațiilor regale și președinte al 
consiliului de administrație al Socie
tății de radio-difuztune.

S’a născut la Crdiova în anul 1881.
A urmat liceul militar din Capitală 

Olteniei și s’a înscris apoi la școala

de ofițeri de infanterie. A terminat 
școala de război urcând toate treptele 
erurhiei militare.

Generalul N. M. Condiescu a fost 
unul dintre cei mai inimoși sprijini
tori ai săritorilor, el însuși un dis
tins literat, autor al unui volum de 
nuvele: „Conu Enake”, „însemnările 
lui Safirim", al apreciatei cărți de 
călătorie „Peste mări ți țări" și al 
mai multor lucrări despre problemele 
culturale ale neamului,

tinde va fi tamarmâBtat
înmormântarea fostului președinte 

al Soc. Scriitorilor Români se va 
face conform dorinței sale, în co
muna Grozăvești juri. RomanațL

Trista solemnitate va avea loc Du
minică 18 Iunie.

Joi dimineață la orele 11 jum. 
a avut loc la cimitirul Bellu un im
presionant pelerinaj la mormântul 
lui Mihai Eminescu.

Cu prilejul împlinirii a cincizeci 
de ani dela moartea bardului dela 
Ipotești, un serviciu religios s’a o- 
ficiat la cimitirul Bellu de către 
arhimandritul Pocitan, asistat do 
un sobor de preoți.

Au asistat d-nii: prof. univ. S. 
Mehedinți, D-na și d-șoara Șei- 
caru, Ludovic Dauș, Trancu- 
Iași, Corneliu Moldovanu, Horia O-

prescu, dr. Voiculescu, Ispir, din 
jjartea Fundațiilor, Regale, C. N. 
îfrim, dela Serviciul Social, I. C. 
Aslan, reprezentând Societatea au
torilor dramatici români, Vulpes- 
cu, Vințilă Georgescu, etc. etc.

Răspunsurile au fost date de co
rala municipiului, sub conducerea 
d-lui Mureșanu.

Pe mormântul marelui poet s’au 
depus apoi multe jerbe și coroane 
de flori.

Sâmbâta
1875 m. RADIO-ROMANIA 150 kw.

160 kHz
364,5 m. BUCUREȘTI 12 kw.

823 kHz 
ORA DIMINEȚII 

7.00: Deschiderea emisiunii.
— Concert de dimineață (discuri):
— Gimnastică ritmică.
— Sfaturi gospodărești
— Continuarea concertului dimine

ții (discuri) : Selecțiuni din „Studentul 
cerșetor“ de Millocker; Uvertură la 
„Voevodul țiganilor“ de Johann Stra- 
uss.

— Sfaturi medicale
— închiderea emisiunii.
12.00 : Muzică variată (discuri): 
13.00 : Ora. Sport. Cota Dunării și a 

barei Sulina.
13.05 : Concert de prânz. Orchestra 

Frații Stănescu. voce : Veronica Maxi- 
milian și Ion Luican : Romanțe vechi : 
Nu știu de ce n'am pace, Barbu lău- 
taru, Trageți hora și mal mare; Vals 
din opereta „Fata pădurarului“; Des
părțire, tango de Postupa ; Mario, Ma- 
rioară, cântec gorjenesc (voce : Ion Lui
can) ; Menuet de Porpora (vioară : Ni- 
cu Stănescu).

13.35 : Spectacole.
13.45 : Continuarea concertului Or

chestrei Frații Stănescu : Din vremuri 
de demult, potporiu național aranjat de 
Nicu Stănescu ; Vânt de seară, roman
ță de Manzatti (voce : Ion Luican) ; Se
renada la Amalfi de Becce ; Arii româ
nești.

14.10 : Radio jurnal
14.30 : Continuarea concertului Orche

strei Frații Stănescu ; Idilă pasionată, 
vals, de Razigade ; Caro mio Napoli, 
tango de Vasilescu (voce : * Ion Luican); 
Rea e dragostea, cântec românesc de 
Ionel Stănescu; Cântece populare bu- 
covinene ; Un vis frumos, tango de 
Lia Stoian-Buzău ; Cică Cică, cântec 
românesc de Dendrino (voce: Veroni
ca Mâximilian) ; Ți-am dat o floare 
albastră, tango de Mișu Constantinescu 
(voce : Veronica Maximilian); Arii ro
mânești.

15.10 : Actualități.

I4S Iunie
17.00: ORA STRAJERILOR 

artistică și literară) : _
I. D-una Prof Olga 

bă cu străjerii.
II. Pentru mamă, scenariu raffloto»

nic de prof. Eugen Ispir, executat do ■ 
stolul Școalei de gospodărie Gr. I. din 
Oltenița, comandanța stolului: D-nt .
Viorica Râureanu. ' ?

18.15 ; Ora „MUNCA ȘI VOE BUNAT1! 
I. Despre „Căminul lucrătorului", dl 

d-na Anina Râdulescu-Pognneanu. ■'«
H. „La Han la Voe Bună", aoeahi 

riul radiofonic, da Horia Furtuni.1'^
III. Din' viața marilor descoperitorii '1

Aurel Vlaicu. «
IV. Jurnalul muncitorului. ;;
19.15: Ora Mersul vremii.
19.17 : ^.Luceafărul“, de Eminucu. 'i 
“ 21__ 2.G.J lui Eminescu dl i

' < 'tj 
orchestfă di”: 
dirij de îh. r 
Saint-Saem; \ 

_ . Amurg- *■» 
de Alfred Alessandrescu; Mu.«, 
balet dm „Don Juan“ te

;0M

Ghițescu : De

1

20.00 : Directivele 
prof. A. C. Cuza.

20.15 : Muzică pentru 
coarde. Orchestra radio, 
Rogalscki : Potopul de 
Suită, Holbprg de Grieg; 
toamnă 
zică -de 
Gluck.

21.00:
21.15: __ ___ .____ __

Casa de parfumerie „RICHĂRD HDP»' 
NUT“. ‘

22.00 : Radio-jurnal (I); Sport.
22.15: Dansuri din toate vrenrurili I, 

(discuri) : Trei pavane spaniole 
sec. al 16-lea; Allemande și Couraatli 
de Haendel (clavecin : Rudolph Dflk 
metsch) ; Sarabande de Bach (OKÎ^k, 
simf. din Filadelfia, dirij. de. LeopoH«, 
Stakowski) ; Siciliană și Rigaudon te ; 
Francoeur-Kreisler (vioară: Yehiâț 
Menuhin) ; Buită de foglet de Haeîiftț 
(orch. filarm din Londră, diri),’(!r‘ 
Thomas Beecham ; Poloneza No. 1 dl 
Chopin ; ^Romanticii și Luceafărul dl 
seară, valsuri de Lanner; Gelozie, 
tango de Gade și Caravana, fox te 
Ellington ; Conga de Caile.

23.00: Radio-jurnal (II). i. , .’,4
23.15: Muzică variată (discuri); “j 
23.45: Jurnal pentru străinătate ’ j 

limbile franceză și engleză, ‘l

i
Poșta Radio. . ‘
Muzică de dans oferită dt .

Recitalul dieta Fundația Carol
Eri după amiază la orele 6, a. avut 

loc la Fundația „Carol 1“, recitalul de 
poezie cu prilejul comemorării a cinci 
zeci de ani dela moartea lui Mihail 
Eminescu.

D. Haig Acterian și d-na Marietta 
Sadova dela Teatrul Național, au ci
tit poemul omagial „Eminescu“ scris 
de Aron Cotruș, și au recitat apoi ver
suri ale bardului dela Ipotești.

Credințe $i pâreri

Creștinismul in fața tnovții
Donații primite de ministerul 

înzestrării armatei
D. ministru Victor Slăvescu trans

mite pe această cale călduroase mul
țumiri următoarelor mstftuții și per
soane cari au donat pentru înzestra
rea armatei;
Societatea Ofițerilor Re
zervă și Retragere, pro- 

•venite din activitate, Gar 
nizoana Bacău

Regimentul 36 Artilerie, 
solda pe o zi a ofițeri
lor și maeștrilor

Locuitorii satului Gosti- 
lele-Fundulea, Ilfov 

întreprinderile Emil Cos- 
tinescu

Manufactura de tutun 
Belvedere, salariul pe o 
zi a lucrătorilor

Al. Mateescu Frâncu 
Profesor Alexandru Ionel, 
salariul pe o lună

12.000 lei

12294 lei

840 lei

200.000 lei

313.538 lei
500 lei

2.451 lei

Regimentul 36 Artilerie, 
solda ostașilor concen
trați dela 1 Martie la 4 
Aprilie

Școala Normală de Gos
podărie „Sf. Tereza“, 
Cluj .

Regimentul 36 Artilerie 
solda pe o zi a ofițerilor 
concentrați

Societatea Compero, sa
lariul pe o zi al funcțio
narilor

Soicetateg Ortodoxă a Fe
meilor Române

Societatea Textilă Franco- 
Română

Gimnaziul Industrial de 
băeți, Vaslui

Gimnaziul Industrial Aiud 
Divizia 10-a Infanterie 

(Unitățile și of. Div. 10)

2.696 lei

5.000 lei

1.970 lei

15.000 lei

50.000 lei

100.000 lei

2.811 lei
1.340 lei

107.250 lei

Trasee de autobuze adjudecate 
și scoase la licitație

Comisiunea specială de încălcări și ] 
adjudecări de trasee de cărăușie pu-* 
blică, prezidată de d. ing. Alex. Bu- 
nescu, secretarul general al ministe
rului luererilor publice și al comu-

pentru o redevență de 1.200,000 lei pe
4 ani repartizată astfel :

niaațiiilor, a dat aviz favorabil pen
tru exploatarea de particulari cu au-' 
tobuze a traseului București—Bilciu- 
rești—Târgoviște, cu condiția ca pe, 
ttraseul interurban, dela Lazurile 1» 
Mogoșoaia, să poată fi perceput un 
tarif deosebit de al regiei autonome 
C. F. R., iar dela Târgoviște la Bu
curești să fie prevăzut tariful acestei 
regii aplicat pe linia Târgoviște— 
Fundata—București.

La licitația ce se va ține pentru 
darea în exploatare a> liniei, va lua; 
parte și regia C. F. R. ;

Comisiunea a decis apoi scoaterea 
la licitație a următoarelor linii:

Silistra—Băneasa, jud. Durostor (42 
km).

Tg. Jiu—Baia de Aramă, jud. Gorj, 
cu deservirea comunelor: spre Ar-f 
câni; Peștișani—Brădiceni; Ungureii— 
Mănăstirea Tismana; Celaiu—Sono- 
dol (60,650 km.).

Ploești—Starichiojd jud. Prahova, 
cu deservirea comunelor Rîneezi— 
Tîrlești și Drajina de Sus—Slonu 
(73 900 km.).

Au fost adjudecate următoarele li
citații :

Tulcea—I. C. Brătianu, cu deservi
rea comunelor Garvăn—Smardanul 
Nou—Jud. Tulcea, asupra „Asociației 
auotbuzelor particulare“ din Galați,

pentru 1 vehicul de 18 locuri și 12 
curse săptămânal, 119.000 lei anual, la 
tariful de 1,75 lei de toc și km.; pen
tru 1 vehicul cu 18 tocuri și 12 ©urse; 
săptămânal; 137.000 lei anual la tari
ful de 1,75 lei de loc și km.; restul, 
pentru aito-turiismele oferite la lici
tație. 1

Cernăuți—Lipcani—Tg. Bricenl, jud. 
Hotin, cu deservirea comunelor Noua! 
Sulița—Tg. Hotin (145,950 km.), asu
pra soc. „Auto-Rapid“, pentru o re
devență de 21.458.160 lei pe patru 
ani

Au fost anulate licitațiile:
Ploești—Moreni, jud. Prahova, cu 

deservirea comunelor Vornicul Măr- 
ginennu—Moreni; Dițegti—Filipeștii 
da Pădure, cu libertatea din partea 
direcțiunei tehnice din minister de a 
stabili conriițiunile de trafic în cursul 
Licitației, prin tratare directă ca li- 
citanții.

Botoșani—T. Lipcani, jud. Botoșani, 
cu deservirea comunelor Gulioaia— 
Ripiceni Sat (113.975 km.).

—-xoxoxoxo^-oxoxoxex——

A murit principesa 
Johanna de Hessa

BERLIN 16 (Rador). — Principesa 
Johanna de Hessa a încetat din viață 
în vârstă de 3 ani

Fără îndoială că în fața morții, 
oamenii fiind slabi și păcătoși,^ în 
cele mai multe cazuri tremură și 
gem sub povara flamurilor îndoliate. 
Săraci și bogați sclavi și împă
rați se înfrățesc în lacrimi când sună 
ora plecării.

In fața oceanului de oseminte care 
surâde peste vremuri, inimile tre
mură, brațele cad, avântul se stinge 
și suspinele țâșnesc. Năprasnicul foc 
al morții distruge cu o furiie cum
plită ultimele metereze ale oameni
lor orfani de credință. In fața morții. 
—. în fața porții îmbrăcată în fulgere 
prin care toți călătorii sunt sortiți să 
treacă, — adevărații creștini nu se 
văicăresc și nu cad pradă riesnădej- 
diei păgâne.

Moartea privită în lumina crești
nismului este o trecere doar un 
popas scurt — în drumul către în
viere. Mântuitorul nostru a scris cu 
fulgerele învierii Sale în morminte 
și peste armatele de schelete, un cu
vânt care răsună ca o trâmbiță: 

„învierea“ către culmi, înoire și ră
sărit glorios din pulbere...

învierea Domnului a «prins în 
miliardele de morminte candelele în
vierii și a deschis tuturora căile pa
radisului din vieața de veci. Este 
biruința supremă a luminii contra 
forțelor întunericului, este uriașul 
val de credință care aprinde în su
flete dorul de cer.

Fără de aripile învierii totul se 
prăbușește în întuneric; nu mai este 
nici pace, nici bucurie, nici lumină, 
învierea, iată cheia care desleagă 
lanțurile lumii, dă aripi sufletului și 
face pe oameni să lupte contra in
stinctele primare și să viseze necon
tenit priveliștile paradisiace.

Moartea, în lumina învierii nu 
mai există; pentru adevărații creș
tini este numai vieață și numai lu-

împreună cu preoții făcli tuturor 
călătorilor aducându-le aminte că 
mai sus de moarte — mai sus de 
prăbușiri și die ruiini —. strălucește 
ora învierii.

Răsună trâmbițele; morții tresaltă 
în somnul de aur, așteptând să vie 
Stăpânul ca să îi învie.

Sus sufletele spre ceruri; noi nu 
murim, noi nu ne despărțim pen
tru vecie, noi strigăm și credem din 
adâncul sufletelor că înviem.

Și în această credință — în nava 
veșniciei — Biserica, — noi cântăm 
spre grădinile eternității,

CONST. GORAN

„CUGETAREA“, GEORGESCU - OELAFRAS 
a lansat valoroasa lucrare 

C A K O L A JC XH-lea 
Regele Suediei — Prototipul eroului modern 

IN CARUL AL XII-LEA AL SUEDIEI S’A INCARNAT DU
HUL CEL MAI PUR AL EROULUI, AȘA CUM IL ÎNȚELEGEM 
ȘI IL PREȚUIM NOI ASTAZI.

Ctârfi Reviste
„Demostene“

„Demostene”, cunoscuta lucrare a 
lui Clemenceay, a apărut de curând 
într’o minunată tălmăcire româneas
că, datorită d-nei Veturia Vericeanu- 
Drăgănescu.

Cartea a apărut în frumoase condi- 
țiuni tehnice în editura „Ramuri” din 
Craiova și e, un dar de preț făcut ti
neretului școlar, aducând de bună 
seamă, o însemnată contribuție la 
oțelirea lui sufletească.

Cărți - Reviste
Cuget Moldovenesc Iași, An. VIII 

nr. ,5—7. Directori: Mar Văluță. Red. 
Petru Stați. Număr închinat lui Oc- 
tavian Goga.

¥
Litera An. II nr. 5—6. Director:

Număr închinat morții tânărului poet 
George Petcu.

*

Gh. Cardaș: Istoria literaturii ro
mânești dela origine până. în zilele 
noastre. București, 1939, paig. 480.

mină.
Din miliardele de altare țâșnesc I Fene George Pajiște, 

isvoarele învierii și îngerii împart* Festival Silistra. An. IV nr. 33—34.

Domnii Senatori și Deputati 
al primului Parlament cu caracter profesionalist 

Ciftiți lucrarea de doctrină și sinteză

SISTEM DE POLITIC« CORPORATIVA
de I. JOLDEA RĂDULESCU

lucrare care nu trebue să lipsească astăzi din mâna nici 
unui parlamentar

EDITURA SOCEC & Co. S. A.
Se găsește la toate librăriile LEI 150.

Constituirea Consiliului 
de Administrație al Casei 

Scriitorilor.
Joi a avut loc în sala de Consiliu 

a Casei Centrale a Asigurărilor So
ciale ședință de constituire a Consi
liului de Administrație al Casei Scrii
torilor.

S’a ales ca președinte d. M. Sado- 
veanu, iar d. Liviu Rebreanu ca vice
președinte.

S’a procedat apoi, la desemnarea 
membrilor din comisiunea pentru re
dactarea regultamentului Legii Casei 
Scriitorilor, în persoana d-lor Liviu 
Rebreanu, Corneliu Moldovanu, - I. 
Teodoreanu și. Constantin Viișoianu.

Comisia bugetară a fost alcătuită 
din d-nii M. Sadoveanu, C. Moldo
vanu, N. Herescu și M. Enescu.

D. I. Argeșanu, a fost delegat admi
nistrator al Casei Scriitorilor, d. Gh 
Mihoc, ..subadministrator, iar d. Ludo
vic Daiuș director' literar.

Duminică 48 Iunie
ORA DIMINEȚII 

8.30: Deschiderea emisiunii.
— Concert de dimineață (discuri) :
— Gimnastică ritmică.
— Sfaturi gospodărești.
— Continuarea concertuli dimineții 

Fantezie din „Mușchetarii la mănăstire“ 
de Varney; Ecouri de veselie de Caryl.

— Sfaturi -medicale.
— Incheerea programului dimineții 
9.55: ORA RELIGIOASA:
I. — Clopote.
II. — Serviciul religios transmis dela

Biserica Domnița Bălașa.
12.00: Ansamblul „SERENADA“, cond. 

de S. Marian; voce: Mia Braia, Jana 
Radu, Petre Alexandru si Leonida Ghe- 
țău: Doi ochi frumoși, tango de Adania 
și Gheorghiu (voce: Petre Alexandru); 
In noapte târziu, tango de Dendrino 
(voce: Mia Braia); Drag mi-a fost calul 
bălan (voce: J ana Radu); La căsuța 
mândrii’n vale~ de Tiberiu Sava (voce: 
Leonida Ghețău); Un potpuriu rusesc 
(solo vioară: B. Covădleanu); Vânt de 
seară, romanță de Nello Manzatti (voce: 
Mia Braia); Ți-am trimes Ileană trei 
babe’n pețit de T. Șerbănescu (voce: 
Leonida Ghețău); Geaba mai mă duc 
acasă, cântec românesc (voce: Jana
Radu); Ca Romeo și Julietta, serenadă 
de Martini (voce: Petre Alexandru); 
Mi-a fost aseară dor de tine, de Sandu 

Marian (voce: Leonida Ghețău); Pe 
deal pe la Cornățel, cântec românesc 
(voce: Jana Radu); Așa mi-e dat de 
Halm (duet); Iți mulțumesc de Vasi
lescu (voce: Mia .Braia); Jntr’o mică 
-barcă la Snșgov le Villnou.

13.00: Ora. Sport.
barei Sulina.

13.05: Concert de 
Petrioă Mqțoi: Arii 
vals de Weldteufel; 
Czibulka; In rariștea de lângă vii și 
Știi tu; Nu-i păcat să-ți iubești vecina; 
cântec românesc de Nello Manzatti.

13.35: SPECTACOLE.
13.45: Continuarea concertuli Orches

trei Petrică Moțoi: Pe aceași ulicioară- 
romanță de V. Manoliu; S’aude cloptul 
la schit; Narcise, melodie de Nevin; 
Romanțe și Arii Naționale. 
14.10: Radio-jurnal.

14.30: Continuarea concertului Or
chestrei Petrică Moțoi; voce; Miron 

Neagu: Bădișor și șase boi. doină; 
Arză-te focul de dor, doină; Două în
vârtite dela Făgăraș; Mai spune-mi că 
nu m’ai uitat, vals boston de Dendrino;

* Andaluza și Vals capricios, muzică ca
racteristică de Lacâme; Doamne dă la 
lume, bine, doină; Cine n’are dor pe 
luncă, doină; învârtită de doi si O ha- 

muzică din Ardeal. 
„Șezătoare închinată lui

Cota Dunării și a

prânz. Orchestra 
românești; Espana- 
Stefania-gavotă de

II. — Marșul pregătirii pȚemilitare. ’J
III. — Mihail Eminescu, scenariu n* -1 

diofonic de Dem. Psatta.
IV. — Muzică instrumentală, e««, t : 

de Orch. Pregătirii Premîlitare, coa&/ 
de subit, de rezervă Dan Cristescu. > j

V. — Sfaturi ș îndrumări de Opt. ‘
Alex. Dimitriu. 1

VI. — Semnalul orei. ' 1 ’i
17.45: Marșuri (discuri): Trei mărfuri'■

de Händel Marșuri din timpul lui 1 
deric Cel Mare. >1

18.00 Ora. Mersul vremii.
18.02: Concert de promenadă (discuri)! i 
19.00: Cronica medicală. -
19.15: Muzică de dans. Orchestra !

„Luceafărul“: Honolulu, fox de War« ; 
ren; Cea mai scumpă amintire, slw. 
de Warren; Cântă țigane pentru miai 
tango de Postupa; Să-mi seri dacă țfl ; 
la București, tango de Walter Vogd;. 
Iulia, fox de Damitz (solo ziloioa; 
Cucu); Bate primăvar’n geam, stow' 
de Whiting ; Siluete în lumina lunjț 
fox de Whiting ; Eu te-am crezut rti- 
minte, tango de Mihail Daia ; Inrêc&ttt 
iubirea, tango de Mircea Alexe; Pite. 
set cuban, rumba de Bergston.

19.58: SPORT : Rezultate technice.
20.00: Romanțe pe versuri de •®nk 

nescu, Alexandru Bojenescu (voce);,..
20.25: Cântă Grigoraș Dinicu (discuri); 

Hora stacato și înainte de a muri te 
Boulange ; Melodii populare românești; 
Hora lui Timoșca și Sârba pompieri«

' 20.45: Eminescu, -dșz
■^1.00?' SEARA’ ' DÉ" OpftRA:
CCI-O“, operă comică în 3 a cte 
Suppé ; Orchestră Radio, dirij. 
Const. Bobescu :

distribuția
Boccaccio, Florica Cristoforeanu; 

lio, prietenul său Petre Munteanu;
lando, Prinț de Palermo: Șerban Itei 
sian; Pandolfo, grădinar: G. Qprisantț 
Quinquibio, bărbier : ..... '
Tromboli, 
cerșetor: 
Beatrice, 
Valentina 
soția lui ____ ____ ______,
Frișca, soția lui Tromboli: Florica Foi 
povici; Zanetta, soția lui Quinquibk; 
Lisetta Dima; Crainicul: At. Milita,"

Studenți, domnișoare, un colportor 
de cărți.

In pauza I: Rezultatele sportive, te 
Radu Vasilescu.

In pauza II : Radio-jurnal.
23.30—24.00: Muzică variată (diseu^. 

Melodie de Roy și Rumba de Çrenet; 
Serenadă mexicană de Kaschbec it 
Melodie de Litkiewicz; Selecțiuni âe 
melodii pentru pian: Soartă, soartă des 
Dendrina (voce : Ion Luican); 
de Mersiowsky.

à 
te

Le-

țegană,
15.20: 

nescu“.
16.45:
I. —

Emi-

ORA PREMILITARA: 
Semnalul premilitar.

Eug. Popescu;' 
dogar: G. Marinescu; Cecco, 
Necunoscutul Iov . Roșea; 

fiica Ducelui de Florența; 
Crețoiu-TaSsian ; Perroniîlț" 
Pandolfo: Nella DimiMu;

Adenărala propagandă
românească peste hotare

Logica transferărilor
(Continuare din pag. l-a)

dreptății sau nu, la transferare, în 
concurență cu ceilalți. In acest caz, 
remediul ar putea fi următorul: fie
care profesor solicitant al unei trans
ferări să publice un memoria amă
nunțit asupra situației sale, pe care 
să-l anexeze cererii în mai multe 
exemplare și eventual să-1 pună în 
comerț. Ministerul ar publica lista 
solicitanților pentru fiecare catedră 
și astfel ei și-ar pute® cunoaște si
tuația în mod reciproc.

Cunoscându-și situația în compa
rație cu a contracandidațiior, fiecare 
solicitant ar înțelege dacă merită sau 
nu să mai stărue în cerere.

In scurt, lucrurile s’ar petrece astfel 
la lumina zilei, deci cu maximum de 
obiectivitate. De pe urma acestui pro

cedeu, ar folosi și autoritatea școlară 
și profesorii. Câștigul cel mai mare 
ar fi însă din punct de vedere edu
cativ: s’ar ajunge la o rezolvare a 
conflictelor de interese între pro
fesori prin cunoaștere și apreciere re
ciprocă; ceea ce ar însemna introdu- 
ducerea între ei a unei atmosfere de 
mai multă colegialitate, stimă reci
procă și omenie.

Cu acest gând și cu această spe
ranță, supunem propunerea de mai 
sus aprecierii d-lui Ministru al Edu
cației Naționale, dl. Profesor P. An
drei, care știu că urmărește să deslege 
toate problemele școlare într’un spirit 
de maximă obiectivitate.

losif I. Gabrea

Comemorarea marelui Eminesco 
Articole semnate de Gh. Cardaș, Aurel Popovic* 
Desfrâul soarelui de Romulus Diann 

" LA SOROCA loachîm Botez I 
p Teatralismul vilegiaturii de Coriolan Bărbat 
r Un poet român de expresie franceză 

“ [Vara și Îngrijirea frai nsețiT Vior [ H 

No. fAKJl • literară, măruntă, șah,11 vIav/IiIVI • filatelică, cinematografică 
| “£'* CURENTUL-MAGAZIN Vedere în hall-ul de onoare al pavilionului oficial al României, lucrtl'^f 

întregime din marmoră și alabastru, luminat prin trasparență, — e»1 
două secțiuni, culturală și economică. De remarcat plafonul de sare, cMe, 
ca și la Paris, stârnește acelaș interes pentru această avuție rom&xțț^seii 
Dealtfel aceste două materiale românești de construcții (marmora $ 4te 

ba&trul) încep să fie căutate pe piața americană. x “
Țf, "i
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D. Const Ärgetoianu ales președinte 
al Senatului

Ședinfa de erl a Maturului Corp
Ședința se deschide la ora 4 p. ro

ii) președinția d-lui prof. A. C. Cuza’ 
Pe banca ministerială d-nii: Ar- 

|HBd Călinescu, președintele conisi- 
fiului, Victor Iamandi, gen. dr. N. Ma- 
rineskni. N. D. Cornățeanu, I. Bujoiu, 
Victor Slăvescu, dr. N. Zigre, M. Mă- 
(ireanu și Ion Marin Sadoveanu.

S'a luat jurământul d-lor senatori 
han Th. Florescu și Elemer Gyarfas.

D. prof. N. IORGA, dând unele la- 
Kiriri în legătură cu demisia d-sale 
fela președinția Senatului, a arătat 
dprin articolul 5 al regulamentului, 
i-sa nu a voit să-și satisfacă o am- 
ffle ci a' cerut permanența președin
tei, pentruca să existe în momentul 
tcesta de mari prefaceri, ceva care 
i poată fi nesguduit.
Era o deosebire adânca de păreri 

-a,spus d-sa — între mine și majori- 
fttea care a provocat retragerea mea 
Erate că majoritatea Senatului a cre
at, că găsește în mine numai un 
titcut. Eu aduceam o voință, o voință 
puternică în stare a nu îngenunchia 
Mintea nimănui. Nu este nevoe de 
linsa ? Eu am locul meu aici și în 
aunca mea și în istoria țării.

discursul d-lui președinte Const. 
Argetoianu

D. C. ARGETOIANU, președinte, 
Wp&nd fotoliul prezidențial, în a- 
jhmele prelungite ale Maturului 
Corp, a rostit următoarele :
După regretabila vacanță care s’a 

loit*în președinția Senatului alaltăeri. 
itcanța pe care eu, unul, o regret 
poate cel mai mult, pențrucă acum 
ttde asupra ihea sarcina care poate 
d era mai bine așezată pe umerii 
lltuia, pentru a pune sfârșit unui oa- 
tttare flotam,ent în atmosfera Sena- 
Mui, și ca soldat disciplinat al Fron
tului nostru, primesc cu recunoștință 
wcma„ pe care astăzi binevoiți să 
mi-o încredințați (aplauze prelungite).

Nu voiu face un discurs. Ca prinos 
ie recunoștință, țin să vă scutesc, pe 
tmperatura aceasta, să ascultați cele 
te aș avea de spus, și pe ere dvs. 
le bănuiți, — pentrucă ne cunoaștem 
cu toții, știm cât facem fiecare, ca să 
țutem fi judecați însă vă rog să bine 
toiți a-mi îngădui o declărațiune si 
câteva lămuriri în trăsături generale, 
pentru a contura spiritul în care îmi 
propun să îndrumez desbaterile Ma
turului Corp.
Declarațivinea este că mă încadrez 

fiitft șovăire și fără reticență în Fron
tal Renașterii Naționale (aplauze pu
ternice) și în regimul' creat prin Con- 
rttuțiunea promulgată în primăvara 
uralul trecut.

Este bine să ne dăm seama de a- 
wmite lucruri, pe care le gândim toți

Adresa de răspuns a Senatului 
la Mesajul Tronului

D. Al. Brătescu-Voinești, a citit a- 
irtsa de răspuns a Senatului la Me
niul Tronului:

SIRE,
Cu adânc respect gândurile noas

tre se unesc cu ale Majestății Voas
tre întru amintirea Reginei Maria, a 
căreia plecare din această lume a 
îfâșiat inima tutulora.
Niciodată nu se va putea uita cât 

de strâns își împletise sufletul cu 
toâte durerile și bucuriile neamului 
nostru, ce rol însemnat a jucat în 
marea tragedie a întregirii acestui 
neam, câtă mângâiere aducea în tim
pul războiului prezența Ei la căpă
tâiul celor din spitale și câtă oțelire 
sufletească și întărire în credința is- 
bânzei finale duceau celor din tran- 
țee însufIețitele Sale articole, scrise 
In acele vremuri de urgie. Ea s'a în
scris pe vecie în șirul acelor doamne 
sfătuitoare și luptătoare, care alcă- 
tuesc cea mai curată glorie a trecu
tului nostru și cu cât va trece vre- 
nraa. nimbul ce înconjoară frumosul 
El chip va dobândi'o din ce în ce 
nai splendidă strălucire.

SIRE,
La scurtă vreme, după sfârșitul 

marelui războiu, a început a în- 
«Iți și a crește, atât în conștiin
țele treze cât și în instictul masei 
yyporului, credința că normele 
noastre de cârmuire nu se mai po
triveau cu năzuințele de propășire 
ji.de înălțare ale neamului nostru 
întregit.

Din fericire această credință era 
fi a Majestății Voastre și spre no
rocul nostru al tutulora, din pri
mele clipe ale urcării treptelor 
Ironului ați urmărit fără întreru
pere, după cum o dovedesc cu măr
turii documentare ultimele cerce
tări istorice, hotărîrea de a pune 
tapat unei stări de lucruri, care ne 
ducea pe un drum de rătăcire.
Dumnezeu V’a ajutat și ne-a a- 

jutat pe toți să aduceți la îndeplr 
nire acea hotărîre și să dați țării, 
prin noua Constituțiune, rezultată 
im conlucrarea Majestății Voastre 
tu aceia care reprezentau în acel 
moment însuși experiența politică 
1 ultimului deceniu, un așezământ 
real- sănătos și trainic, în locul ce- 
lui vechiu. clădit în mare parte pe 
iluziile metafizice care au călăuzit 
o epocă romantică.

Prin acest act de curaj, de care 
istoria va ține seamă, ați redat Mo
narhiei românești rolul ei istoric. 
ștrângând în mâna Ei puterile, care 
până acum, din considerații pentru 
un constituționalism de împrumut 
erau împrăștiate și din această pri
cina adeseori în discordanță.

Spre mulțumirea tutulor ele
mentelor sănătoase care alcă
tuiesc Statul nostru, noua Cons
tituție, proclamând întâetatea 
naționalității române, în țara pe 
care neamul nostru a creat-o și 
o apără, nu aduce nici cea mai 
mică jignire celorlalte naționa
lități cu drepturi istorice, care 
lucrează împreună cu noi la 

încheind, d. prof. Iorga, a propus 
președinția Senatului d-lui prof. A. 
C. Cuza.

D. C. C. BRAESCU, roagă să se 
țină seama de propunerea făcută de 
d. prof. Iorga și de alte propuneri 
cari se vor mai face și dupăce se vor 
face toate propunerile, Senatul să pro
cedeze la desemnarea și alegerea pre
ședintelui.

D. prof. A. C. CUZA : Aceasta era 
părerea mea. Deaceia vă rog pe acei 
cari aveți alte propuneri de făcut, să 
le faceți.

D. I. GR. PERIEȚEANU: In nu
mele unui grup de senatori destul de 
numeroși,, propun să fie ales la preșe
dinția Senatului d. Constantin Arge- 
toianu.

Senatul a făcut d-lui consilier regal 
C. Argetoianu, o călduroasă mani
festație de simpatie.

D. A. C. CUZA, declară că renunță 
la alegerea d-sale ca președinte.

In baza acestor aclamații unanime 
ale dvs. — a spus d. prof. A. C. 
Cuza — declar ales președinte ei! Se
natului pe d. senator de drept Const 
Argetoianu.

dar pe care nu ni le lămurim destul. 
Este că din vechile instituțiuni par
lamentare, sub regimul actual, pe 
care Țara l-a primit cu atâta entu
ziasm, n’au rămas, în ceea ce priveș
te Senatul și Camera decât două nu
me identice.

In tot cursul veacului trecut și în 
tot timpul romantismului politic, Par
lamentul atât Camera cât și Senatul, 
au fost mai mult citadelele dreptu
rilor individuale, drepturilor cetățe
nești, care constituiau în acea ideo
logie panaceul universal pentru do
bândirea fericirii obștești. Mai mult 
era o citadelă de drepturi individua
le, de drepturi obșteșiti, bine înțe’es 
prin însumarea lor, decât adunări 
constructive, care să se ocupe cu or
ganizarea statului, această parte fiind 
lăsată aproape exclusiv în seama e- 
xecutivului.
PARLAMENTUL' IN CON

CEPȚIA NOUEI CON
STITUȚII

In regimul actual, cred că nu mai 
poate fi vorba de drepturi indivi* 
duale și nici chiar de drepturi colec
tive, întrucât ele reprezintă însuma
rea celor individuale, ci numai de 
îndatoriri, de datorii. Parlamentul ac
tual, în concepția Constituțiunii de

consolidarea patriei noastre.
In ce măsură marele act să

vârșit de Majestatea Voastră, 
prin întocmirea acestui nou așe
zământ, era dorit de opinia pu
blică, a dovedit-o aproape una
nimitatea voturilor cu care a 
fost adoptat Plebiscitul, iar mo
dul, atât de demn și de cuviin
cios cum s’au desfășurat alege
rile din urmă, dovedește crearea 
unei alte atmosfere politice, în 
conformitate cu cerințele mora
lei cetățenești.

SIRE,
Senatul recunoaște fără rezerve în

semnătatea operei de reconstrucție, 
săvârșită în toate domeniile de acti 
vitate de către Guvernul Majestății 

Pavilionul României
la Expoziția Internațională

Scară de marmoră în pavilionul oficial al României, legând secțiunea e- 
conomică cu aceea a așezămintelor regale de cultură și educație. Deoparte 
și de alta a scării, mari panouri înfă țișează formele care le îmbracă ac
țiunea pe teren a fundaților culturale regale (pictor Demetrescu Dem.). In 
fund „România, țară de cultură“, st atue datorită sculptorului I. Jalea în

dată și jumătate . mări mea naturală a omului).

anul trecut, atât Senatul cât șl Ca
mera, n'are decât o singură datorie; 
este să ajute puterea executivă în 
confecționarea legilor șl prin urmare 
în organizarea Statului (Aplauze pre
lungite).

Chiar origina parlamentelor actua
le, în care s'a ținut seama în toate 
ramurile activității sociale, de toate 
ramurile producției economice, de 
toate îndeletnicirile profesionale, a- 
rată că Parlamentul a trebuit să tn- 
cetteze să înceteze de a fi repre
zentantul iptereslor politice. Nici a- 
ceasta însă n'au fost nesocotite, căci 
în toți actualii senatori de drept, 
cari au fost menținuți în noua orga
nizație, nu putem vedea decât pe 
reprezentanții acelor forme politice, 
cari s’au străduit să dureze, — după 
cum foarte bine spunea în discursul 
său inaugural d. prof. Iorga, —- șl cari 
și-au făcut cum s'au priceput dato
ria, pentru binele obștesc.

UNICA PREOCUPARE! 
INTERESELE STATULUI

Prin urmare, concepția Parlamen
tului actual este cu totul alta decât 
aceia de cum câțiva ani. Noi trebue 
să lăsăm la o parte nu numai ambi
țiunile noastre personale, dar orice 
satisfaceri ale unui drept legitim.e 
Drepturile noastre personale să le lă
săm deocamdată la o parte și să nu 
ne preocupăm decât de interesele Sta
tului.

Eu declar că regimul pe care-l 
avem de un an de zile este bun, De
clar că este mult mai, bun decât tot 
ce am avut până acum. Că sunt anu
mite greșeli, cari s’au săvârșit, — se 
poate. Este omenesc. Dar, tocmai aci 
este rolul nostru. De aceea, cred că a 
fost bună inspirația de a se proceda 
la alegeri și la constituirea Parla
mentului, ca să putem ajuta cu toată 
sinceritatea și în mod cinstit guver
nul să facă și mai bine, decât a făcut 
până acum (Aplauze prelungite).

In acest spirit, de sinceritate și cin
stită colaborare, — vă mărturisesc că 
nu fac nici un efort pentru aceasta 
— las orice patimi la o parte, — voi 
căuta să îndrumez desbaterile cu o- 
biectivitate și rezumându-mă numai 
pe drepturile pe cari ni le conferă 
regulamentul. Acesta însă, îl voi păzi 
ca un câine credincios al regimului 
sub care trăesc. (Aplauze prelungite).

♦
Ședința se suspendă pentru cinci 

minute.
La redeschidere, a fost aleasă co- 

misiunea care să redacteze noul text 
al regulamentului, alcătuită din d-nii: 
I. Gr. Periețeanu, Anibal Teodorescu, 
Gh. Dinopol, P. S. S Nifon Criveanu 
al Hușilor și Al. Săndulegcu.

Voastre și este fncredintaț că opera 
de restabilirea ordinei, începută în 
momentele excepționale ale unei 
grave turburări sociale, va fi conti
nuată până la desăvârșita organizare 
politică a Statului.

Nădăjduim că opera de descentra
lizare de care vorbește Mesajul Ma
jestății Voastre se va continua, spre 
a ajunge până ia realitatea vie a sa
telor, căreia inițiativa personală a 
Majestății Voastre tinde a-i crea un 
suflet model.

Ne pricinuește o mare mulțumire 
constatarea că, deși am avut de lup
tat cu mari nevoi excepționale, va
loarea monedei noastre nu a suferit 
nicio scădere, finanțele țării au fost 
refăcute și că, prin măsurile luate, 
aceste finanțe nu se vor mai sprijini 
numai pe clasa muncitoare, ci pe 

toate categoriile sociale, eare s’au 
arătat atât de gata de jertfă, pentru 
înzestrarea bravei noastre armate, 
sacrul scut de apărare al ființei Sta
tului și neamului nostru.

Am tresărit de mândrie ascultând 
înălțătoarele cuvinte prin care Ma
jestatea Voastră, fidel întrepret al 
sentimentului public, declara că nu 
va îngădui să se jertfească nimic din 
pământul, din drepturile și din dem
nitatea noastră, nici chiar pentru 
sfânta idee a păcii. V'ați așezat ast
fel în rândul marilor Voevozi de odi
nioară, care, în clipele de grozave 
primejdii, se propteau gata și de 
moarte, împreună cu tot poporul lor, 
în fața amenințărilor.

SIRE,
înțelegem deplin și ușor dra

gostea și admirațiunea cu care Ați 
fost întâmpinat în țările pe care 
lea-Ți vizitat, însoțit de Scumpul 
nostru Mare Voevod de Alba-Iu- 
lia. Sol și Suveran al unui popor 
harnic, pacinic și tolerant, prin au
gusta mândrețe a înfățișării Voas
tre, prin înfățișarea Marelui Voe
vod, în care bărbăția și candoa
rea tinereții se unesc atât de ar
monios, reprezentați o parte din 
comoara de frumuseți a țării noas
tre.

Senatul, convins că prin 
sporirea punerii în valoa. 
re a bogățiilor sale, țara 
noastră va deveni un fac
tor din ce în ce mai im
portant la realizarea pro
gresului general al ome
nirii, se bucură de inten
sificarea legăturilor noa
stre economice cu alte 
țări, aprobă convențiile 
încheiate în timpul din 
urmă cu Germania, Fran
ța și Anglia, cu atât mai 
mult cu cât la încheierea 
lor înțelepciunea Majes
tății Voastre a veghiat și 
suntem încredințați că, 
sprijinită de noi, va ve
ghea și de aci înainte ca 
aceste convențiuni să nu 
aducă nici cea mai mică 
umbră de vătămare fiin
ței Statului și neamului 
nostru.

Senatul ar vedea cu plă
cere stabilirea unui sta
tut al muncii naționale, 
care ar arăta că și de aci 
înainte dorim din tot su
fletul o colaborare fră
țească cu toți acei care 
ne-ar aduce capital și ex
periență.

Biserica Română mâl» 
țață, potrivit cu vechile 
sale drepturi, la rangul 
de Patriarhie, așteaptă 
dela buna noastră chibzu- 
ire un înlocuitor al ace« 
luia care, cu înțelepciune 
de vlăstar al nobilei țâră« 
nimi ardelene, a știut să 
fie, cu jertfa însăși a vie
ții sale, până la sfârșit, 
bunul sfetnic al Majestă
ții Voastre. împreună cu 
reprezentanții națiunii 
din Adunarea Deputați- 
lor, credem că vom ști să 
facem o alegere care va 
arăta că și în domeniul 
Bisericii, așa de scump 
sufletului nostru în am
bele ei forme, spiritul de 
înnoire a căreia exresie 
este însăși Majestatea 
Voastră, își va afla cuve
nita manifestare.

Senatul, în care Majestatea 
Voastră a chemat la conculucrare 
reprezentanți de o valoare recu
noscută ai intelectualității noastre, 
conștient de sporul de prestigiu ce 
a câștigat astfel, asigură pe Ma
jestatea Voastră de absolutul său 
devotament și de ferma sa voință 
de a da deplin sprijin Guvernului, 
veghiând ca, prin a sa colaborare, 
legiuirile ce se vor da țării, nu nu
mai să corespundă nevoilor ei re
ale dar și să păstreze neatins ma
rele prestigiu, dobândit de Majes
tatea Voastră prin toată activita
tea Sa înțeleaptă și plină de grije 
pentru binele patriei.

Să trăiți, Sire!
Trăiască Moștenitorul Tronului, 

Marele Voevod Mihai!
Trăiască Dinastia!
Raportor, ION AL. BRĂTESCU- 

VOINEȘTI.

¥
Ne mai fiind nimic la ordinea zi

lei, ședința a fost ridicată, anunțân- 
du-se cea viitoare pentru Marți la ora 
4 p.m.

——XOXOXOXO^OXOXOXOX——• 

înființarea 
Consulatului 

general de carieră 
al României 

la Praga
Monitorul Oficial de Joi pu

blică decretul lege prin care se 
înființează un Consulat General 
de carieră al României la Praga. 
în locul Legațiunii României din 
acel oraș, a cărei activitate în- 

, cetează.

amânați

în d-voastrâ.Kalodont și 
tubud mari

pe mâine ceeace e mai brne sâ 
faceți începând de azi pentru combaterea 
pietrei dentare: sâ întrebuințați Kalodontl 
„De doua ori pe zi Kalodont" —— iatâ ceeace 

va menține sânâtatea dinților d-voastrâ.

KALODONT
Stomacul Dvs. trebué 

să digere tot
Trebuie să puteți mânca ori

ce mâncare vă place, fără a 
suferi cea mai mică turburare 
digestivă. Dacă, atunci când 
mâncați unele .alimente, aveți 
râgâeli, senzație de acru în gură 
sau stomacul greu, aparatul 
Dvs. digestiv funcționează anor
mal.

Aceste indispoziții dovedesc, 
mai întotdeauna, prezența unui 
exces de aciditate care irită 
mucoasa delicată a stomacului. 
O mică doză de Magnesia Bisu- 
rata, după fiecare masă, neu
tralizează acest exces dăunător 
de aciditate, făcând să dispară 
apăsările, arsurile, acrelile și 
orice alt rău stomacal.

Magnesia Bisurata, este com
pusă din săruri alcaline, care, 
împiedicând fermentația ali
mentelor, opresc instantaneu 
orice indispoziție stomacală., 
Dacă digerați prost, trebuie să 
încercați Magnesia Bisurata. De 
vânzare la toate farmaciile și 
drogueriile cu prețul de Lei 
75 — sau în formatul mare e- 
conomic cu lei 110.

4250

Ministrul 
Statelor Unite 
la București a 

plecat în concediu
D. Franklin Mott Gunther, mini

strul Statelor Unite la București, a 
părăsit ieri Capitala plecând în con
cediu.

In timpul absenței d-sale, afacerile 
legației vor fi girate de d. Frédéric 
Hibbard.

Dreptate pentru ofițerii 
invalizi de războiu

Ofițerii invalizi de războiu roagă să nu fie lăsafi 
în drepturi de pensie, inferiori camarazilor lor 
înscriși la pensie pentru vechime de serviciu

Dela 1 Aprilie 1936, prin legea de 
la 2 Mai 1936, ofițerii înscriși la pen
sie pentru vechime de serviciu, depă
șesc în drepturi de pensie, pe ofițerii 
invalizi de războiu cu niște sporuri 
Pe grade

Prin legea dela 28 Martie 1939, 
augmentându-se pensiile vechilor ofi
țeri pensionari înscriși la pensie pen
tru vechime de serviciu pentru a-i 
egala pe aceștia cu cei ce ies astăzi 
din oștire legea dela 22 Septembrie 
1938 tot pentru vechime de serviciu
— se menține — atât pentru vechii 
cât și pentru nouii ofițeri pensionari, 
avantajul câștigat pentru ei prin 
legea dela 2 Mai 1936

La 22 Mai 1939 când s’a venit cu 
legea „Pentru unificarea pensiei ofi
țerilor invalizi de războiu, etc/’ cu 
aceea a camarazilor lor înscriși la 
pensie pentru vechime de serviciu, 
pentru ca această lege să-și merite 
titlul, trebuia să se înscrie și pentru 
ofițerii invalizi, acele sporuri pre
văzute în legea dela 2 Mai 1936, ce 
au fost menținute în lege dela 28 
Martie 1939 pentru cei pensionați 
pentru vechime de serviciu, căci cu 
aceste sporuri din 1936 ofițerii în
scriși la pensie pentru vechime de 
serviciu depășesc în drepturi de pen
sie pe ofițerii invalizi de războiu.

Dacă ar rămâne astfel lucrurile ar 
fi o nedreptate făcută ofițerilor inva
lizi de războiu, la care suntem siguri; 
că nu s’a putpt gândi cineva

Că s’a ajuns vaci. nu poate să fie 
decât o nevinovată scăpare din ve
dere, pentru care ofițerii invalizi de 
războiu, roagă prea respectuos pe 
d. președinte al consiliului de mi
niștri și pe d. ministru al finanțelor,
— să binevoiască a veni, c,u o lege, 
pentru acordarea acestui spor din 1936 
și ofițerilor invalizi de război, cu care 
lț se face dreptate

Numai astfel se poate face ec ilarea 
voită de legiuitorul din 22 Mai 1939. 
între cele 2 categorii de ofițeri pen
sionari, adică între invalizi și cei 
pensionați pentru vechime de serviciu

Ca orientare reproducem următoa
rele două citate;

1. Unul, din „Avizul“ Consiliului 
Legislativ^nr. 286 din 11 Mai 1939 și

Bujia pentru mașina Dvs.

LEONIDA & Co. București șl sucursale 
fi la magazinele de specialitate dm fari

2. Citatul din Dec. înaltei Curți de 
Casație S. IlI-a nr. 774-926 în care 
se oglindește felul de cum trebuesc 
privite în drept, pensiile ofițerilor in
valizi de războiu față de ale cama
razilor lor înscriși la pensie pentru 
vechime de serviciu.

Citatul din avizul Consiliului Legi
slativ nr. 286 este următorul:

„Văzând art. 72 și 93 din Constituție, 
asupra proectului legii (dela 22 Mai 
1939) Consiliul are de făcut următoarele 
observațiuni:

„Din raportul către Consiliul de Mi
niștri, reese că prin proect s’a urmă
rit între altele, să se acorde și ofițe
rilor invalizi proveniți din armata ro
mână și urmașilor lor beneficiul măsu
rilor luate în favoarea ofițerilor înscriși 
la pensie pentru vechime de serviciu, 
precum și urmașilor acestora și anume 
ÎNTREGIREA PENSIUNILOR LOR 
până la quantumul pensiunilor celor 
pensionați îr conformitate cu legea sus
citată din 22 Septembrie 1938. Raportul 
către Consiliul de Miniștri justifică a- 
ceastă măsură prin considerentul „că 
această categorie de ofițeri cari prin 
jertfele făcute au fost nevoiți — din 
cauza invalidității — șă renunțe la ca
riera avută, sunt astfel îndreptățiți la 
un tratament corespunzător celui asi
gurat colegilor de grade egale pensio
nați pentru vechime de serviciu.

„Consiliul observă însă, că astfel cum 
este întocmit proectui (dein 22 Mai 
1939), nu se rea'izează în totul dezide
ratul exprimat prin raportul cu privire 
4a îndrituirea pe care c. au pensionarii 
ofițerii invalizi la un tratament egal, 

»cu cel acoidăt 'colegilor, lor înscriși la 
pensie pentru vechime de serviciu.

„In adevăr unificarea pensiilor ofițe
rilor invalizi se face potrivit proectului 
(legea dela 22 Maiu 1939) în condițiuni 
inferioare celor de care se bucură ofi
țerii pensionați pentru vechime de ser
viciu, deoarece aceștia primesc potri
vit drt. 6 ăl legii delà 2 Mai 1936, peste 
pensiunile stabilite, anumite sporuri, 
care n’au fost acordate și pensionarilor 
ofițerilor invalizi*'

„Consiliul este de părere că pentru 
împlinirea dezideratului perfect justifi
cat care a provocat întocmirea proectu
lui (de la 22 Mai 1939) este necesar să 
se acorde și ofițerilor invalizi de răz
boiu de care se ocupă proectul (dela 
22 Mai 1939) sporurile acordate pensio
narilor ofițeri înscriși la pensie pen
tru vechime de serviciu prin legea dela 
2 Mai 1936“,

contra 
pietrei 

tde pe dinți

Citatul din decizia înaltei Curți de 
Casație Secția IlI-a nr. 774 din 1926, 
este următorul:

„In ceea ce privește distincțiunea, a- 
tribuită greșit legiuitorului în favoarea 
pensionarilor pentru vechime de servi
ciu, este lipsită de rațiune și contrarie 
spiritului legii (920 comună la așezarea 
la pensie ambelor categorii de pensio
nari cari au făcut războiul".

„Care dacă a voit să avantajeze o 
clasă de pensionari cari au făcut răz
boiul, această clasă a fost ceeace este 
și rațional, tocmai aceia a pensiona
rilor ofițeri invalizi de război“.

Acestea sunt motivele care ne fac 
să venim cu articolul de față în nu
mele tuturor ofițerilor invalizi pentru 
a ni se face dreptate.

Președintele „ASOCIAȚIEI OFIȚE
RILOR INVALIZI*, cari au contractat 
infirmitatea în lupte pe front dând 
piept cu inamicul și Vice-Președintele 
„Asociației ofițerilor invalizi“ prove
niți din activitate.

Colonel, BUTUNOIU
Str. Constantin Exarcu nr. 3

——XOXOXOXO^OXOXOXOX—«

Inspecțiile 
d-lui ministru 

dr. N. Marinescu
D. medic general dr. N. Mari

nescu, ministrul sănătății și asis
tenții sociale, a inspectat în ziua 
de 14 Iunie crt. instituțiile spi
talicești din județele Ilfov și Ia
lomița.

In jud. Ilfov: spitalul mixt din 
comuna Poenari Ulmi și spitalul 
mixt Fierbinți.

In jud. Ialomița: spitalele 
mixte din comunele: Urziceni, 
Slobozia și Țăndărei.

ji.de


A

, ■

MATCA (divizibil)

lMILIONNo. 11.752 
lMILIONNo. 11.752 
lMILIONNo. 15.010 
lMILIONNo. 15.010 
lMILIONNo. 21.409 
lMILIONNo. 21.409 
lMILIONNo. 26.114 
lMILIONNo. 26.114 
lMILIONNo. 29.730 
lMILIONNo. 29.730

Colectară HERMES
s. II Colectura OFICIALA 

Colectura GH. STĂNOIU 
Colectară GH. STĂNOIU 
Colectară HERMES 
Colectară GH. STĂNOIU 
Colectară B-CA ROM. DE COMERȚ 
Colectară B-CA ROM. DE COMERȚ 
Colectura AURORA

s. II Colectura CAMPUS BASSA

s. II

s. II

s. II

lMILIONNo. 36.465 
lMILIONNo. 36.465 s.II 
lMILIONNo. 48.065 
lMILIONNo. 48.065s.II
1 MILION No. 59.543
lMILIONNo. 59.543 
lMILIONNo. 82.183 
lMILIONNo. 82.183 
lMILIONNo. 89.826 
lMILIONNo. 89.826

ANEXA (indivizibil)

s. II

s. II

s. II

1 MILION No.
1 MILION Ne.
1 MILION No.
1 MILION No.
1 MILION No.
1 MILION No. 
lMILIONNo.
1 MILION No.

MATCA (divizibil)’
200.00010.300
200.000 No. 10.300
200.000No. 11.147 
200.000 No. 11.147 
200.000No. 17.137 
200.000 No. 17.147 
200.000No. 25.298 
200.000 No. 25.298 
200.000 No. 28.967 
200.000 No. 28.967 
200.000No. 30.778 
200.000 No. 30.778 

( 200.000No. 35.481
20O.OOON0. 35.481 
200.000No. 41.863 
200.000 No. 41.863 
200.000 No. 47.870 
200.000 No. 47.870 
200.000 No. 48.777 
200.000 No. 49.777 
200.000 No. 48.794 
200.000No. 48.794 
200.000Ne. 50.287 
200.000No. 50.287 
200.000 No. 52.821

861
861 sn

1.395
L395 sn
1.405
1.405 SII
1.714
1.714 s n
1.951
1.951 s n
2.348
2.348 SH
2.391
2.391 S H
2.677
2.677 S H
3.134

3.134 S H

s.

s.

s.

s.

s.

s.

s.

s.

s.

s.

s.

s.

NO.
No.
No.
NO.

4.464
4.646 Sn
4586
4.786 SH
7.502
7.502 sn
7.693
7.693 SH
7.992
7.992 S II
8.220
8.220 SH
8.673
8.673 SII
9.023
9.023 SH
9.052
0.052 SH

100.000 No. 108.160
100.000 No. 135.935 
100.000 NO. 147.539
100.000 No 176.448 
100.000 No. 188.540 
100.000 NO. 192.922
100.000 No. 195.258 
100.000 Nu. 199.954

au mai

314.281 Colectară MERCUR
320.412
361.028
365.057
423.787
493.581
562.660

Colectară OFICIALA
Colectară OFICIALA
Colectară OFICIALA P. T. T.
Colectura HERMES

GH. STĂNOIU
GH. STĂNOIU 
WAGONS LITS

Colectura 
Colectară

626.099 Colectura

lMILIONNo.
1 MILION No. 
lMILIONNo. 
lMILIONNo. 
lMILIONNo. 
lMILIONNo. 
1 MILION No. 
lMILIONNo.

659.718
670.943
681.702
717.465
777.777

Colectura DACIA 
Colectura CAMPUS-BASSA 

OFICIALA 
GH. STĂNOIU 
OFICIALA 
MERCUR 
OFICIALA 
MERCUR 
FUNCT. PUBLICI

Colectară 
Colectară 
Colectară 
Colectară 
Colectară 
Colectară 
Colectară 
Colectară DACIĂ

Colectară WAGONS LITS 
CAMPUS-BASSA 
B-CA ROM. DE COMERȚ 
HERMES 
CAMPUS-BASSA 
FUNCT. PUBLICI 
DACIA

Colectară 
Colectura 
Colectura 
Colectară

855.098 Colectura
878.743 Colectura
891.233 Colectura B-CA ROM. DE COMERȚ

Colectura Oficială 
B-ca Rom. de Comerț 
Colectura Mercur 
Colectura Dacia 
Colectura Oficială 
Colectura Oficială 
B-ca Rom. de Comerț 
Colectura Mercur 
Col. Gheorghe Stănoiu 
Colectura Hermes 
Colectura Mercur 
Colectura Hermes 
Col. Oficială P. T. T. 
Col. Campus Bassa 
Col. Gheorghe Stănoiu 
Colectura Oficială 
Col.. Gheorghe Stănoiu

II Col. Campus Bassa
Colectura Oficială 

II

II

II

II

II

II

II

II

II

II

II

Col. Campus Bassa 
Colectura Oficială 
Col. Campus Bassa 
Colectura Mercur 
Colectura Oficială 
Colectura Aurora

100.000 No. 9.145 
109.000 No. 9.145SH 
100.000 No. 10.121 
100.900 No. 10.121 SH 
100.000 No. 10.249 
100.000 NO. 10.249 S n 
100.900 No. 19 673 
190.000 NO 10.673Sn 
100.000 No. 11.831 
100.000 No. 11.831 s n 
100.000 No. 1L860 
îoo.ooo no. 11.860sn 
100.090 No. 11-966 
100.000 No 11.966 S II 
100.000 No. 12.495 
100.000 NO. 12.495 SH 
100.000 No. 12.583 
100.009 No. 12.583 S H 
100.000 No. 14.181 
100.000 No. 14.181 SII 
109.000 No. 14.620 
100.000 No. 14.620SH 
100.000 No. 15.014 
190.090 NO. 15.014 S U 
100.000 No. 15.111 
100.000 Na 15.111 SH 
100.090 No. 15.395 _________ _____
100.000 No. 15.395 S H 100.000 No. 28.026 SII 
100.000 NO. 16363 
100.000 No. 16.263 SU 
100.000 NO. 16.306 
100.000 NO. 16.306 SH 
100.000 NO. 16.926 
100.000 NO. 16.926Sn 
100.000 No. 17.918
100.000 NO. 17.918 SH 100.000 NO. 28.679 SU 
100.900 NO. 17.971 
190.000 NO. 17J71 s n 
100.000 NO. 18.061 
100.090 No. 18.061 S H

100.000 No. 203.778 
100.000 No. 204.270 
100.000 NO. 222.032 
100.000 No. 227.501 
100.090 No. 232.204 
100.900 No. 258.678 
100.000 No. 258.790 

100.000 No. 271.462

MATCA (divizibil)
MATCA (divizibil)’

6 MILIOANE
No. IO.OIO Colectura STA NOW

6 MILIOANE
No. 10.0IO s.II Colectura STĂNOIU

6 MILIOANE
No. 19.042 Colectura HERMES

6 MILIOANE
No.19.042». II Colectura AURORA

100.000 No. 18.065 
100.600 No 18.065 SII 
100.000 No. 18.656 
100.000 NO 18.656 S H 
100.000 No. 19.519 
100.000 No. 19.519 S H 
100.000 No. 19.874 
100.000 No. 19.874 SII 
100.000 No. 19.998 
100.000 NO. 19.998 S II 
100.000 NO. 21.104 
îoo.ooo no. 21.104 sn 
100.000 NO. 21.563 
100.000 No. 21.563 SH 
100.000 No. 22.022 _____
100.000 No. 22.022Sn 100.090 
100.000 No. 22.501 
100.000 No. 22.501 S H 
100.000 NO. 23.315 
100.000 No. 23.315 Sn 
100.000 No. 24.039 ___
100.000 NO. 24.039 S H 100.000 No. 
100.000 No. 26.361 
100.000 No. 26.361 S II 
109.000 No. 26.651 
100.000 No. 26.651 SH 
100.900 No. 28.026

100.000 No. 29.627 
100.000 No. 29.627 S H 
100.000 No. 29.634 
100.000 No. 29.634 SH 
100.000 No. 29.693 
100.000 No. 29.693 S H 
100.000 No. 30.064 
100.000 No. 30.064 SII 
100.000 No. 31.716 
100.000 No 31.716 S n 
100.900 No. 32.048 
100.000 No. 32.048 SII 
100.000 No. 32.151 
100.000 NO. 32.151 SII 
100.000
îoo.ooo
100.000
100.000
100.000
100.000

No. 
No. 
No. 
No. 
NO. 
No. 
No.

MATCA (divizibil)

200.000 No. 
200.000 No.
200.000 No.
200.000 No.
200.000 No.
200.000 No. 
200.000 No.
200.000 No. 
200.000 No.
200.000 No. 
200.000 No. 
2OO.OÓON0.
200.000 No.
200.000 No.
200.000 No. 
200.000 No.
200.000 No. 
200.000 No.
200.000 No. 
200.000 No.
200.000 No.
200.000 No. 96.116
200.000 No.
200.000 No.
200.000 No.

52.821 
59.984 
59.984 
60.761 
60.761 
64.951 
64.951 
67.204 
67.204 
70.870 
70.870 
70.941 
70.941 
75.454 
75.454 
94.981 
94.981 
95.402 
95.402 
95.541 
95.541

s. II

s.

s.

s.

s.

s.

s.

s.

s.

s.

s.

II

II

ii

II

II

II

II

II

II

II

96.116
99.372
99.372

s.

s.

II

II

100.900 No. 28.216 
100.000 NO. 28.216SU 
100.0O0 No. 28.402 
100.000 No. 28.402 S H 
100.000 No. 28.427 
100.000 No 28.427 SII 
100.000 NO. 28.679

100.000 No. 28.773 
100.000 No. 28.773 SU
100.000 No. 28.844 
100.900 No. 28.844 SII

100.000 NO. 
100.000 No. 
100.000 NO. 
100.000 NO.
100.000 No. 
100.000 NO. 
100.000 No.
100.000 No.

879.883
283.228
285.667
287.845
307.527
331.475
355.959
359.660

32.260
32.260 SII
32.261
32.261 S n
32-974
32.974 S H
34.391
34.391 SH

No. 34.625
No. 34.625 SII
NO. 35.528
NO. 35.528 SII
No. 36.525
No. 36.525 S II
No. 36.768

100.000 
100.000 
100.000 
100.000 
100.000 
100.000 
100.000
100.000 No. 36.768 S II 
100.000 No. 36.905 
100.000 No. 36-905 Sn 
100.000 No. 38.005 
100.000 No. 38.005 SII 
100.000 No. 38.355 
100.000 No. 38.355 SII 
100.000 No. 38.814 
109.000 No. 38.814 S D 
100.000 No. 39.078 
100.090 No. 39.078 SH

100.000 No. 386.350
100.000 No. 394.881 
100.000 No, 401.509 
100.000 No. 417.406 
100.000 No. 436.284 
100.000 NO. 439.856 
100.000 NO. 445.125 
100.900 NO. 460.857

Colect. Campus-Bassa 
Colectura Hermes 
Colect. Campus-Bassa 
Col. Gheorghe Stănoiu 
Col. Gheorghe Stănoiu 
Colectura Dacia 
Colectura Oficială 
Colectura Hermes 
B-ca Rom. de Comerț 
Colectura Aurora 
Col. Gheorghe Stănoiu 
B-ca Rom. de Comerț 
Colectura 
Colectura 
Colectura 
Colectura
Col. Gheorghe Stănoiu 
Colectura Oficială 
Colectura Dacia 
Colectura Wagons Lits 
Col. Gheorghe Stănoiu 
Colectura Wagons Lits 
Colectura Hermes 
Colectura Oficială 
Colectura Wagons Lits

Aurora 
Aurora 
Oficială 
Dacia

100.000 No. 40.143 
100.000 No. 40.143 S H 
100.000 NO. 40.156 
100.000 No. 40.156 SII 
100.000 No. 40-282 
100.000 No. 40.282 SH 
100.000 NO. 40.836 
100.000 No. 40.836 SH 
100.000 No. 41.463 
100.000 No. 41.463 SII 
100.000 No. 41.825 
100.000 No 41.825 S H 
100.000 No. 44.224 
100.000 No. 44.224 S II 
100.000 No. 
100.000 No. 
100.000 No. 
100.000 No. 
100.000 No. 
100.000 No. 
100.000 No. 
100.000 No. 
100.000 
100.000 
100.000 
IAA AAA
100.000 No. 48.073 
100.000 No. 48.073 SII 
100.000 No. 49.169 
100.000 No. 49.169 SII 
100.000 
100.000 
100.000 
100.000 
100.000 
100.000 
100.000 
100.000 
100.000
ÎOO.OOO No. 54.727 SII

44.876
44.876 S n 
45.089 
45.089 S il 
45.195 •’
45.195 S n 
45.254
45.254 SH
45.609
45.609 S II
47.291

No.
No.
No. ____
No. 47.291 SII

No. 50.495
No. 50.495 SII
No. 51.688
No. 51.688 S n
No. 53.201
No. 53.201 S H
No. 53.933
No. 53.933 S II
No. 54.727

100.000 No. 55.884 
100.000 
190.000 
100.000 
100.000 
100.000 ....
100.000 No. 57.619 
100.000 No. 57.619 S H 
100.000 No 57.706 
100.900 No. 57.706 S U 
100.000 No. 57.749 
100.000 No. 57.749Sn 
100.900 No. 57.981 
100.009 No. 57.981 SII 
100.000 No. 58.050 
100.000 No. 58.050 S II 
100.000 No. 58 411 
100.000 No. 58.411 SII 
100.000 No. 58.472 
100.000 No. 58.472 S H 
100.000 No. 58.498 
100.000 No. 58.498 S II 
100.000 No. 58.663 
100.000 No. 58.663 S II 
100.000 No. 58.948 
100.000 No. 58.948 SII 
100.000 No. 59.203 
100.000 
100.000 
100.000 
100.009 
100.000 
100.000 No. 60.034 
100.000 No. 60.034 S n 
100.000 
100.000 
100.000 
100.000 
100.000 No. 61.840 
100.000 No. 61.840 SII

No. 55.884 SII
No. 55.885
No. 55.885 SII
No. 55.956
No. 55.956 SII

No. 59.203 S II 
No. 59.760
No. 59.760 S H
No. 59.873
No. 59.873 S II

NO. 60.108
NO. 60.108 S n
No. 60.337 
No. 60.337 SII

ANEXA (indivizibil)
1O0.000 No. 462.799 
100.000 
100.000 
100.000 
100.000 
100.000 
100.000
100.000

No. 471.410
No. 471.442
NO. 476.003
No. 478.050
No. 484.608
No. 496.131
NO. 496.170

100.009 No. 500.001 
100.000 No. 530.763 
100.000 No. 537.710 
100.000 No 549.329 
100.000
100.000 
100.000
100.000

No. 557.424 
No. 570.532 
No. 571.024 
NO. 592.576

LA MATCA
ieșit cu terminațiunea O și 2

NO. 61.872
NO. 61.872 SII 
No. 61.911
NO. 61.911 s n
No. 62.353
No. 62.353 S II
No. 63.956 
NO.
No. 
No. 
NO.
No. 
No. 
No 
No. 
NO.

63.956 SII 
64.026 
64.026 S H 
64.527 
64.527 S n
64.986
64.986 SII 
65.036 
65.036 S II
67.087

70.146 S n
70.966
70.966 SII
71.232
71.232 S II

No.
No.
No.
No.
No.
No. 71.483
No. 71.483 S n
No. 71.509
No. 71.509 SII
No. 71.780
No. 71.780 S II
No. 71.784
No. 71.784 SII
No. 72.855
No. 72.855 S II

No. 
NO. 
NO. 
NO. 
No. 
No. 
No. 
No. 
No. 
No. 
No. 
No.

78.450 
78.450 
78.558 
78.558 
78.790 
78.790 
79.601 
79.601 
80.505
80.505 S II 
80.575 
80.575 S II 
81.679

s

s

s

s

n
n

n

II

67.961 S II
68.261
68.261 S H
68.297

109.000 
100.000 
100.000 
100.000 
100.000 
100.000 
100.090 
109.000 
100.000 
100.000 
100.000 
100.000 
100.0Q0 
100.000 
100.000 
100.000
100.000 No.
100.000 No. 67.087 S II 
100.000 No. 67.961 
100.000 No. 
100.000 No.
100.000 No. 
100.000 NO.
100.000 No. 68.297 S U 
100.000 No. 68.314 
100.000 No. 68.314 SII 
100.900 
100.000 
100.000 
100.000 
100.000 
100.000 
100.000 
100.000 
100.000 
100.000 
100.000 
100.000 
100.000 
100.006

No. 68.847
No. 68.847 S n
No. 68.865
No. 68.865 S II
No. 69.116
No. 69.116 S II
No. 69.362
No. 69.362 Sn
No. 69.383
No. 69.383 SII 
No 69.422
No. -69.422 S II
No. 69.682
No. 69.682 Sn

100.000 No. 609.117 
100.000 No 623.233 
100.000 No. 624.525 
lOO.OOOi No 624.803 
100.000
100.000 
100.000
100.000

No. 628.092
No. 639.906
No. 655.491
NO. 658.300

40.000 câștiguri

LA ANEXA
cu terminațiunile 07, 50, 51, 58, 63, 64, 77, 81

100.000 No. 70.146 
100.000 
100.000 
100.000 
100.000 
100.000 
190.000 
100.000 
100.000 
100.000 
100.000 
100.000 
100.000 
100.090 
100.000 
100.000
100.000 No. 72.899 
100.000 NO. 72.899 S II 
100.000 NO. 74.787 
100.000 No. 74.787 SII 
100.000 No. 74.852 
100.000 No. 74.852 SII 
100.000 No. 75.061 

100.000 No. 75.061 S II 
100.000 No. 75.527 
100.060 No. 75.527 S II 
100.000 No. 75.667 
100.000 No. 75.667 
100.000 No. 75.844 
100.000 No. 75.844 
100.000 No. 76.220 
100.000 
100.000 
100.000 
100.000 
100.000 
100.000 
100.000 
100.000 
100.000

No. 76.220
NO. 76.338
No. 76.338
No. 77.121
No. 77.121
No. 77.426
No 77.426
No. 78.346
No. 78.346

s

s

s
s

s

s

n

ii

II

n

n

n
S II

100.000 No. 661.060 
100.000 No. 667.614 
100.000 No. 689.167 
100.000 No. 893.975 
100.000 No. 707.926 
100.000 No. 712.096 
100.000 No. 720.189 
100.000 No. 755.300

în valoare de

100.990 
100.000 
100.000 
100.000 
100.900 
100.000 
100.000 
100.000 
100.000 
100.000 
100.000 
100.000
100.000 No.
100.000 No. 81.679 SII 
190.000 NO. 81.698 
100.000 No. 81.698 S H 
100.000 NO. 81.889 
100.000 
100.000 
100.000 
100.000 
100.000 
100.000 
100.000 
100.000 
100.000 
100.000 
100.000 
100.000 
100.000 
100.000 ....
100.000 No 85.971 S II 
100.000 
100.000 
100.000 
100.000 ...
100.000 No 86.712 
100.000 No 86.712 S H 
100.000 No. 87.884 
100.000 No. 87.884 SII

81.889 SîII
82.172
82.172 S II
84.005
84.005 S II
84.533

No. 
No.
No.
No.
No.
No.
jqo. 84.533 S II 
jjo 85.135 
No 85.135 SH
NOÍ 85.451
No. 85.451 S n
jqo. 85.553
No 85.553 S II 
No. 85.971

No. 87.930
No. 87.930 S II 
No. 88.176
No. 88.176 S H 
No. 88.453
No. 88.453 S II 
No 88.623
No. 88.623 S H 
NO.
No. 
No.
No. 
No.
No.
No 92.386
No'. 92.386 S n
Noi 94.041
No. 94.041 S H

No 86.122
No. 86.122 SII
No. 86.265 
No 86.265 SII

190.000
100.000
100.000
100.900
100.000
109.000 
100.000 
100.000

No. 755.451
No. 769.001
NO. 775.823
No. 783.796
No. 799.669
No 800.798
No. 802.588
NO. 810.034

100.000 
100.000 
100.000 
100.000 
100.000 
100.000 
100.000 
100.000 
100.000 
100.000 
100.000 
100.000 
100.000 
100.000 
100.000 
100.000 
100.000 
100.000 .... 
100.000 No. 94.055 
100.000 No. 94.055 S H 
100.000 
100.090 
100.000 
100.000 
100.000 
100.000 
100.090 
100.000 
100.000 
100.000 
100.000 
100.000 ....
100.000 No. 98.382 
100.000 No. 98.382 S H 
100.000 No. 98.816 
700.000 No. 98.816 SH 
100.000 No. 99.843 
100.000 No. 99.843 S H 
100.000 No. 99.929 
100.000 No. 99.9.49 S U

89.685
89.685 S II 
90.065 
90.065 S II
90.498
90.498 SII

jjq 94.409
No 94.409 S U
No’ 95.193
No; 95.193 s n
No 96.204
No 96.204 S II
No'. 97.761
No. 97.761 S II 
No. 97.881
No. 97.881 SH 
NO. 98.177
No. 98.177 S H

100.000
100.000
100.000
100.000
100.000
100.000
100.000
100.000 No. 895.606

No. 812.814 
No. 834.960 
No. 868.980 
No. 871.422 
No. 881.381
No. 886.271
No. 887.469

Lei 145.440.000

64.000 câștiguri in valoare de Lei 14.592.000
NUMAI LISTA DE TRAGERE OFICIALA ANGAJEAZA LOTERIA
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REPORTAGIILE ZILEI
Girenhü

Charles Maurras
la Academia franceză

Desbaterileîn procesul Glavee-Unglieni
Spovedania inculpatului Ion Păscăluță

PRISON DE LA SANTÉ, LE 17 DÉCEMBRE 1936
A Monsieur Pamfil Șeicaru,
en souvenir de Maillane, et pour l’amour 
de notre Latinité fondatrice.

De tout coeur CHARLES MAURRAS
D-luj Pamfil Șeicaru, 
in amintirea zilelor delà Maillane, 
și pentru iubirea Latinității noastre întemeietoare.

Din toată inima, CHARLES MAURRAS

Joi, în fața tribunalului Ilfov s. 6
c. c., în completul de judecată format 
din d-nii: Titu Șerban Ionescu, Con
stantin Petrescu, Emil Odăgescu, 
procuror Vintilă Bănescu șl grefier 
Gh. Munteianu, au continuat desba- 
terile în procesul afacerii Glavce-Un- 
gheni.

INTEROGATORUL LUI ION 
PASCALUȚA

Primul interogat în această ședin
ță este inculpatul Ion Păscăluță.

Este născut la Fălești jud. Bălți, de 
49 ani, domiciliat la Chișinău, are 
4 clase de liceu, de profesiune pen
sionar.

D. PREȘED. TITU ȘERBAN IO
NESCU: — „Ești trimes în judecată 
pentru următoarele infracțiuni:

Luare de mită, instigare la acte 
false, fals în acte publice.

„Ai dat o serie de declarații la ca
binetul de instrucție, le menții?“

INCULPATUL: — „Nu mențin nici 
o declarație dată la instrucție, pen
trucă în declarațiile sorise de mine în 
împrejurările în cari le-am dat nu 
am putut să descriu faptele în în
tregime așa cum s’au petrecut, iar 
celelalte scrise de d. judecător 
instrucție mi le-a dat numai să 
semnez, fără să le citesc.

DIN ACUZAT... ACUZATOR
D. PREȘED. TITU ȘERBAN IO

NESCU: — „In ce mod te-a forțat
d. judecător de instrucție?“

INCULPATUL: — „M’a înjurat și 
m’a bătut.“

Acest răspuns al inculpatului, a- 
trage o ripostă vehementă a d-lui 
procuror Vintilă Bănescu, care spune 
că nu permite ca un om care a să
vârșit o serie de infracțiuni pentru 
care este chemat în fața justiției, un 
om care a votat contra unirii Basa
rabiei și care a scăpat din fața plu
tonului de execuție, datorită unei 
întâmpinări, să vină în fața tribuna
lului și să învinuiască pe judecătorul 
de instrucție de fapte pe care nu poa
te să le dovedească.

INCULPATUL, în continuare, ara
tă că a doua declarație a dat-o du
pă sugestiile d-lui judecător de ins
trucție, sugestiile constând în faptul 
că d. judecător i-a arătat niște acte 
și dosare, spunându-i: „D-le Păscă
luță, nu vezi că din acestea rezultă 
faptele cari pe d-ta te-au adus aci, iar

mai

corn-

de 
le

alții se plimbă liberi?“
D. PREȘED. IONESCU: — „Când 

ai fost la Ungheni?“
INCUHLPATUL: — „Am ajuns la 

9 Ianuarie, venind dela Chișinău, spre 
Iași. Mă duceam la Iași pentru di
ferite trebuiri. In gară la Ungheni am 
întâlnit pe Octav Petrescu, care mi-a 
spus că are o adresă dela tribunal că
tre percepția de constatare, pentru e- 
liberarea tablourilor de impunere a 
imobilelor expropriate.

Am găsit natural lucrul de a mă 
opri in drum, pentru a-1 însoți, la 
predarea adresei. întrucât trebuia să 
aștept trenul deda Bălți spre lași. Am 
primit să merg în oraș cu Petrescu 
pentru o jumătate de oră.

Nu credeam că voiu zăbovi 
mult.

Când am sosit la serviciul de
statare ne-am întâlnit cu Turturea
nu la intrarea biroului.

Am intrat în birou. Aci, Petrescu 
a scos adresa tribunalului și a dat-o 
lui Turtureanu, și l-a rugat să tri
mită cât mai curând tablourile ce
rute.

Turtureanu a răspuns că nu poate 
trimite prea curând tablourile deoa
rece nu are funcționari.

Petrescu l-a rugat pe Turtureanu 
să-i spună pe ce anii are matrico
lele. Acesta a spus că le are pe re
censământul din 1928 și 1933, cele 
mai vechi fiind la Administrația fi
nanciară.

Petrescu a spus lui Turtureanu, că 
să ne arate cum să scrim și îi aju
tăm și noi pentru a face tablourile.

Turtureanu a acceptat.
După ce ne-a arătat cum trebue 

să complectăm tablourile, Petrescu a 
luat matricola pe 1928 iar eu pe 1933 
și am început să lucrăm.

Pus de d. președinte Titus Șerban 
Ionescu, Păscăluță demonstrează tri
bunalului cu registrul în mână, cum 
a copiat tablourile.

D. PREȘ. IONESCU: „După ce 
Turtureanu a verificat tablourile, cui 
i le-ai încredințat ?”

INCULPATUL: „Lui Octav Pe- 
troscu”.

D. PREȘED. IONESCU: „Apoi unde 
v’ați dus ?”

INCULPATUL: „Ne-am dus la 
masă, fără Turtureanu, apoi eu am 
plecat spre Chișinău”.

lămuriri de felul cum trebue să în
tocmească tablourile.

Turtureanu declară că i-au fost ce
rute lămuriri și că le-a dat

Acest răspuns vine să contrazică o 
declarație dată la instrucție, in care 
spunea că nu i-au fost cerute lămu
riri.

Turtureanu recunoaște că primele 
npmere din matricolă le-a dictat el.

Apoi Păscăluță și Petrescu, au 
continuat să lucreze singuri.

Inculpatul Păscăluță recunoaște că 
a cerut lui Petrovicescu majorarea 
catei dela 50 la 60°/», pentrucă anga
jase avocați pentru 499/».

D. președ. IONESCU: într’o decla
rație dată la instrucție, Octav Petres
cu, spune că d-ta ai cerut majorarea 
catei pentrucă probabil trebue să mai

dai bani cuiva, șl că nu este adevă
rat că ai pierdut 5 milioane lei la Si
naia la ruletă?

INCULPATUL: Zice el, d-le preșe
dinte.

La o confruntare între Păscăluță 
și Turtureanu, primul declară că a 
întocmit tablourile după indicațiunile 
date de Turtureanu.

La rându-i, Turtureanu declară că 
a crezut că cifrele cu roșu sunt pen
tru apartamente fără să se gândească 
că în realitate erau cifrele ce repre
zentau sumele reportate. Aceasta 
este explicația că a adunat mai mult.

D. procuror BANESCU: întreabă pe 
Păscăluță'dacă a fost în Sfatul Țării 
și dacă a votat alipirea Basarabiei?

INCULPATUL: Da! La 27 Martie 
1918.

Antecedentele inculpaților
D. proc. BANESCU: Ai redactat un 

protest împreună cu alte 40 persoa
ne pe care l-ați trimis la Odesa, co
mitetului pentru salvarea Basara
biei de sub jugul românesc^

INCULPATUL: Nu! Am semnat un 
protest adresat Regelui 
guvernului român.

D. proc. BANESCU: 
Rusia?

INC.: Nu, am plecat

Ferdinand și

Ai fugit în

avem sub priviri discursul de 
recepție pe care l-a rostit deunăzi 
la Academia franceză cel mai pro
fund gânditor politic al lumii con
timporane: ocupând fotoliul elo- 
țuentului decan Henri Robert, în 
mijlocul Savantei Companii, — 
noul nemuritor a dat grai unei cu- 
tâitări care este o pagină de an
tologie. Densitate a frazei, cu sub- 
Itanță și factură clasică, pasiune a 
deilor curagios afirmate, și peste 

tot (spre a face suportabilă această 
critică a funestului regim demo
cratic) o ironie cu accente de rară 
lubtilitate.

După ce citează pe precursorii 
ale căror umbre le surprinde sub 
cupolă, — Rainville, Bourget, Bar
rés, France, Lemaître, — dincolo 
de ei giganții Taine și Renan, apoi 
vastul Sainte-Beuve, profeticul 
Bonald și melodiosul Lamartine,
- Maurras amintește că genialul 
Cardinal și Regele precursor au 
creat Academia pentruca literații 
ti frequenteze într’ânsa toată 
floarea Națiunii. Examinând ope
ra lui Henri Robert, — al cărui fo
toliu îl ocupă, — lunecă isteț a- 
tupra câtorva răsunătoare procese 
pledate de acest mare avocat care 
a refuzat statornic demnitățile po
litice, convins că „politica este una 
din plăgile lumii judiciare”. Atâ
tea personagii consulare care ple
dează pentru exorbitante onorarii,
- acordate de clienți numai pe te
meiul influenței lor parlamen
tare!... Insensibil, Maurras a ajuns 
d denunțe astfel în discursul său 
funestul regim al instituțiilor de
mocratice: trecând în revistă câte
va celebre pledate de Henri Ro- 
>ert, — gânditorul delà „Action 
Française“ subliniază binefacerile 
ididarității etnice, ale răspunde
rilor morale, absente...

Trecând la lucrările lui Henri 
Robert, — Maurras alege din vo
lumele atâtor „Mari procese ale 
istoriei“ faimoasa reabilitare a lui 
Calas de către Voltaire (un fel de 
„Afacere“ a sec. XVIII), într’un 
domeniu unde cercetătorii află cât 
a contribuit banul străinilor la 
cumpărarea acelor scriitori „filo
zofi“ porniți să renoveze spiritul 
public dinnaintea „revoluției celei 
mari“. Pe panta evoluției intelec
tuale a marelui avocat, pornit pes
te două veacuri să revizuiască un 
proces cu verdictul funest Patriei, 
-Maurras ajunge la cuvântul care 
până ieri inspira diletanților și 
mondenilor o mistică groază, care 
astăzi face orgoliul minților lu
cide: „REACȚIUNEA“.

„Cuvântul acesta de reacțiune”, 
se întreabă vorbitorul, — „ar fi 
speriat el oare pe Henri Robert?... 
El știa că un bolnav se condamnă 
la moarte, dacă nu reacționează, 
până la dobândirea sănătății... Pa
rizianul acesta, născut la 1863, par
ticipase și el la acea primăvară sa
cră a ideilor noui, formulate de 
marile opere din a doua jumătate 
a sec. XIX, cari atunci călăuzeau 
spre două reacțiuni importante”.

Reacțiune împotriva acelui fals 
„Evoluționism“ care, difuzând cre
dința în „progresul fatal al speței 
umane”, socotea că nici astăzi nici 
mâine nu mai poate reapare ceeace 
a fost eri. „Trebue să se ivească 
mereu ceva mai bun!... Mereu mai 
bine!... Și obligatoriu tot mai 
bine!... Cum?... De ce?... Afirma
ția éra gratuită”...

A doua reacțiune, — aceasta îm
potriva kantismului acaparator, 
pentru regăsirea Divinității negate

de semidocții științei oficiale: pe 
urma acestor filozofi, politica fran
ceză abandona tradiția ideilor fe
cunde, regăsite de Renan în cele
bra lui „Reformă intelectuală”. A- 
celaș Renan, tot sub cupolă, pro
nunța la 21 Februarie 1889 un dis
curs profetic și acuzator, cu prile
jul comemorării unui veac dela is- 
bucnirea Revoluției:

„Dacă peste zece sau douăzeci de 
ani Franța este tot în stare de cri
ză”, — afirma el, — „dacă este tot 
umilită peste hotare, iar în inte
rior sfâșiată de sectele și de cla
nurile trivialei popularități, — ei 
bine! atunci va trebui să mărturi
sim că exuberanța noastră de ar
tiști re-a făcut să săvârșim o gre
șeală politică: să recunoaștem că 
s’au înșelat radical acești temerari 
novatori, pentru cari mai avem 
încă slăbiciuni. Revoluția, în ca
zul acesta, va fi înfrântă pentru 
mai mult decât un veac. La război, 
un căpitan mereu învins nu poate 
să fie o mare căpetenie; în poli
tică, un principiu care istovește o 
națiune într’un secol nu poate fi 
cel adevărat”.

Henri Robert era atunci, desi
gur, printre auditorii marelui Re
nan... II regăsim printre cei cari 
redescoperă comorile calomniato
rului Ev mediu, printre apologeții 
cari reabilitează pe Ludovic XIV 
și pe Francisc I... „Ar fi râs“, — 
exclamă Maurras, — „de falsele 
aurore cari nu ar vrea să ne a- 
corde decât 150 ani de viață na
țională!”...

Franța autentică, — spune Mau
rras, — are mai mult de 1.000 ani 
de participare la ordinea și la pro
pășirea omenirii: iată ce descope
rea noua stare de spirit, reacțiu- 
nea celor ce strigau „Trăiască 
Franța!”...

„Da, să trăiască Franța!”, strigă 
noul academician... „Dar acesta 
este numai un optativ. Va trăi 
ea?... Trebue!... De cine depinde 
asta?... De noi!”...

„In fața pasionatelor renașteri 
ale națiunilor vecine, nu am ac
ceptat noi însă prea ușor anumite 
disprețuitoare calomnii față de 
trecutul nostru?”...

Pretinsa lipsă de vigoare și de 
adâncire, pretinsa ușurință a 
Francezului, — atâtea fabule ab
surde, pe cari Maurras le vede 
desmințite de vitalitatea țăranului 
francez, galvanizat în marea epo
pee a războiului, verificat în opera 
colonială. Pasagiul acesta final 
este un sulendid imn de slăvire a 
rasei galice: vibrează cu toate fi
brele sensibilității și ale inteli
genței, Națiunea care a dat pe un 
Racine și pe un La Fontaine, — 
are în cel mai înalt grad pasiunea 
creației, rasa aceasta franceză în 
care unii au vrut să vadă o „Na- 
țiune-Femee”, dar care are în pa
trimoniul său cel mai sublim 
cult, acela pentru Sfânta Fecioară, 
— acea Notre-Dame sub a cărei 
stea au înflorit sfânta Odilia a Al
saciei, sfânta Genevieva a Parisu
lui, și Jeana d’Arc, Fecioara, Răz
boinica, pentru slava căreia tine
retul parizian a îndurat mii de 
zile de închisoare...

O Patrie cu atâtea sacre efigii 
nu poate fi cu seva sărăcită: Fran
ța a găzduit necontenit divinul, — 
legăturile ei cu Roma sunt inde
structibile. Disciplinele catolice 
sunt gemene cu datinile de solida
ritate națională: „Să ne regăsim!... 
Să ne strângem!... Să ne unim!”...

„Să recunoaștem mai ales pri

cina vrajbelor, dacă dorim să le 
vedem curmate”, — încheie Maur
ras, denunțând jocul nefast al par
tidelor... S’au văzut promovate la 
tronul Regelui și al Legii, și efe
mera lor regalitate a fost răsplă
tită cu opulente prăzi. Dar țara 
rămâne sănătoasă încă”.

„Inima este intactă“, — termină 
Maurras... „Capul este acela care 
suferă. întrucât mă privește, ad
mir că a putut rezista... Sectorul 
acesta al vieții noastre publice tre
bue considerat cu o milă întris
tată”...

Finalul discursului este o vehe
mentă critică a regimului în care 
s’a alterat noțiunea libertății, a e- 
galității, a fraternității, — ficțiu
ni și fabule... „Dar ceeace merită 
să trăiască va trăi. Cel care vede 
astăzi limpede unde este răul, mă
soară și hotărnicește câmpul efor
tului, în vederea succesului. La 
urma urmelor, această gravă pro
blemă a purificării inteligențelor 
este una din chestiunile în cari 
Franța nu va putea fi înfrântă. Nu 
ne va fi oare nouă mai ușor decât 
altora să revenim la legile firești 
ale spiritului, ale graiului, ale ce
tății?”...

„De pe acum, întoarcerea a- 
ceasta este realizată într’o nume
roasă elită: ea continuă, va conti
nua, va triumfa. Francezii vor pri
cepe că generozitatea lor naturală 
este trădată de starea de dezordine 
care a durat prea mult”...

„Mințile lucide să aibă deci în
credere!”, — sfârșește Maurras... 
„Spiritul coboară și așează fiecare 
lucru în locul ce i se cuvine”...

Să mai fie oare nevoie să sub
liniem răsunetul pe care l-a avut 
în Occident cuvântarea marelui 
gânditor monarhist, rostită dela 
înălțimea celei mai dominatoare 
tribune a inteligenței?... Maurras 
la Academia franceză, — înseamnă 
pentru apologetul Regalității res
tauratoare un nou post de vastă 
difuziune a ideilor cari, în întregul 
univers, se strămută astăzi în 
fapte după ce au fost de el con
densate și formulate cu atâta meș
teșugită luciditate.

CURENTUL
—-xoxoxoxo^oxoxoxox-—•

Casa de ajutor 
a! sanitarilor 

auxiliari 
din Teleorman

Casa de credit și ajutor a corpului 
sanitar auxiliar din Teleorman, care 
a luat ființă la 11 August 1937 și nu 
are de cât 73 de membri a dat îm*- 
prumuturi în valoare de 600 mii lei 
până la 31 Decembrie 1938.

O privire aruncată asupra bilanțu
lui acestei asociații ne arată că la 
activul de 335.808 care se compune 
din: asociație, casa, împrumuturi, 
mobilier, a acordat numai ajutoare 
pentru cazuri de înmormântare, boa
lă etc., în sumă de 110 mii lei.

Asociația corpului sanitar auxiliar 
din Teleorman, în conformitate cu 
statutele, convoacă adunarea gene
rală anuală, pentru ziua de 29 Iunie 
a. c .când se va desbate următoarea 
ordine de zi: Darea de seamă a con
siliului de administrație pentru anul 
1938, descărcarea de gestiune pe ace- 
laș exercițiu și aprobarea bilanțului, 
alegerea a trei membri noui în con
siliu și alegerea cenzorilor: trei per- 
manenți și trei supleanți.

Cum a fost împarfită prada

INC.: Nu, am plecat în Rusia cu 
pașaport, pentrucă aveam afaceri cari 
mă chemau.

D. proc. BANESCU: Ai fost arestat 
pentru agitații în Basarabia?

INC.: Nu!
D. proc. BANESCU: Ai 

dela Simelin, Strumski, 
Hâncu, Pavel Manciur?

INC.: Da. Dela Manciur, 
Strumsky 93 mii lei, Marcenko, 
mii lei; Simelin 100 mii lei.

D. proc. BANESCU: Dar dela 
decătorul Hâncu?

INC.: Nu am luat bani dela jude
cătorul Hâncu, ci dela fratele său, 
Leonida Hâncu.

D. proc. BANESCU: In ce calitate 
ai angajat avocații în proces?

II NC.: In calitate de administrator 
procurist.

D. proc. BANESCU: Când?
INC.: In '
D. proc. 

angajat?
INC.: La început pe Candid Chiriță 

și Ion Roșea. Mai târziu am angajat 
încă 12 avocați.

luat bani 
Marcenko,

93 mii lei;
34

ju-

anul 1925.
BANESCU: Ce avocați ai

D. proc. BANESCU: Dar pe Octav 
Petrescu, când l-ai angajat?
. INC.: In 1936.

D. președ. TITUS ȘERBAN IO
NESCU: Dece l-ai angajat pe Octav 
Petrescu?

INC.: L-au angajat pentrucă, Chi- 
riță neglija, și acesta urma să înde
plinească procedura ca atunci când 
Dine d. avocat Herovanu să găsească 
totul în regulă.

D. proc. BANESCU: De când l-ai 
angajat pe Petrescu, a-i constatat o 
scuhimbare a procesului?

INC.: Da!
D. proc. BANESCU: Ce a făcut 

Cadid Chiriță în acest proces?
INC.: A depus acțiunea în 1925, îm 

preună cu d. Herovanu.
Restul nu știu ce a mai făcut.
D. președ. IONESCU: Cât ai dat 

lui Candid Chiriță?
INC.: 1.520.000 în rentă.
D. președ. IONESCU: Dar lui Pe

trescu?
INC.: 1.000.000 în rentă.
D. proc. BANESCU: Te aflai în șe

dință la trib. Bălți în ziua de 9 Dec. 
1936, când s’a admis aducerea tablou
rilor de impunere?

INC.: Da.
D. proc. BANESCU: Te-ai dus 

vreodată singur la Fianu, în această 
afacere?

INC.: Nu.

IO-D. președ. TITUS ȘERBAN 
NESCU: Cum ai împărțit banii?

INCULPATUL: „Lui Chiriță 10"/», 
însă mai târziu am convenit să-i dau 
numai 79/#; d-lui profesor Herovanu, 
89/», lui Octav Petrescu 5°/o; lui Vir
gil Lupescu l9/«. Din rest am mai dat: 
iui Ion Roșea din Chișinău, 10.000 lei; 
Petre Bonciu-Iași 20.000 lei; Carasie- 
vici din Bălți 10.000 lei; Ion Ionescu- 
Bălți, 10.000 lei; Marin Fudulu din 
București între 10 și 30.000 lei; Ion 
Buzdugan 30.000 lei; Aurel Dumitres
cu, 10.000 lei; Sinielin, care a finan
țat procesul, 200.000 lei; Manciur 50 
mii lei, ajutor; Marcenko 37.000 lei; 
Leonida Hâncu 69/«, pe care i-am dat 
prin Octav Petrescu; restul din sumă 
mi l-am oprit. Lui Fianu nu i-am dat 
nici un ban.

D președ. IONESCU: Avocatului 
Virgil Lupescu dece i-ai dat banii?

INCULPATUL: Drept onorariu 
pentru consultațiile date între anii 
1929—1934, cup rivire la procesul Un
gheni.

D. procuror BANESCU: Cu avocații 
cărora le-ai dat bani, ai avut con
venții de onorariu?

INCULPATUL: Da. Toate conven
țiile erau semnate de mine.

D. preș. IONESCU: In acțiunea de

cnosultat pe

La 22 
la hotel

De- 
Ex- 
îm-

fa- 
dat

a-

Unde și-a pierdut gologanii 
Păscâlufă

la Bălți, din 1935, l-ai 
Virgil Lupescu?

INC.: Nu.
D. președ. IONESCU: 

cembrie 1937, l-ai văzut
celsior și pe Fane Ștefănescu 
preună cu Chiriță?

INCULPATUL: Da.
D. preșd. IONESCU: Al spus în 

ța d-lui prof. Herovanu că ai 
bani lui Fianu?

INCULPATUL: Nu am spus 
ceasta.

La o confruntare între Păscăluță și 
Candid Chiriță, ultimul spune că Păs
căluță a spus d-lui Herovanu că el 
cunoaște o persoană căreia dacă îi dă 
4 milioane lei, obține și restul de 20 
la sută care era oprit de stat.

Asupra acestei declarații, Păscălu
ță, arată că nu este adevărat ceiace 
spune Chiriță, și că o face din ură 
față de el, pe care a dovedit-o prin 
scrisoarea pe care a adresat-o gene
ralului Petrovicescu, în care mă cri
tică aspru, spunând că sunt traficant 
de procese.

Ședința este suspendată pentru 10 
minute.

La reluare, d. președinte IONESCU, 
întreabă pe inculpatul Turtureanu, 
dacă Păscăluță și Petrescu i-au cerut • singur?

D. președ. IONESCU: Cât ai luat 
din această afacere?

INCULPATUL: 9.000.000 în rentă. 
Nu își aduce aminte unde i-a schim
bat și cum îl cheamă pe agentul care 
i-a schimbat.

Din toată afacerea ,s’a ales cu 10 
milioane lei (rentele schimbate, plus 
cupoanele din 1925).

D. președ. IONESCU: Ce ai făcut 
cu banii?

INCULPATUL: 4 milioane jum. lei 
i-am pierdut la Sinaia la 
Chemin de fer.

D. președ. IONECSU: De 
cu cine ai fost la Sinaia?

INCULPATUL: De vreo 
Cu o prietenă al cărui nume 
să-1 spun.

D. procuror Bănescu insistă

ruletă și

câte ori și

20 de ori. 
nu pot

_____ să spu
nă numele prietenei, spunându-i că 
nu este secret profesional.

D. avocat VALJAN: Nu este ^„se- 
cret“ profesional, ci familiar. Să nu 
se uite că inculpatul este însurat.

D. preșd. IONESCU: Te duceai și

Dragoste și crimă la aproape 80 de ani

Septuagenarul Joseph Labiche, 
care și-a ucis servitoarea pentru că nu l-a lăsat 
să iasă in sat, a compărut in fața Juraților

din Coutances

Totdeauna în-

Ți-a spus Can- 
să dea din o-

Sunt cunoscute în urma celor ce 
s’au scris, împrejurările în cari bă
trânul Joseph Labiche, în vârstă de 
75 ani, locuind la Sourdeval-la-Barre 
în Franța, și-a asasinat astă iarnă 
servitorea, pe nume Margareta Re
nault, pentru motivul — a declarat 
el — că l-a împiedecat să iasă din 
sat.

Instrucția acestei afaceri fiind ter
minată, criminalul a fost trimis în 
fața Curții cu juri din Coutances, 
spre a răspunde de fapta sa.

Procesul a început să se judece a- 
cum câteva zile și se crede că peste 
alte câteva — adică în curând — ju
rații își vor pronunța verdictul.

★
înalt, voinic cu toată vârsta sa îna

intată, cu pieptul puternic și scos în 
afară, Joseph Labiche se așează în 
boxa acuzaților mângâindu-și băr
bia...

Se ține bine bătrânul:
Părul abundent și pieptănat cu în

grijire, obrajii îmbujorați de om bine 
trăit, ținuta exterioară îngrijită.

După 
totuși...

Actul 
că și-a
Renault, în etate de 42 ani, descăr- 
când asupra ei un foc de revolver 
care a atins inima.

Un „gentlemen..
Interogatorul luat lui Joseph- 

Marie-Auguste Labiche, desvălue o 
parte din această dramă, care se 
pare că până la sfârșit va păs
tră o notă de mister.

Martorii cari vor fi audiați, poa- 
să mai aducă noui amănunte.

'Acuzatul refuză să facă unele 
precizări, susținând că este om de 
onoare, gentlemen.

Totuși din cele spuse de el, din 
cele ce se știu, reese că victima 
Marguerite Renault, era o fire vo
luntară, impulsivă chiar, care ti
raniza pe Labiche și pe soția aces
tuia.

și juriul, este perfectul sânge rece 
păstrat de Labiche.

Răspunde la interogatoriu, măr
turisește, pomenește de nenumă
rate ori numele victimei sale, fără 
să șovăe sau fără să aibă măcar 
un tremur in glas.

Un om ciudat fără îndoială; lip
sa lui de sensibilitate față de aceea 
Pe care a ucis-o este surprinzător.

Crima

INCULPATUL: Nu!
soțit.

D. proc. BANESCU: 
did Chiriță că trebue 
norariu și lui Fane Ștefănescu?

INCULPATUL: Mi-a spus, dar nu 
l-am crezut.

La confruntare, Candid Chiriță nea
gă cele spuse mai sus de Ion Păscă
luță.

D. proc. BANESCU: Când ai cu
noscut pe Turtureanu?

INCULPATUL: In vara anului 1936,
D. proc. BANESCU: Ai spus că al 

avut angajați avocați pentru 49°/o, 
când din cele ce ai declarat nu reese 
decât 27°/o.

INCULPATUL: Vă voiu prezenta 
angajamentele.

D. proc. BANESCU: Ai fost func
ționar la primăria Chișinău?

INCULPATUL: Da. Subdirector fi
nanciar.

Partea civilă recte ministerul de a- 
gricultură pune o serie de întrebări 
la care inculpatul spune: — „Am fost 
subdirector financiar al municipiului 
Chișinău de unde am fost destituit, 
pentruca mai târziu să fiu integrat. La 
restaurantul lui Costovici, am fost 
împreună cu Octav Petrescu și d-na 
Păcureț“.

PARTEA CIVILA: Ai jucat cărți 
vreodată cu casierul gării Ungheni?

INCULPATUL: Nu!
D, proc. BANESCU: Dar cu Octav 

Petrescu?
INCULPATUL: Doar acum, în în

chisoare, facem pasențe.
Păscăluță arată apoi că l-a cunos

cut pe Fane Ștefănescu la sfârșitul a- 
nului 1937. Pe Lupescu 
în anul 1929, când de 
angajat.

Interogatoriu; lui Ion 
sfârșit la orele 7 seara.

★
Ședința este suspendată, urmând 

fie continuată a doua zi, când se 
lua interogatorile inculpaților: Octav 
Petrecu, Fane Ștefănescu și Virgil 
Lupescu.

l-a cunoscut 
altfel l-a

Păscăluță ia

să 
va

înfățișare n’ai zice că a ucis,

de acuzare glăsuește : acuzat 
ucis servitoarea Marguerita

era grav 
o atentă 
când și-a

El de 58 ani și ea de 25
Labiche a cunoscut-o pe Margue

rite în 1922. El avea 58 de ani, ea nu* 
mai 25...

Fapt care nu i-a împiedecat pe ni- 
ciunul din ei, să conviețuiască, ea ve
nind în căminul lui în calitate de 
menajeră...

Soția lui Joseph Labiche 
bolnavă și avea nevoe de 
îngrijire. Se îmbolnăvise de 
pierdut băiatul în răsboi.

Astfel, Marguerita comanda în casa 
soților Labiche, iar calitatea ei de 
metresă a stăpânului îi întărise a- 
cest drept...

Din cele ce-a declarat acuzatul, 
din cele ce-au spus martorii reiese 
că el, om bogat odinioară — de pro
fesiune agent de bursă — rămăsese 
fără avere în ultimul timp.

Se pare că între el și victimă pe 
lângă dragoste, mai era și o afacere 
<de bani, ea împrumutându-i o sumă 
de 8000 franci, pe care el — astăzi 
— pretinde că i-a înapoiat-o de 
mult.
Un sânge rece și o lipsă 
de sensibilitate, surprin

zătoare
Ceiace a impresionat insă Curtea.

In câteva cuvinte repede spuse, La
biche a povestit crima:

Aveam dese certuri cu Marguerite, 
certe în cursul căror ea mă amenin
ța și mă insulta mereu.

In seara de 29 Decembrie, din nou 
ceartă și amenințare din partea ei.

Ca s’o sperii am scos revolverul 
pe care-1 port totdeauna la mine. 
Plecând în bucătărie, ea se ținu după 
mine și la un moment dat era gata 
să se

Era 
decât 
și am

Așa
torul ei.

năpustească asupra mea. 
mai voinică și mai puternică 
mine, am scos din nou arma 
tras...
a fost crima povestită de au-

★
Martorii cari se vor perinda în fața 

barei, vor lămuri poate această afa
cere.

Este însă bizar că mai toți dintre 
ei, vor descrie pe Marguerite Renault 
drept o femeie autoritară care se sin
chisea prea puțin de stăpânii săi, că
rora nu le îngăduia să iasă din vor
ba ei.

Desigur însă că aceasta nu îndrep
tățea pe Josîphe Labiche s’o ucidă.

—xoxoxoxo^oxoxoxox-—-

Sărbătorirea 
d-lui profesor 
Gh. Macovei

ora 21 la res- 
(șoseaua Kise-

și acei ce ar 
să

Foștii elevi ai secției de Mine 
dela școala Politechnică din Bucu
rești, au decis să sărbătorească pe 
iubitul lor profesor Gh. Macovei, 
titularul, catedrei de geologie, de
canul secției de Mine, director al 
institutului Geologic al României, 
membru al Academiei Române, în 
cadrul unui banchet care va avea 
loc Sâmbătă 1 Iulie 
taurantul Colonada 
lef).

Toți colegii cât
dori să participe, sunt rugați 
se înscrie la : T. P. Ghițulescu, 
telef . 4.85.33 și 3.06.10; Marcel 
Georgescu, telef.: 4.72.10; C. G. 
Dinu telef.: 4.78.10 și 5.31.01 ; C. 
Stănculescu direcția Minieră, Plo- 
ești; C. Dimitriu, Astra Română ; 
Câmpina; C. Zotinca, inspectoratul 
Moreni; I. Brăileanu, Astra Ro
mână, Ochiuri; A. Popovici, Gaz 
Metan, Mediaș; I. Marin, Baia 
Mare; A. Butu, Petroșani. Cotiza
ția 500 lei.
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Osemintele eroului aviator 
sublocotenent Vasilescu vor fi 

reînhumate în Capitală
Joi seara a avut loc o nouă întrunire 

a comitetului de inițiativă pentru 
transportarea dela mănăstirea Nămă- 
ești și reînhumarea la București, în 
cimitirul de onoare, a osemintelor 

eroului sublocotenent aviator Vasi
lescu August, mort în cursul unei 
lupte aeriene în Franța.

Comitetul, în frunte cu d. colonel 
Fotescu Ștefan, delegatul societății 
„Cultul Eroilor”, membrii familiei e- 
roului, și următorii colegi ai lui, din 
liceul „Internat” din Iași; dr. Tan- 
tinel Iliescu, Ion Pavlov, ing. Mi
hail Vasiliu, Corneliu, Ioanid, Gh. A. 
Mitache, căpitan c-dor aviator ing. 
Marcu Vasile, maior Costică Dumi
tru, avocat Constantin Angelescu și 
dr. Mărgărit Manoliu a hotărît:

Cu acest prilej, comitetul a hotă
rî t :

Osemintele eroului sublocote
nent aviator Vasilescu August, vor 
rămâne la mănăstirea Nămăești, 
până în luna Septembrie, când vor 
fi transportate și reînhumate, cu 
toate onorurile cuvenite, la ci
mitirul de onoare din București 
(Ghencea).

Această deciziune a fost luată 
aseară de comitet, avându-se în 
vedere faptul că cimitirul de o- 
noare din București, este în curs 
de organizare, lucrări cari se vor

Mișcare in corpul medical 
al ministerului sănătății

La ministerul sănătății și asistenții 
sociale, s’a făcut următoarea mișcare 
în corpul medical din serviciile aces
tui departament:

D. dr. Țibuleac Ioan, actual medic 
definitiv al circ. Dobrovăț, din jud 
Vaslui, se transferă în aceiași calitate 
în postul de medic al spitalului cu 
circ. Fălești, jud. Bălți.

D. dr. Jurca David, medic definitiv 
al spit. cu circ. Brabova, jud. Dolj, se 
transferă în aceiași calitate în postul 
de medic al spit. cu circ. Poiana-Mare 
din același județ,

D. dr. Mihail Stoian, medic cu con-- 
curs, se numește definitiv în postul 
de medic al spitalului Chilia-Nouă, 
jud. Ismail.

D. dr. Nicolae Stănescu, medic de
finitiv al spit. cu circ. Bâcleș din ju
dețul Mehedinți, se transferă în a- 
ceiași calitate în postul de medic al 
circ Ciumbrud, jud. Alba.

D. dr. Dimitriu Constantin, medic 
primar definitiv al spit. Pulchera- 
Ghica din Hârlău, jud. Botoșani, se 
transferă în aceeași calitate în postul 
de medic al spitalului Vălenii-de- 
Munte, jud. Prahova.

D. dr. Dan Rarinca, medic defini
tiv al circ( Dostat din jud. Sibiu, se 
transferă în aceiași calitate în postul 
de medic al circ. Sebeș, jud. Alba.

D. dr. Richard Schelemberg, medic 
definitiv al circ. Tăuț, jud. Arad, se 
transferă în aceiași calitate în postul 
de medic al circ. Zimandul-Nou, jud. 
Arad.

D-na dr. Amalia Buda Mihăilescu, 
medic definitiv al circ. Todireni, jud. 
Botoșani, se transferă în aceiași ca
litate în postul de medic al circ. Ta- 
maș, jud. Bacău.

D-na dr. Găină Friptu Ludmila, me
dic definitiv al circ. Tvardița jud. Ti- 
ghina, se transferă în aceiași calitate 
în postul de medic al circ. Rădășeni, 
jud. Baia.

D-na dr Olteanu Minerva, medic 
definitiv al circ. Panticeu, jud. Cluj, 
se transferă în aceiași calitate în pos
tul de medic al circ. Ciclova-Montană 
jud. Caraș.

D-na dr. Stinghe Gheorghiu Elena, 
medic definitiv al circ. Berești, jud. 
Covurlui, se transferă în aceiași cali
tate nî postul de medic al circ. Vână
tori, acelaș județ.

D. dr. Popescu I. Mircea,,f.jnedic 
definitiv al circ. Știrbey, jud. Roma- 
nați, se transferă în aceiași calitate 
în postul de medic al circ. Bârca, jud- 
Dolj.

D. dr. Toth Antoniu, medic stagiar 
al circ. Bârsana, jud. Maramureș, se 
transferă în aceiași calitate în postul 
.de medic al circ. Bocicoiul Mare din 
acelaș județ.

D-ra dr. Hauser Ștefania Maria, 
medic stagiar al circ. Jibert din jud. 
Târnava Mare, se transferă în aceiași 
calitate în postul de medic al circ. 
I. G. Duca.

D dr. Zaharescu Gh. Petre, medic 
definitiv al circ. Domnița, jud. R. Să
rat, se transferă în aceiași calitate în 
postul de medic al circ. Balotești, jud. 
Putna.

D-na dr. Stiasny Paulina, medic 
definitiv al circ. Turbați, jud. Gorj, 
se aransferă în aceiași calitate în

Importantele reduceri 
pentru vizitatorii „Lunei Bucureștluiui“

Vizitatorii din provincie ai „Lunei 
Bucureștilor", cari vor pleca din o- 
rașele lor spre București începând de 
Vineri ora 24, beneficiază de reduce
rea de 75 la sută pe C. F, R. Grație 
acestei reduceri considerabile, locui
torii celor mai îndepărtate regiuni ale 
țării, pot veni la București cheltuind 
doar 200—300 lei, spre a-și face tre
burile, a veda o rudă, a admira Ca
pitala.

Pentru a benficia de această redu
cere importantă, vizitatorii „Lunei 
Bucureștilor" trebue să posede „Car 
netul de Participare" ce se găsește 
spre vânzare numai In pavilionul spe
cial situat la intrarea în „Luna Bucu
reștilor" (Rondul Șoselei Jianu). In- 
nalnte de a părăsi Capitala, ei vor 
trece pe la ghișeele gării respective 
spre a li se trece numărul trenului cu 
care pleacă.

Carnetul de Participare dă dreptul 
la o serie de alte reduceri importan
te la diferite magazine, hoteluri, res
taurante, teatre, cinematografe, etc

Profitând de reducerea de cale fe
rată, vizitatorii „Lunei Bucureșiilor" 
vor putea asista la interesantele spec
tacole ale Circului „Busch", unul din 
cele mai mari din Europa. Artiști cu 
renume și sute de animale din dife
rite colțuri ale lumii, se perindă în 
fața spectatorilor stârnind admirația 
lor.

Parcul distracțiilor, situat în comu
na Herăstrău, pe malul lacului asa
nat. constituie o altă atracție pentru 
vizitatorii de pretutindeni pentru ori
ginalitatea și varietatea spectacolu

termina până la sfârșitul lunei 
Septembrie.

In acest răstimp, soc. „Cultul 
Eroilor” a luat măsuri ca osemin
tele să fie așezate la loc de cinste, 
ferite de intemperii și fără a mai 
fi expuse comentariilor.

Această hotărîre a și fost comu
nicată telegrafic de soc. „Cultul 
Eroilor”, stareței mănăstirii.

In ce privește data transportării 
și reînhumării, precum programul 
acestor ceremonii, ele vor fi co
municate la timp, pentruca toți 
colegii și prietenii eroului să poa
tă participa.

Cu această ocazie absolvenții li
ceului „Internat” din Iași, se vor 
aduna pentru a pune bazele Aso
ciației „Eroul August Vasilescu”.^

*
Comitetul a mai hotărît dease- 

meni ca Duminică 2 Iulie, să se 
facă un pelerinaj la mănăstirea 
Nămăești, pentru ca foștii colegi 
și camarazi ai eroului să-i aducă 
piosul lor omagiu.

Colegii cari doresc să participe 
la acest pelerinaj, se vor adresa 
pentru orice amănunte d-lui Cor
neliu Ioanid, str. Isvor nr. 42, 
București.

postul de medic al circ. Tăricenl, jud. 
Prahova.

D. dr. Bocearov Gh., medic șef igie- 
nist de plasă în jud. Lăpușna, se 
transferă definitiv la circ, urbană de 
la municipiul Chișinău.

D. dr. Pascu Laurențiu, medic defi
nitiv al circ. Vișeul-de-Jos, jud. Ma
ramureș, se transferă în aceiași cali
tate în postul de medic al circ. Șieu- 
Măgheruș din jud. Năsăud.

D-na dr. Elena Gavriliu Teodoriu, 
medic stagiar al circ. Văleni, jud. Ro- 
jman, se transferă în aceiași calitate 
în postul de medic al circ. Schela, 
jud. Roman.

D. dr. Maximilian Solomon, medic 
stagiar al circ. Văscăuți, jud. Hotin, 
se transferă în aceiași calitate în 

postul de medic al circ. Cernești, jud. 
Satu-Mare.

D. dr. Matei C. Dimitriu, medic se
cundar prin concurs la spitalul Con- 
stantinescu din Ploești, se transferă 
în postul de medic secundar la sec
ția medicală dela spitalul Filantropia 
din Craiova.

D. dr. Trybus Claudiu, medic se
cundar cu concurs la centrul pentru 
ocrotirea copiilor din Cluj, se trans
feră în postul de medic secundar, 
secția medicală, dela spitalul de co
pii Timișoara.

D. dr. Mâți Mihail, medic definitiv 
al circ. Muncelul de Sus, jud. Roman, 
se transferă în interesul serviciului 
în aceiași calitate, în postul de me
dic al circ. Dolheștii-Mari, jud. Baia.

D-na dr. Cardașeva Valentina, me
dic stagiar al circ. Cara-Hasan, jud. 
Cetatea Albă, se transferă în inte
resul serviciului, în aceiași calitate, 
în postul de medic al circ. Han-Câșla 
(Palanca) din acelaș județ.

D. dr. Reisenberger Waldemar, me
dic definitiv al spitalului Vișeul de 
Sus, jud. Maramureș, se transferă în 
interesul serviciului, în aceiași cali
tate, în postul de medic al spitalului 
qu circ. Baia de Criș, jud. Hunedoara

D-na dr. Ursulescu Ionescu Maria, 
medic definitiv al circ. Mihăilești, jud. 
Vlașca, se transferă disciplinar, în a- 
ceiași calitate,' în postul de medic al 
circ. Badragii Vechi, jud. Hotin.

D. dr. Tașcu Pentifranga, medic 
definitiv al circ. Grindaș, jud. Ialo
mița, se transferă disciplinar, în ace
iași calitate, în postul de medic al 
circ. Belica, jud. Durostor.

D. dr. Goldenberg David, medic sta
giar al circ. Han-Câșla (Palanca), jud. 
Cetatea Albă, se transferă discipli- 
nr, în aceiași calitate, în postul de 
medic al circ. Cara-Hasan din același 
județ.

Se revine supra reprimirii d-lui dr. 
Istrăteanu N., în postul de medic el 
spitalului Obedent ,jud. Vlașca, d-sa 
rămânând să funcționeze ca medic 
secundar al secției de chirurgie dela 
spitalul R. Vâlcea.

D-na dr. Aurelia Strat, medic șco
lar definitiv la serviciul sanitar al 
municipiului Constanța, se încadrează 
definitiv, pe ziua de 1 Aprilie 1939, 
în calitate dé medic de circ, urbană 
la același municipiu, după cum postul 
ocupat de d-sa a fost transformat prin 
bugetul pe anul 1939-40.

lui pe care-1 prezintă. In special Sa
tul de Negri și celebrul iluzionist 
Cantarelli constituie clou-uî Parcului 
de distracții.

Nu mai vorbim de Parcul Național 
Regele Carol II, de superbei pavilioa
ne ce adăpostesc cele două expoziții 
retrospective și nici de lacurile cari 
au stârnit până și admirația vizitato
rilor străini.

Toate aceste lucruri explică pe de
plin succesul mereu crescând al „Lu
nei Bucureștilor" din acest an.

•——xoxoxoxo^oxoxoxox——

Zece ani 
dela întemeerea 

Societății poloneze 
de aviație „Lot”

VARȘOVIA, 15 (Rador). — In 
prezența președintelui Republicei, 
s’a desfășurat azi la aerodromul 
orașului o mare solemnitate cu 
prilejul împlinirii a zece ani dela 
întemeerea societății poloneze de a- 
viație „LOT“.

In cuvântarea ținută cu acest 
prilej, d. Ulrych, ministrul Comu
nicațiilor, a adus elogii operii rea
lizate de societatea LOT a cărei 
rețea este acum solid stabilită în 
Europa și care are linii până în 
Asia.

Dela România-Italia 
la Venus-Bologna 
nfrângerîle, în mod normal, nu seamănă bucurii.
A trebuit să vină jocul pe care l-am pierdut în fața 
Italiei, ca să vedem că și acest lucru e posibil.

Intr'adevăr, întâlnirea cu azzurii trebuia să fie pen
tru noi o Verificare. După ani de zile de eforturi, de dibuiri 
și fără îndioală de ascensiune ne aflăm în fața unei națio
nale care reprezintă oficial quintesența footballului mon
dial. Și aceasta, la câteva zile după matchul cu Anglia — 
celălalt mare maestru al soccerului — cu care am jucat, 
orice s'ar spune, cam uluiți, cam intimidați, cam desorien- 
tați șl, precis, într'un total desacord de stil și de manieră. 

Italia, însă, ne era mai aproape din punct de vedere 
al stilului, deoarece footballul nostru în ultimii ani a căutat 
să-și însușiască, fiind mai adequată calităților noastre, doc 
Dina jocului latin, magistral reprezenatată și realizată 
practic în două campionate mondiale de a auzi. Și fiindu- 
ne maî aproape, după experiența cu Anglia care ne-a ară
tat prea de tot inferiori, Sqadra azzura, era un prilej sortit 
parcă de verificare a întregilor noastre posibilități.

Echipa României a intrat pe teren conștientă că poate 
lupta, neanchilozată de spaime rău înțelese și a jucat. Au 
pierdut până la urmă cum am pierdut, dar am câștigat, 
paradoxal, bucuria dublă a prețuirii italiene și a confirmă
rii către noi înșine a unei valori de care nu eram siguri. 
Victorioși moralmente, avem astăzi înscrisă la activul pro
gresului nostru o certitudine : aceea că desvoltându-ne în- 
tr'una pe linia indicată de temperamentul nostru și confir
mată de comportarea în fața maeștrilor italieni, ne vom 
găsi în scurt timp stilul nostru propriu și o cadență care 
ne va consacra definitiv.

lată cari sunt aspectele, raționamentele și concluziile 
sub cari ne prezentăm în C. E. C., înfruntând prin campio
nii noștri pe campionii Italiei.

Venus reprezintă în footballul nostru, mai mult decât 
oricare altă formație românească, tocmai jocul italian. Și 
întâlnește pe Bologna, echipa care a uluit pe Sud-Ameri- 
cani prin „furia ei latină". Un nou prilej de verificare, un 
nou prilej de mândrie, poate.

Și de data aceasta fără umbrele unor îndoeli, pe cari 
prima oară oboseala invocată de reprezentativă le-a arun
cat văl deasupra succesului comportării noastre.

Deaceea, mai mult ca oricând, Venus, echipa aceasta 
mare, echipa aceasta dragă tuturor Românilor, deține în 
mâinele ei întregul buchet al nădejdiilor sportive româ
nești. Noi îi acordăm toată încrederea, șî de abia aștep
tăm să o vedem arătând Italienilor că o nouă valoare de 
football latin a intrat ferm în arena soccerului lumii.

N. DUMBRAVU

Venus a înaintat lista
jucătorilor pe care îi va utiliza 

în C. E. C.
Venus a înaintat pe ziua de eri 

secretariatului C. E. C. lista jucă
torilor pe care-i va putea utiliza în 
cadrul acestei competiții.

Lista cuprinde următoarele nu
me :

David, Iordăchescu, Sfera,

Sporturi nautice

Primul concurs de canotaj 
al regiune! Brăila

Duminica trecută, sub regia d-lui 
insp. V. Vasilescu președintele regiu
nii Brăila, sa disputat în fața portu
lui dunărean, un reușit concurs de 
bărci și caiace, la care a luat parte 
un apreciat număr de spectatori.

Juriul format din d-nii c-dor Zla- 
tian președinte, ing. Ciobanu, N. O- 
pincaru, col. Gussi Almajean Traian, 
Lupu și locot. Bădescu, precum și d. 
col. Atanasiu prefectul județului, a 
omologat următoarele:

REZULTATE TECHNICE
Caiace dublu domni 1000 m.

1. Zamfir escu-Lizaru 5’4”, 2. Wot- 
son-Loffer 5’23”.

Bărci universale 4 + 1 2000 m.
1. Monitorul Lahovary 7’34”, 2. Mo

nitorul Brătianu 7’35”, 3. Monitorul 
C-dor Păun 7’37”.

Andreollo șî Biavatti 
sânt într’adevâr jucători de mare clasă 
însă cel maî bun jucător al Bolognei 

este centrul atacant Puricelli
Andreolo și Biavati sunt în- 

tr’adevăr jucători de mare clasă. 
Dar nu ei formează punctele for
te ale Bolognei. Cel mai bun om 
al campionilor Italiei și în ace
laș timp spaima portarilor e 
Puricelli tânărul centru înaintaș.

Puricelli, conduce cu o măes- 
trie neîntrecută linia de atac. 
Are deschideri impresionante din 
volle; se plasează întotdeauna la 
înălțimea ultimului apărător, 
constituind astfel un pericol per
manent pentru apărarea adversă. 

Albu, Ionescu Crum, Negrescu, 
Bărbulescu, Feraru, Lupaș, De- 
metrovici, Gain, Beffa, Orza, 
PIoeșteanu, Bodola, Petea, Ene, 
lordache, Cârciog, Vladimirescu. * 1 2

Lotca 3 + 1 2000 m.
1. Clubul Istru 6’35”, 2. As. Sp. 

Regm. Pontonieri a 6’36”. 3. As. Sp. 
Regm. Pontonieri b 6’38”.

Cuncurs între barcagii
1. Barca No. 2531 Alexe Andrei 7 

m., 2. Barca No. 2350 Petrache Călin 
7’1”, 3 Barca No. 495 Lipa Anton 
7’2”.

Lotca 3 + 1 2000 m.
1. As. Sp. Reg. Pontonieri c 6’27”,

2, Lotca Zamfirescu 6’28”, 3. As. Sp. 
Reg. Pontonieri d 6’30”.

Gig 2 + 1 2000 m.
1. Industhria Sârmei 6’40”, 2. Zam

firescu 6’41”, 3. Industria Sârmei
6’42”.

Bărci universale
1. Monitorul Catargiu 8’ 2. Monito

rul Brătianu 8’1”, 3. Monitorul La
hovary 8’3”.

Calitatea esențială a lui Pu
ricelli e însă shootul. Mingea 
pornită cu dexteritate sboară — 
nălucă — spre deschizătura ba
relor.

In matchul Italia B—Elveția 
Puricelli a fost de departe cel 
mai bun om de pe teren,

E un conducător de atac ex
trem de eficace și greu de mar
cat, din cauza jocului său va
riat. Cunoscătorii îl consideră 
superior lui Piolla.

Automobilism

Nonă zile ne mai despart 
pânâ la disputarea celei de a patra ediție 

a Marelui Premiu al Bucureștilor
Deoarece nu ne mai despart de

cât nouă zile până la disputarea 
celei de a patra ediție a „Marelui 
Premiu al Bucureștilor", membrii 
grupărilor organizatoare, „Grupul 
Motor" și „Moto Clubul Român", 
au ținut o importantă ședință pen
tru a pune la punct ultimele amă
nunte, cari să asigure întrecerei 
dela 25 Iunie un cadru occidental.

JURIUL TECHNIC
Cu această ocazie, a fost ales ju

riul technic al concursului după 
cum urmează?

Președinte: I. Cămărășescu.
Membri : col. Săuiescu și Scar- 

lat Stan directorul cursei: ing. A. 
Persu, președintele Grupului Spor
tiv Motor și dir. general I. A. R.; 
Comisia technică: Mario Gebauer, 
ing. Vincențiu Closs și Stamate 
Radulescu; Cronometrori: I. Schmi
tzer, secretar general al Grupului 
Sportiv Motor, ing. R. Costescu, Gi- 
că Ștefănescu și Ioan Geizer; paza 
și ordinea pe teren: d. col. Petalla; 
Asistența medicală: prof. dr. Mino- 
vici; Starter: C. Chiriacescu.

COMITETUL ORGANIZATOR
A fost ales apoi comitetul orga

nizator al celui de „Al IV-lea Mare 
Premiu al Bucureștilor".

In fruntea sa a fost ales d. gene
ral Victor Dombrowsky, primarul 
general al municipiului București, 
al cărui sport în organizarea aces
tui concurs e considerabil.

Dar iată în întregime cum se 
prezintă lista comitetului organiza
tor:

Președinte: d. general Victor 
Dombrowsky.

Un atelaj defilând la concursul hipic internațional

LUPAȘ®v la Venus
Venus se pregătește intens în vederea matchului cu Bo

logna. E decis să treacă cu succes primul tur.
Pentru a se prezenta cât mai bine conducerea a achizi

ționat pe Lupaș excelentul half al feroviarilor ploeșteni.
Tratativele începute Miercuri seara de d. avocat Ela- 

descu au fost duse la bun sfârșit.
Tricolor C. F. P. V. a consimțit să-i dea deslegarea 

astfel că minunatul mijlocaș internațional va juca precis în 
formația Venusului.

Lupaș se va antrena astăzi dimineață pe arena Venus. 
Din sursă demnă de toată încrederea aflăm că linia de 

halfi va avea următoarea înfățișare: Lupaș—Fieraru—Detne- 
trovici.

Adversaral In campionatul italiei ■ Bologna a dc
Duminică cucerit de trei ori locul I, odăii 
venusuiui | locul II și de două ori locul M

Nu a mai rămas decât două zile până la 18 Iunie: data când pe 
frumosul stadion din Splaiu, Venus va juca în cadrul Cupei Euro
pei Centrale, cu Bologna.

Adversarul de Duminecă al Ve
nusului e cea mai bună formație 
de club ce ne-a vizitat în ultimii 
ani.

Campioana Italiei și câștigătoa
rea de două ori a mult invidiatului 
trofeu: Cupa Europei Centrale, s’a 
înființat în anul 1909, numindu-se 
La început: Club sportiv Bologna. 
Titulatura de astăzi. Bologna club 
de football, a căpătat-o mai târziu.

Bologna a jucat întotdeauna un 
rol de frunte în football italian.

Pentru a se vedea adevărata sa 
valoare, e suficient să publicăm si
tuația Bolognei din ziua când a 
fost înființat campionatul cu o 
singură serie*
1929/50:56 puncte — locul VI 
1950/51 : 48 puncte — locul III 
1951/52:50 puncte — locul II 
1952/55 :42 puncte — locul III 
1955/54:42 puncte — locul IV 
1954/55 :50 puncte — locul VI

Membri î ing Aurel Persu, N. 
Jilescu, vicepreședintele M. C. R., 
Dim. Vicol, vicepreședintele G. S.
M.; Ionel Schmitzer, secretar gene
ral G. S. M.; Mario Gebauer, mem
bru în comitet G. S. M.; I. G. G. 
Chasstelaine, membru comitet G.
S. M.; Polizu Micșunești, Stamate 
Rădulescu, secretar general M. C.
R.; Paul Bernard, membru fonda
tor G. S. M. și ing. Radu Costescu, 
membru fondator al G. S. M.

In caz că cehii vor propune 
în Ioc de Boemia 

România, un joc Fraga- 
București, F. R. F. A. 
va renunța la disputa 

dela 8 Octombrie
Deplasându-se la Praga spre a 

conduce matchul de Cupa Eu
ropei Centrale dintre Slavia și 
Beogradsky, d. Denis Xifando a 
primit mandat din partea fede
rației de a trata perfectarea u- 
nui match România—Boemia, la 
8 Octombrie.

Răspunsul trebue să ne parvi
nă până Ia 15 Iulie.

Dacă cehii vor face o contra
propunere pentru un match 
Praga—București, F. R. F. A. 
este decisă să decline această 
ipoteză, modificând caracterul 
datei de 8 Octombrie, în sensul 
că va programa partide de cam
pionat.

1955/56 :40 puncte — locul I 
1956/57:42 puncte — locul I 
1957/58:57 puncte — locul V

Asociația Hai la Drum 
a programai pentru luna 

Iunie 1939 mai multe 
excursiuni

Duminică 18 Iunie Bușteni— 
Cantonul Jepi—Cabana Regele 
Carol II—Piatra Arsă—Sinaia. 
Conducător d. Sc. Antonescu.

Duminică 25 Iunie Bușteni— 
Seaca dintre Clăi—Cantonul Jepi 
—Poiana Țapului. (începătorii 
nu sunt admiși). Conducător d. 
Ionel Popa.

^0.2x1

BOLOGNA are doi jucători al dk 
ror nume diferă decât cu o uiniwl 
literă. Andreoli este mijlocașul 
tru iar Andreii se numește rezerva 
interelui stânga. Andreii e un juek 
tor de valoare deseori utilizat In prl> 
ma formație a Bolognei.

★
VENUS se antrenează astăzi dinii* 

neață în vederea matchului ou Bo* 
logna.

★
BILETE cu preț redus pentru mat» 

chul Bologna-Venus, s’au pus în vin. 
zare la magazinele: Cooperativi 
Sportul Românesc și Victoria Spori, 
cu următoarele prețuri: tribuna ce» 
trală: lei 250 ; tribuna semi-centrv 
lă : lei 225 ; tribuna laterală lei IM; 
peluza centrală lei 90; pelun 
populară lei 50.

COPENHAGA, 15, (Rador). - In 
cadrul turneului internațional, orga1 
nizat aci cu prilejul jubileului de !i 
de ani al Federației daneze de football 
s’a disputat ieri un match dintre e- 
chipe’e naționale ale Suediei și Nor
vegiei.

Norvegia a dispus de Suedia cu 
1:0.

¥
VARȘOVIA, 15. (Rador). — Ieri rt 

disputat aci un match internațional 
de football, In care echipa Varsavim- 
ka a învins echipa Jeunesse, cam* 
pioana Luxembourgului, cu 3:1 (l:i).

¥
PARIS, 15. (Rador). — In cadrul 

campionatului internațional de ten- 
nis, s’au disputat azi următoarele 
două semifinale:

Simplu domni: Riggs (USA) — Szl> 
geti (Ungaria) 6:3, 6:0, 6:4.
Dublu mixt: Fabyan-Cooke (USA1- 

Goldschmidt—Smith (Franța—USA) 
6:3, 6:2.

★
LONDRA, 15 (Rador). — La Asod 

a avut loc azi renumita cursă hipici 
pentru Cupa de Aur (Gotdcup).

Primul loc a revenit lui Flyon, 
mat la 5 lungimi de Maranta. Al trei» 
lea loc a fost ocupat de Scottish U- 
nion, cu o distanță de 3 lungimi, 

Au participat 9 concurențî. 
Cotele înregistrate: 100-6, 20-1,1J-I, 

★
Eri a expirat termenul demisiilor 

jucătorilor din grupările în cari ii 
activat în ulima ediție de campionat 

1 Iată ultimele demisii înregistrate ll 
F. R. F. A.

Szanlslo (Amefa).
Felecan II (Victoria). 
Zăinescu (Juventus). 
Seremy Al. (F. C Carpajî; 
Holtzman (F. C. Carpați). 
Golub (Universitatea). 
Dobra (Tricolor C.F.P.V? 
Șepci (Victoria). 
Coduban I (Victoria), 
Cornea (Victoria). 
Pop Vasile (Victoria). 
Korony (Juventus). 
lâna (Gloria). 
Mosko (Tricolor C.F.P.V.). 
Schulder (Sp. Studențesc) 
Voicu (Sp. Studențesc). 
Herman (Macaby). 
Adoc (Univesitatea).

★
Pe ziua de eri Lupaș a fost 

transferat la Venus.
Campionii au plătit Tricolor

C. F. P. V.-ului 300.000 lei per* 
fectând totodată în cadrul aces* 
tui transfer un match în dubli 
ediție Venus—Tricolor C. F. 
P. V.

Ploeștenii vor fi interesați ma- 
terialicește în aceste jocuri dupi 
cum urmează: 50 la sută din în
casările rezultate la partida dela 
București și toate încasările mat* 
cbului dela Ploești.

1958/59:42 puncte — locul’I
Așa dar Bologna a cucerit 

locurile: I de trei ori; II odști; 
III de două ori șl niciodată nu 
s'a clasat peste locul VI. ’

Joi 29 Iunie Timiș—Piatra 
Mare—Predeal. Conducător d. 
V. Costescu.

Informațiuni și înscrieri la 
d-nii conducători și în jEș^are 
Marți între orele 20 -21‘/^ia se
diul asociației (str. VasiÎ^^oe- 
rescu 9).
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Un nou oraș plutitor

La St. Nazaire așteaptă să-și facă cursa de probă marele 
transatlantic „Pasteur“ care înlocuește pe „Atlantic“, care a fost 
distrus de un incendiu. Noul pa chebot va părăsi portul la 3 Iulie.

Franța cumpără din Statele Unite patru 
„Clopote pneumatice” 

pentru salvarea submarinelor

Cronica militară

Puterea militară a Poloniei

vupă producerea naufragiilor 
lubmarinelor „Squalus“ și „The
tis“, în toate țările, a fost pusă din 
nou și cu mai multă insistență, 
problema navigațiunei submarine.

In legătură cu această importan
tă problemă, d. Campinchi, minis
trul marinei franceze, a luat în 
grabă hotărîrea de a înzestra ma
rina franceză cu „Clopotul pneu
matic“, considerat azi ca cel mai 
perfect aparat pentru salvarea 
submarinelor naufragiate.

Ministerul francez al marinei a 
dat dispoziții d-lui B. Benech, ata
șat naval la Washington, să ducă 
negocieri în vederea cumpărării 
pentru Franța, a patru din aceste 
aparate.

înzestrată cu puternicele pon- 
toane-elevatoare pentru salvarea 
submarinelor naufragiate, echipa-

Rubrica de cercetări 
psiho-grafologice

Nimeni nu poate contesta că a-și 
cunoaște caracterul propriu înseam
nă un prim pas către o realizare 
pozitivă în viață.

Numai cunoscând caracterul per- 
loanelor cu cari intrăm în legături 
mai intime, ne putem feri de sur
prize neplăcute.

Condîțîuriî
Pentru a obține o analiză grafologică se vor îndeplini ur

mătoarele condițiuni:
Se va trimite în plic închis, 1. un text de cel puțin zece 

rânduri scrise cu cerneală, adăugându-se sexul și vârsta persoa
nei care l’a scris.

In loc de scris, se poate trimite o fotografie bine reușită.

Răspunsuri
PATRIOT, BUZĂU. — Din punct 

de vedere intelectual, un om deștept, 
cult, dotat cu imaginație, gust și ini
țiativă, dar din punct de vedere etic, 
un om superficial, inconsecvent și 
inactiv. Acest dualism pronunțat, se 
explică prin sentimentele sale puter
nice, cari primează în mod defavora
bil asupra însușirilor bune. Să se ob
serve mai mult, să ducă o viață li
niștită și echilibrată, pentru educa
rea voinței. Nematerialist și o fire 
desinteresată.

DOMNUL TUDOR. — Ați ajuns la 
0 echilibrare bună între sentiment și 
rațiune, la maturitate. Aveți princi
pii constante, seriozitate și un simț 

Inaugurarea expoziției 
„Crsa artiștilor“ la Paris

giul fiecărui submarin francez 
fiind dotat cu masca de salvare 
„Davis“, marina franceză dobân
dește acum și „Clopotul pneuma
tic“ pentru salvarea submaiinelor, 
fiind astfel pe deplin dotată în a- 
ceastă privință

Municipiul Praga 
are peste 60.000 
de pomi fructiferi
O statistică interesantă ne arată că 

o bună parte din aprovizionarea cu 
fructe a populației din Praga se face 
din însăș plantația de pomi fructi
feri aflată în raionul comunei Pra
ga. Astfel Praga are 60.000 de pomi 
fructiferi. Multe din grădinile plan
tate cu pomi fructiferi se află chiar 
în inima orașului.

A cunoaște caracterul cuiva, în
seamnă a poseda arma cu care pu
tem lupta contra intențiunilor rele 
îndreptate împotrivă-ne.

Grafologia este știința care ne în
lesnește cunoașterea aceasta a carac
terului oamenilor.

de responsabilitate. Situația v’ați 
creiat-o prin muncă și merite pro
prii. N’aveți prea multă încredere în 
lumea înconjurătoare și obișnuiți a 
vă conduce după principiile și păre
rile personale. Practic, calculat, ama
bil, niciodată însă prea comunicativ. 
Vă plac oamenii, dar la distanță.

PABBLO, CONSTANȚA. — In ca
racterul dv. găsim multe elemente 
bune, ca : voință, independență în 
manifestări și inteligență, dar sun
teți lipsit de ambiție, însușirea care 
duce la progres. Aveți o sumedenie 
de talente pe cari nu știți însă să le 
valorificați. Ambiția nu se câștigă u- 
șor, dar prin perseverență și exerci-

Ministrul lucrări
lor publice din Fran
ța a inaugurat la 

Paris o expoziție de 

pictură și sculptură 
a „Casei artiștilor“, 
expoziție care se bu
cură de un mare suc-

ces.

Câți cehi au emigrat 
în anul 1938

Deși s’a crezut un moment că în 
anul 1938, ar fi emigrat din Cehia și 
Moravia cel mai mare număr de cehi 
în străinătate, datele statistice vin 
să arate tocmai contrariul. Din cauza 
formalităților și greutăților oe au fost 
puse în calea emigrărilor, numărul 
celor plecați în străinătate a fost cu 
mult mai redus în anul 1938. Astfel 
de unde în anul 1937 au plecat peste 
granițe 11.632 de cehi, în anul 1938, 
numărul lor a fost redus la 8.984. Pe 
de altă parte s’au reînapoiat în pa
trie, în cursul anului 1938, 899 de 
cehi cari își aveau domiciliul perma
nent în străinătate.

Peste 170 milioane 
oameni în Soviete
MOSCOVA. — După diatele oficia

le ale recensământului general al po
pulației ce a avut loc în Ianuarie crt. 
numărul locuitorilor din U. R. S. S. 
este în total de 170.467.186, 32,8 la
sută din populație locuiește la oraș, 
restul formează populația rurală. In 
Rusia antebelică procentul populației 
urbane era de 19,8 la sută. Creșterea 
naturală a populației în U. R. S. S. 
este de 16 la sută.
Moscova numără în prezent 4.137.000 

locuitori, Leningrad 3.191.000, Kijow 
346.000, Charkow 833.000, Baku 810.000 
Gorki (mai de mult Niznil Nowgorod) 
644.000, Odesa 604.000.

La ce poate folosi 
radiotelegrafia

O bună idee de a folosi radiotele
grafia i-a venit unui pescar norve
gian de balene. Vânătoarea de ba
lene se face stăzi, de regulă, așa fel, 
că mai multe bărci pescărești însoțesc 
o barcă pescărească de dimensiuni 
mai mari, în care se încarcă balenele 
prinse. Balena omorîtă e umplută cu 
aer ca să nu se scufunde. Câteodată 
lucrările acestea durează un timp 
mai îndelungat, mai ales că se cere 
oa să se însemne și locul exact unde 
a fost prinsă. Un pescar norvegian 
s’a gândit să folosească în acest scop 
radiotelegrafia. Și astfel a instalat în 
corpul unei balene o mică stație, lu
crând pe o undă de 600 m. și cu o 
baterie în stare să emită 30 ore fără 
întrerupere. O parte din catargul 
bărcii servește totodată de antenă 
prin care se transmit toate datele ce 
pot servi apoi la fixarea locului unde 
a fost prinsă fiecare balenă în parte.

ții zilnice de educarea voinței, ați pu
tea ajunge la o realizare pozitivă în 
viață.

FILOFTEA, TECUCI. — Cu puțin 
mai multă modestie și calm ați pu
tea ajunge la o armonie interioară. 
Pentru moment însă, sunteți agitată 
și frământată, căci orice lucru, orice 
părere vi se pare îndreptată contra 
dv. și vă indispune. Vă simțiți întot
deauna nedreptățită și tot ce se află 
la alții e mai frumos și mai bun. 
Schimbați-vă. In fond însă, constantă 
ca prietenă, fidelă și egoistă.

IDYA B. — O femeie voluntară, 
obișnuită cu ordinea, independența și 
modestia. Pare decepționată, dar a 
învățat să se resemneze. Va ști să 
răsplătească cu afecțiune și devota
ment, o înțelegere sufletească reci
procă. Neprefăcută, calculată, rea
listă și prudentă. Ii place să judece 
pe oameni după merite și nu după 
exterior sau situație materială.

BILUNIȘCA, BRAȘOV. —Fata care 
vă interesează e cam rece, indife
rentă și rezervată. Ii place singură
tatea și e cam stângace prin felul 
cum se manifestă în societate. Poate 
fi schimbată însă. Aplicații pentru 
lucrul manual, gust și un spirit de 
ordine. Relativ la întrebare, vă răs
pundem cu da. Defectul de care po
meniți, nu e propriu zis defect.

SICHILARU PETRE. — Conștiin
cios, prietenos, sincer și necomplicat. 
Voință cam slabă și șovăielnică. Se 
lasă ușor influențat de părerile al
tora și-i vine greu să-și manifeste 
deschis părerile. Cam timid. Sincer 
și constant ca prieten. Nu e ranchi- 
nos. Nu știe să se folosească de mo
mentul oportun. N’are spirit comer
cial. Modest, calculat și politicos.

ROMULUS, CHIȘINAU. — Nu vă 
place să stați sub tutelă. Veți reuși 
mai curând într’un post de condu
cere. Aveți voință, ambiție, inițiativă 
și înclinațiuni pentru științele pozi- 
tive-tehnice. Spirit drept și indepen
dent. Cam repezit și impulsiv însă, 
o însușire care influențează deseori 
asupra însușirilor bune. Inteligent și 
nelipsit de personalitate.

A. G. D., CLUJ. — Domnul din 
scrisoarea alăturată e un om nervos 
și necăjit, dornic să-și creieze o si
tuație sigură, să nu depindă de alții. 
E un om conștiincios, care nu se lă- 
comește niciodată de banul altuia, 
modest și calculat. Vă sfătuim ca a- 
tunci când veți lua o hotărîre defi
nitivă, să vă purtați cu această per
soană cu tact și să nu vă amestecați 
în treburile sale personale.

S.
—xoxoxoxo^-oxoxoxox——

Delegații străini 
participanți la ser
bările ceferiadei in 

vizită la Vâlcov
Delegații celor zece administrații 

de cale ferată cari au participat la 
serbările ceferiadei, însoțiți de d. 
George Panaitopol, subdirector gene
ral C. F. R. au făcut o excursie la 
Vâlcov cu vaporul „Regele Carol 
II“, unde au vizitat hotelul Ofi
ciului Național de Turism, portul 
cherhanalele de pește.

Dela Vâlcov, oaspeții a plecat în 
largul mării unde s’a făcut o reușită 
demonstrație de pescuit.

Ea e capabilă să impună adversarilor oricât de puternici
Studiul puterii militare a Poloniei 

este azi mai oportun ca oricând. Cri
za relațiunilor germano-poloneze, ati
tudinea hotărîtă a guvernului din 
Varșovia față de amenințările ger
mane, încheerea pactului anglo-po- 
lon, pune cu tă'rie următoarea pro
blemă :

Polonia este în măsură să reziste 
mult timp agresiunii germane ?

CONSIDERAȚII GENERALE
Situația cu totul particulară pe 

care geografia a destinat-o Poloniei 
în estul Europei, între Germania și 
U. R. S. S. i-a impus mari sforțări 
de organizație militară, cu atât mai 
mari cu cât, după victoria din 1918 
care a dat Poloniei independența, 
trecuse mai mult de un veac de când 
statul polonez fusese șters de pe har
ta Europei Cu toată greutatea sarci- 
nei, sforțările au fost încununate de 
succes. Programul lui Pilsudski, pe 
care l’a continuat mareșalul Smigly- 
Rydz a cerut grele sacrificii.

Polonia trebue să apere 5400 km. 
granițe terestre, de două ori cât ale 
Franței, granițe aproape complet des
chise, afară de cea dela sud unde 200 
km. sunt apărați de lanțul Carpaților. 
Trebue notat că accesul la mare a 
fost asigurat Poloniei printr’un cori-

MAREȘALUL SMIGLY-RYDZ 
dor periculos angajat între Reich și 
Prusia orientală.

EFECTIVELE ȘI VALOAREA 
LOR

Puterea militară a Poloniei se bi- 
zue în primul rând pe importanța nu
merică a populației poloneze care a 
depăși 35 milioane și crește regulat, 
în fie care an, cu 400.000 suflete. 
Consecința este că recruții sunt as
tăzi tot atât de numeroși ca și în 
Germania. Cifra lor este acum de 
300.000, superioară aceleia a recruți
lor francezi care e de 250.0000. As
tăzi numărul recruților încorporați e 
de 340.000. Tare de 300.000 oameni pe 
picior de pace, armata poloneză poa
te conta ușor pe 600.000 oameni.

Efectivelor acestea adăugându-li-se 
oamenii de rezervă și acei ai diferi
telor asociații sau grupuri de volun
tari, adică aproape 500.000 oameni 
cari sunt la dispoziția autorităților 
militare și pot umple golurile arma
tei regulate, se poate ajunge la un to
tal de 800.000 oameni.

Infanteria are 30 divizii, adică 90 
regimente: fiecare regiment are 3 
batalioane, o companie antichar, tran 
smisiunl și geniu. In fiecare batalion 
sunt 3 companii de pușcași mitraliori 
și o companie de mitraliere.

Cavaleria are 40 regimente for
mând 12 brigade și o divizie specială 
de 3 brigade ; regimentul are 4 esca- 
droane, unul de mitraliere și unul de 
instrucție de rezervă.

Corpul grăniceresc (K. O. P.) are 
26.000 oameni din trupe de elită. Ar
tileria are 30 regimente și 8 grupe 
autonome de artilerie ușoară de 
câmp, 11 regimente de artilerie grea, 
13 grupe de artilerie hipomobilă, 1 
regiment și, 6 grupe atiaeriene.

Forțele blindate sunt compuse din 
12 batalioane de care, 2 grupe de au- 
toblindate și 2 grupe de trenuri blin
date. In general, organizația militară 
tinde o cât mai mare mobilitate.

Armata poloneză e compusă mai 
cu seamă din țărani. Populația ru
rală numără 26 milioane față de 
9 milioane orășeni. Extrem de re- 
zistenți la oboseală, sobri, capabili 
de sforțări fizice îndelungate, ad
mirabil disciplinați și animați de 
un sălbatec patriotism, soldații po
lonezi contează printre cei mai 
buni din Europa.

Cadrele armatei active sunt nu
meroase și de mare valoare.

Ele numără 19.000 ofițeri și 
35.000 subofițeri de carieră. Ofițe
rii superiori au făcut mai toți răz
boiul; cei inferiori și subofițerii 
urmează școli și cursuri de specia
lizare. Ofițerii de rezervă sunt re
crutați din elita intelectuală a na- 
țiunei.

In ceeace privește rezervele, sis
temul militar polonez a permis să 
se instruiască foarte satisfăcător 
o impunătoare massă de oameni. 
De pe acum Polonia dispune de 3 
milioane rezerviști tineri și ins- 
truiți. Ridicarea în massă i-ar asi
gura aproape șapte milioane luptă
tori.

MATERIALUL DE RĂZBOIU
Echiparea armatei poloneze în ma

terial trebuia să întâmpine mari greu 
tăți. Mulțumită unor serioase sacri
ficii, Polonia care, acum douăzeci ani, 
nu fabrica o pușcă măcar, sau un 
cartuș, posedă azi uzine care îi sa
tisfac aproape complet nevoile.

Pușca în serviciul infanteriei este 
un Mauser 1925; puștile mitraliere 
și mitraliere, cu calibru uniform 7 
m. m. 9 sunt construcție poloneză 
sitem Colt-Browning, Mortierele în 
serviciu sunt Stockes-Brandt de 81 
m.m., fabricat polonez, și mortierele 
ușoare de 46 m.m. Armele anti-car 
sunt Bofors 37 m. m. construite în 
Polonia pe licență, superioare mode
lului.

Un regiment pe picior de răsboi 
dispune de 108 puști mitraliere, 36 
mitraliere, 27 mortiere ușoare, 9mor- 
tiere Stockes-Brandt, 9 tunuri anti- 
char și 4 tunuri de câmp.

Artileria e încă dotată, în mare 
parte, cu material rus, francez, sau 
german, datând din 1918 și amelio
rat de atunci. In ultima vreme s’a 
făcut o mare sforțare în domeniul ar
tileriei grele. Obuzierele grle Skoda

Aviația și marina
Forțele aeriene poloneze sunt re

partizate In 6 regimente de aviație 
2 grupe de aviație maritimă și 2 ba
talioane aerostație. Aviația de vână
toare este remarcabilă. Ea e compu
să din P. 7, P. 11 și P. 24 toate con
struite în Polonia, foarte rapide și 
bine înarmate.

Aparatele de bombardament sunt 
Fokkers F. 7 și P. 37 construite In 
Polonia, sburând cu peste 400 km. pe 
oră. Aviația ușoară de bombarda
ment și de observație este echipată 
cu Potez 25, cu P. 23 și P. 43 polo
nez.

Renumele aviației, care este foarte 
mare in Polonia, a îngăduit coman
damentului să recruteze și să instru-

Potențialul polonez
Tabloul forțelor militare polo

neze îngădue să se măsoare sfor
țările guvernului din Varșovia în 
domeniul apărării naționale, dând 
Poloniei o armată de primul or
din.

Deși bugetul armatei polone nu 
depășește 17 miliarde franci, Po-

In jurul exproprierii terenului proprietatea 
moștenitorilor Movilă

Statul, prin ministerul agriculturii, 
a făcut recurs contra deciziei Curții 
de apel s. I, prin oare a fost admisă 
contestația moștenitorilor Movilă din 
Tekirghiol, la executarea deciziei de 
expropriere a unor terenuri.

In fața înaltei Curți de Casație s. 
I, din partea Statului s’a susținut că

Condamnat pentru însușire de bani
Tribunalul Ilfov s. IV c. c., în com

pletul forma* din d-nii: C. Râmnicea- 
nu. Mandrea și procuror Florian Tă- 
răbuță, a condamnat la 6 luni închi
soare pe Ion Schier, dispărut, fost re
prezentant pentru România al firmei 
Wilhelm Kuscher din Dresda.

Susnumitul a încasat 400 mii lei 
dela ministerul de agricultură, în 
contul unei mașini furnizate coopera
tivei ,,Gh. Lazăr“ din Avrig.

Banii și i-a însușit.

Reconstituirea crimei 
din b-dul Carol 50

Joi, d. președinte Gh. Nicolau, titu-

Rubrica femeii
Frumusețea și sporturile

să biruiți

dată cu venirea verii, sportu 
rile vă dăruesc o nouă bucu
rie a vieții, elan și tinerețe.

Doriți să vă păstrați frăgezimea și
după partida de teninis ori canotaj.

A pleca
constitue o 
b iernă.
rea, e 
delicată.

soa-
transpira-

impecabilă la sporturi nu 
pro- 

Intoarce- 
însă mai 

Trebuie 
primej-

dia vântului, 
relui, 
ției.

Sporturile se 
pot însă, împărți 
în două categorii: 
sporturi blânde, 
cum ar fi de pildă 
mersul pe jos, și 
sportrile' vii, care 
cer organismului 
un efort: tennisul 

plimbările cu bicicleta 
Nu

ure-

Călăritul,
au darul de a îmbujora obrajii, 
mai aveți nevoie de fard.

Natura va ști să vă înfrumusețeze 
singură chipul. Aveți nevoie de un 
strat protector de cremă cu hormoni, 
•întinsă uniform pe figură, gât și 
chi.

Scoateți surplusul de cremă 
ajutorul unui tampon de vată 
umezit în apă călduță. Ștergeți 
cu hârtie specială de demachiat, 
tru ca praful să nu se încrusteze pe 
ten.

cu 
ușor 
apoi 
pen-

de 220 m.m. și 100 m.m. Ca și tunu
rile de 105 m.m. și 100 m.m., toate 
de construcție poloneză s’au înmulțit.

Artileria D. C. A. are fie tunuri de 
75 franceze motorizate, fie Bofors de 
40 m.m. construite în țară.

Carele de asalt mijlocii sau grele 
sunt 7 T. P. de 9-10 tone, cu viteză 
de 40 km. pe oră, ou blindaj de 18 
mm. și Vikers, recente, de 10-12 to
ne, foarte blindate.

iască un număr impunător de piloți.
Polonia n’are decât 72 km. de coas

tă maritimă și un singur port: Gdy
nia. Cu toate acestea are o marină 
care poate împlini cu eficacitate ro
lul său de observație și protecție. 
Marina poloneză cuprinde 4 contra- 
torpiloare, 3 torpiloare, 6 submarine, 
o divizie de mine și un» de instruc
ție.

★
înaltul Comandament al aviației în 

timp de război ese Încredințat mare
șalului Eduard Smigly-Rydz urmașul 
lui Pilsudski. Președintele Republice! 
este șeful suprem al armatei in timp 
de pace și președinte al Consiliului 
Apărării Naționale.

lonia și-a asigurat un rang foarte 
onorabil în rândul forțelor milita
re europene. Un factor determi
nant în aprecierea valoare! armatei 
poloneze este factorul moral. Polo
nia are înapoia sa o mare și fru
moasă tradiție militară. In caz de 
războiu trupele care ar ataca Po- 

întrucât Curtea de apel judecă în ma
terie de litigii agrare ca o jurisdicție 
care înlocuește comitetul agrar, deci
ziile Curții pot fi supuse recursului, 

înalta Curte stabilind că aceste de
cizii nu sunt supuse recursului, ins
tanța de recurs fiind Curtea de apel, 
a respins recursul Statului.

larul cabinetului VIII instrucție în
soțit de d. procuror Iulian Bezanof, 
au procedat la reconstituirea crimei 
din bulev. Carol 50.

împrejurările în care s’au săvârșit 
crima sunt destul de cunoscute.

Constatin Carlovici, fostul soț al 
Marcelei Simion, a încercat de nenu
mărate ori să stea de vorbă cu fosta 
soție pentru a putea sd-i stoarcă ceea 
bani.

Văzând că Ic toate insistențele sale 
Marcela Simion refuză să-l primească 
s’a qândit să se strecoare în casă 
fără știrea ei.

In seara de 4 Iunie, pe la orele 10 
jum., Marcela venind acasă însoțită 
de o prietenă a dat peste Carlovici 
ascuns în casă.

Folosiți pudră 
mais și dați pe 
buze cu un rouge 
viu.

PIănuiți o par
tidă da canotaj ? 

e pri- 
și cu- 
puteveu

care decu-

o-
îl

vă

re- 
în-care o veți 

frumusețe, 
uscat, întindeți 
pomeți (nu un 

din

Soarele
mejdios 
noașteți 
apei,
plează forța ra

zelor ultra-violete.
Pentru a nu risca o insolație, 

losiți un uleiu filtrant, pe care 
veți îitinde cu generozitate pe chip, 
pleoape, brațe și mâini.

Poate veți ceda tentației unei băi. 
Nu adăogați nimic fardării dvs.

Tinerasca bucurie a sporturilor 
va dărui culori suficiente.

Pentru tennis, vă sfătuim să 
nunțați la pudră, pe 
locui cu un lapte de

înainte de a se fi 
un fard în cremă pe 
fard gras), care s’ar putea topi 
pricina căldurii).

Alegeți o nuanță cât mai naturală 
și mai apropiată de carnația dvs. 
Desenați-vă buzele cu același colorit. 
Genele pot fi întoarse cu ajutorul u- 
nei periuțe înmuiate în uleiu de ri
cin parfumat sau de migdale dulci.

La întoarcerea 
veți odihni într’o

dela sporturi, vă 
cameră Întunecată 

lonia ar găsi în fața lor nu numai 
armate de temut dar, înapoia a- 
cestora, un popor hotărît, dispus ia 
un eroism dur până la ultimele 
sale margini. Cu toată teama pe 
care conducătorii polonezi o au 
despre eventualul ajutor al Sovie
telor, trebue să se țină seama cel 
puțin de o neutralitate binevoi
toare din partea acestora și sigu
ranța că din partea orientală tru
pele poloneze n’au să se teamă de 
vre-o surpriză. In ce privește in
dustria de războiu, Polonia și-a 
transferat uzinele cari lucrează 
pentru apărarea națională într’un 
„triungiu de securitate“ a cărei ba
ză e sprijinit pe Carpați și al că
rui vârf se confundă cu confluen- 
Vistulei cu Sânul. Acest triungiu 
trebue să formeze, oarecum, redu
ta apărării naționale.

După dispariția Cehoslovaciei, 
acest triunghiu s’a apropiat prea 
mult de țara „protejată“ a Slova
ciei și minele de cărbuni din Si- 
lezia sunt în bătaia tunurilor ger
mane. Puțurile de petrol din Car
pați nu pot satisface nevoile arma
tei motorizate ceeace mărește va
loarea aprovizionării amicale din 
Rusia sau prin Rusia, dela pute
rile occidentale amice, prin Marea 
Neagră. In aceastâ privință, acor
dul încheiat între Anglia și Tur
cia și care ar asigura în caz de 
războiu libera trecere a Dardane- 
lelor este de o incalculabilă va
loare.

într’un cuvânt, forța militară 
poloneză este de natură a da da 
gândit adversarilor cei mai hotă- 
rîți.

La refuzul acesteia de a-i da bani, 
Carlovici a tras asupra ei mai multe 
focuri de revolver. Victima după câ
teva zile a încetat din viață.

Eri, criminalul Carlovici, condus la 
locul crimei, a arătat anchetatorilor 
cum a săvârșit oribila faptă,

După reconstituire criminalul a fost 
condus la închisoarea Văcărești.

Recursul unor avocați 
radiați din barou

In fața înaltei Curți de Casație, 
constituită în comisiune specială pen
tru judecarea avocaților a judecat 
recursurile făcute de ayocații: Benia- 
novici Marcu, Largman Vladimir, 
Katz Israel și Brekman Lazăr con
tra deciziei prin cari au fost radiați 
din corp, pe motiv că în momentul 
înscrierii în corp nu au făcut dova
da cetățeniei romane

D-nii avooați: Djuvăra, Bentoiu și 
Herovanu, au arătat că verificarea 
condițiunilor de admisibilitate se fac 
dt organele consiliului baroului, și că 
hotărîrea de înscriere. în momentul 
în care toate conditiunile au fost în
deplinite. cea a naționalității nefiind 
făcută, nu poate atrage anularea.

înalta Curte a amânat pronunțarea 
la 22 Iunie 

timp de o jumătate de oră, nu înainte 
de a curăți tenul cu lapte de castra
veți. Lăsați ca tenul să respire ta 
timpul odihnei.

Dacă aveți ochii congestionați iată 
o minunată rețetă :

Vs litru apă distilată,
50 gr. apă distilată de hamamelis,
3 gr. de clorat de sodiu.
Spălați ochii cu această soluție. 

Periați bine buclele, în toate sensu
rile, pentru a îndepărta cea mai mică 
urmă de praf. Jumătatea de oră de 
odihnă a trecut.

Puteți face o aplicație cu apă de 
roze, care strânge porii, dilatați de 
efortul sporturilor.

Seara puteți ieși în oraș cu chipul 
odihnit, fără teama de a -avea tră
săturile obosite.

Eleganfa 
sportivelor

Rochițe simple de olandă infroisa- 
bilă, în culori pastel, ori de mătase 
lavabilă, formează eleganța simplă 
a sportivelor.

Jupa e lărgită de cute duble ori 
plisseuri. Unica podoabă, e consti
tuită cu o monograma dvs. brodată 
în tovărășia insignei sportului dvș. 
favorit

Brodi ți garnitura cu coton perie 
lucios în trei tor.uri : marron, gal
ben și ocre, ori albastru, roșu și 
ocre. Literele sunt brodate cu punc
tul de lanț, care umple conturul.

I. Rochie short de olandă, indicată 
pentru tennis și plaje.

Corsajul e încrustat în unghiu pe 
jupă, a cărei cusături se termină cu 
cute duble. (Metrajul necesar e 3 me
tri în 0.90 latine)

TI. Model de shantung bleu pastel, 
lărgită de panouri plissate, montate 
la platcă cu buzunărele rotunde. 
(Metraj : 3,75 în 0,80 lăț.)

litifi în fiecare zi:
MICA PUBLICITATE
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»Curentul”
Străjeria lo slujba românismului
la granița de vest

ARAD 16. —In fruntașa comună 
Curtici — poarta dinspre apus a 
țării românești — s’a făcut cu 
mare solemnitate sfințirea pavilio
nului național al stolului cu peste 
400 de străjeri dela școala primară.

Au fost prezente la impresio
nanta solemnitate șefii autorități
lor, ai străjeriei, ai revizoratului 
școlar și foarte mult popor.

Ceremonialul s’a început cu 
slujba religioasă oficiată de preoții 
din comună. Textul biblic Pa rostit 
părintele Magoș, iar la cuvântul 
șefului a vorbit d. Ascaniu Crișan, 
comandantul legiunii de străjeri. 
Din partea revizoratului școlar a 
rostit o impresionantă cuvântare d. 
subinspector școlar Iosif Târziu, 
un om al școalei, activ și foarte 
bun cunoscător al împrejurărilor 
locale. La sfârșit a vorbit mulțu
mind oaspeților d. comandant al 
stolului Popescu Vedea.

După solemnitatea sfințirii pa
vilionului a urmat în curtea școlii

o serbare străjerească cu cântece, 
dansuri și obiceiuri din popor. 
Frumoasa comportare a străjerilor 
a impresionat mult marea asis
tență, care i-a aplaudat frenetic.

Comuna Curtici are astăzi o nouă 
instituțiune românească: străjeria.

In jurul acestei puternice orga- 
nizațiuni voj? trebui să se grupeze 
toate forțele de bine din vrednicul 
sat de graniță.

—— xoxoxoxo^oxoxoxox——

Moartea unui 
învățător

ȘEITIN 16. — In ziua de 10 Iunie 
a c. a trecut la cel veșnice învățăto
rul pensionar Uroș Pintea, în etate 
de 53 de ani.

înmormântarea a avut loc la 12 
Iunie, luând parte corpul didactic 
din sat și din plasă și toți sătenii.

Vechi dascăl confesional, român, 
decedatul lasă în urmă multe regrete 
și multe amintiri neșterse.

O cercetare mai deaproape 
a depopulării Banatului

Sibiu
ÎNCHEIEREA ANULUI ȘCOLAR
In ziua de 29 Iunie, praznicul sfin

ților Petru și Pavel. se va sărbători 
la școlile de aici, încheierea anului.

Se organizează festivități în cadrul 
cărora se vor împărți premii elevilor 
distinși.

— La 24 Iunie se va serba la Orlat 
încheierea anului școlar al institutu
lui de ocrotire „Vatra copiilor“ de 
sub direcția d-nei Letiția dr. Miron 
Cu această ocazie se va aranja și o 
expoziție de lucru de mână a eleve
lor școlii industriale și a elevilor 
școlii primare din comună.

CONCERTELE MILITARE DIN 
PARCURILE ORAȘULUI

In dorința de a distra în parcurile 
publice pe cetățenii dornici de mu
zică, primăria a angajat pe tot timpul 
sezonului de vară muzica militară a 
regimentului 3 grăniceri No. 90 pen
tru a da concerte.

Duminica și Miercurea în parcul 
Arinilor, Lunea pe Promenadă dela 
orele 8—11 seara, iar Vinerea în pă
durea Dumbrava, lângă lacul de peș
te, dela orele 5—8 seara.
SE INTRODUCE AUTOMATUL DE 

TAXARE LA TAXIMETRELE 
DE PIAȚA

D. primar dr. Sever Pop a hotărît 
în urma deselor reclamațiuni depuse 
contra proprietarilor de auiotaxiuri și 
a șoferilor pentru calcularea greșită 
a taxelor de transport, ca începând 
dela 10 Iulie toate autotaxicourile de 
aici să fie prevăzute cu un aparat de 
taxat.

Autotaxicourile contraveniente vor 
fi scoase din circulație.

Aparatul de taxat va fi astfel con
struit, ca să marcheze următoarele 
taxe: La plecare, pentru primii 333 
m. 10 lei. Pentru următorii 333 m. 
câte 4 lei, iar câte 4 lei pentru fie
care interval de 3 minute așteptare.

SPECTACOLE
La cinematograful Apollo rulează 

,,Intre vis și glorie“ și un jurnal nou, 
iar la Corso „Pensionul țarinei“, cu 
compatrioata noastră Maria Cebodari 
și „Adrienne Lecouveur“, film al Ca
sei U. F. A. și jurnal Centuria.

■XOXOXOXO-^OXOXOXOX—

DEVA
NOUL DIRECTOR AL CASEI 
ASIGURĂRILOR SOCIALE

D. Nicolae Soteanu, fost director al 
Casei asigurărilor sociale din Timi
șoara a fost numit în aceiași calitate 
la Deva, în locul d-lui dr. Valentin 
Suciu, transferate director al Casei 
asigurărilor din Chișinău.

Predarea oficiului s’a făcut în pre
zența d-lui Alexandru Țandrău, ins
pector general.

PETRECERE
Reuniunea femeilor române unite 

de sub preșidenția d-nei Magda dr. 
Moșoigo a organizat o reușită petre
cere de vară în parcul comunal din 
Deva, în scopul complectării fonduri
lor necesare terminării construcției 
bisericii greco-catolice.

Procesul unei mari crime 
din județul Buniedoara

DEVA, 14. — La secția criminală 
a curții de apel din Cluj s’a jude
cat procesul locuitorului Toma 
Ilie din Ghergheș, județul Hune
doara, care și-a împușcat astă 
toamnă a fost anul, pe soția sa Got 
Dafina, pe un unchiu al ei, Staer 
Aron și socrul său, singurul răma6 
în viață.

Curtea cu jurați din Deva îl con
damnase pe criminal la 25 de ani 
muncă silnică și la 120.000 lei des
păgubiși civile. In urma recursu
lui făcut de inculpat, înalta Curte 
de casație a anulat sentița pe mo
tivul greșitei comunicări a Curții 
cu jurați, așa că procesul a ajuns 
acum spre judecare în fața curții 
criminale din Cluj.

Curtea criminală a fost prezi
dată de d. Cupșa, procuror gene
ral fiind d. Criveanu. Pentru păr
țile lezate s’a prezentat d. Liviu 
M. Petreu, avocat în Deva, iar a-

părători au fost d-nii: avocați 
Xantopol Al. din Cluj și Dim. Ma- 
rinescu din Deva.

Instanța dela Cluj l-a condam
nat pe criminal la 25 ani muncă 
zilnică, 10 ani degradare civică, 
100.000 lei despăgubiri civile și 
12.000 lei lei cheltueli penale.

—xoxoxoxo-^oxoxoxox——

O victorie a clubului 
de tennis din 

Soneria
SIMERIA, 16. — Clubul de tennis 

din localitate a adus ca trofeu dela 
concursul ce a avut loc cu prilejul 
Ceferiadei, cupa de argint.

D-șoara Maria Tănase a fost de
clarată . campioană la concursul de 
tennis în cadrele ceferiadei.

Placă de argint cu rachetă au ob
ținut d-șaarele Daitel, Csűrös și 
Toma.

Excursia a 200 de agricultori 
bucovineni in județul Brașov

BRAȘOV, 16. — Grupul celor 200 
de agricultori bucovineni trimiși din 
lăudabila inițiativă a ministerului 
agrculturii în excursiune de studii cu 
caracter agricol prin țară, a vizitat 
ieri orașul nostru și satele din județ.

Oaspeții au fost primiți la sosirea 
în Brașov de d-nii ing. agr. V. Ga- 
vrilescu, șeful serv. îndrumărilor a- 
gricole din ministerul agriculturii ; 
ing. insp. gen. agr. Ion Socolescu, din 
partea insp. agr. al ținutului Bucegi ; 
ing. agr. Al. Mirescu din ministerul 
agriculturii ; V. Totoiescu și D-tru 
Bălănici delà camera de agricultură 
Prahova

La camera de agricultură, oaspeții 
au fost primiți de d-nii ing. insp. agr. 
Ioniță Barbier, ing. agr. Ioan Hogea, 
ing. agr. E. Popovici ș. a., fiind apoi 
conduși la cooperativa de lăptărie 
din localitate, pe care au vizitat-o în 
amănunțime. Excursioniștii au fost 
primiți aici de d. dir. ing. agr. R. 
Schuller, conducătorul technic al în
treprinderii și au cercetat în deosebi 
secțiunea de pasteurizare și de am
balare.

Au fost conduși apoi la abatorul 
comunal, unde d. dr. Cornea, dr. V. 
Popovici și dr. Ciora li-au dat expli- 
cațiuni amănunțite asupra marelui 
abator.
' Excursioniștii au plecat apoi în co
muna Sânpetru, unde au vizitat di
ferite gospodării țărănești, grajdul 
comunial și școala practică de agri
cultură de sub conducerea d-lui ing. 
Potcoavă. In întâmpinarea oaspeților 
au mai sosit aici d. N. Paraschivescu, 
directorul învățământului și propa
gandei agricole din minister, însoțit 
de ing. insp. Ioniță Barbier.

îmbarcați în autobuze, au plecat 
apoi în corn. Hălchiu. Aci au vizitat 
câteva gospodării agricole, în majo
ritate specializate pentru creșterea 
porcilor în vederea industrializării, 
primind explicațiuni dela d-nii ing. 
agr. insp. I. Barber, ing. agr. I. Ho
gea și ing. agr. E. Popovici.

Aci fiind ultimul popas al ex
cursiei, agricultorii au ținut să-și ex
prime omagiile lor de mulțumire, tri
mițând telegrame M. Sale Regelui, 
d-lui prim ministru Armând Căli- 
nescu și d-lui prof. N. D. Cornățea- 
nu, ministrul agriculturii.

Deasemenea au mulțumit d-lui dir. 
N. Paraschivescu, d-lui V. Gavrilescu 
și d-lui ing. insp. I. Bărbier, pentru 
bunăvoința arătată în decursul vizi
tei.

——XOXOXOXO^-OXOXOXOX——

O surdo-mută 
găsită pe străzile 

orașului Oradea
ORADEA 16. — Alaltăeri noap

tea s’a abătut asupra orașului no
stru o ploaie torențială. După ce 
ploaia a încetat, sergentul care face 
serviciul pe calea Aradului a găsit 
în poarta unei case o fată de vreo 
15 ani, făcând semne de înțeles 
fără să grăiască un cuvânt. Fata a 
fost înaintată la chestura poliției, 
unde s’a constatat că este surdo
mută. Se fac cercetări pentru stabi
lirea identității surdo-ijiutei.

TIMIȘOARA. 16. — Comentariile 
sunt, de obicei, plictisitoare. Unele 
probleme însă nu se pot limpezi fără 
incursiunile unei patrule vorbărețe. 
Astfel ne îngăduim și noi două vor
be înainte de a începe analiza feno
menului depopulării în Banat, pe ca- 
re-1 privim în chip personal. Ori unde 
s’ar ivi, acest fenomen are aspecte 
diferite, cu un complex de cauze. In 
orice împrejurări, însă, are trei sec
toare principale, în jurul cărora se 
încheagă întreaga mișcare demogra
fică și anume: acela al natalității și 
mortalității infantile, acela al natali
tății și mortalității generale și, în- 
sfârșit, acela al denatalității. O desci
frare a întregului fenomen cere, în 
chip firesc, o lămurire prealabilă a 
acestor sectoare deosebite, cari au la 
rândul lor nevoe de un material sta
tistic suficient și ciuruit, prelucrat 
și sistematizat. Studiile, cercetările 
cari s’au ocupat de aceste probleme 
în Banat, au stăruit îndeosebi asu
pra mortalității infantile și asupra 
natalității și mortalității generale, cu 
ocolirea, aproape demonstrativă, a fe
nomenului denatalității. Deasemenea 
și materialul statistic ce stă la teme
lia acestor cercetări, ni se pare, în 
măsură foarte mare, susceptibil de a- 
meliorări, de observații. încercăm să 
aducem dovezile și începem cu secto
rul mortalității infantile în Banat.

MORTALITATEA INFANTILA 
IN BANAT

Materialul statistic al acestui sec
tor este cules și întocmit de d. dr. Io- 
sif Nemoianu și interpretat și publicat 
în două studii apărute în „Revista 
Institutului social Banat-Crișana“, și 
anume unul sub titlul „Mortalitatea 
infantilă în Banat“, în Nr. 6—9 din 
Noembrie 1934, iar altul sub titlul 
„Din activitatea de puericulură în 
mediul rural“, în Nr. 17—18 din Iu
nie 1937. O putem spune, spre cin
stea d-lui dr. Nemoianu, că intere
sul s’a ivit în legătură cu problema 
depopulării în Banat se datorește, în 
partea cea mai mare, acestei inițiati
ve. Și anticipăm — ca să nu rămână 
îndoială asupra intențiilor noastre — 
că fiecare bănățean datorește recu
noștință distinsului medic pentru a- 
ceastă activitate, care, în orice caz, 
a sporit grija pentru ocrotirea mai 
bună a copiilor, a sugacilor mai ales. 
Din parte-ne credem însă că opinia 
publică, ca deobiceiu. a exagerat cele 
citite și a înconjurat problema cu o 
atmosferă catastrofală care depășeș
te realitatea și poate chiar și inten
țiile animatorului. Suntem oarecum 
datori, prin urmare, să reducem lu
crurile la valoarea lor reală, obiecti
vă. In adevăr, datele culese și întoc
mite de d. dr. Nemoian și pe cari se 
sprijinesc, de bună seamă și conclu
ziile din primul studiu, privesc in
tervalul dela 1 Septembrie 1932—31 
Augst 1933, adică un an, și ele au 
fost împrumutate — chiar după spu
sele autorului — din buletinele lu
nare ale Institutului demografic din 
București. In legătură cu aceste date 
avem cu privire la mortalitatea in
fantilă din Banat următoarea desluși
re, la pagina a 25-a a studiului din 
1934: „Din totalul morților României 
au fost — intervalul amintit — 50,5% 
la sută copii între 0—15 ani, 49.5 la 
sută adolescenți și adulți. Procentul 
cel mai mare de copii decedați îl are 
Dobrogea cu 65.2 la sută, cel mai 
scăzut Banatul cu 28 la sută“. Cifrele 
statistice sunt simpatice sau antipa
tice după rezultatul pe care-1 dau, în 
diferitele ipostase în cari sunt arun
cate. Este, pare-se, și cazul d-lui dr. 
Memoianu să verifice acest lucru, căci, 
mai departe, d-sa spune: „Această si
tuație favorabilă pentru Banat este 
numai aparentă căci raportarea mor
talității infantile — cum a făcut-o 
Institutul demografic — la mortali
tatea generală este un mod greșit de 
a vedea și mortalitatea infantilă tre- 
bue raporttă la numărul copiilor noi 
n&scuți“.

Sub acest unghiu de vedere — și 
cercetătorii sunt liberi să-și aleagă 
orice unghiu de vedere — avem ur
mătoarele cifre de mortalități infan
tile, pe cari ni le servește d. dr. Ne
moianu : „Față de 100 născuți vii au 
au murit în România 31,7% copii dela 
0—15 ani, în Banat 29,5% și anume 
în Timiș-Torontal 27,2%, în județul 
Severin 32,5%, în Caraș 32,2%. In 
primul an al vieții au murit în Ro
mânia 18,8**/«, față de numărul năs- 
cuților vii. In Banat cifra se prezin
tă cu puțin mai ridicată și anume 
19,2%. Mortalitatea copiilor între 
1—15 ani este cu puțin mai mică în 
Banat decât în restul țării“. Aceste 
cifre, cu toate că nu sunt așa de fa
vorabile pentru bănățeni, ca cele ra
portate la mortalitatea generală, arată 
și ele, în ciuda unei interpretări spe- 
cile, un coeficient mai bun pentru 
Banat, decât pentru restul țării. Și 
nu insistăm, deocamdată, din ce mo
tive nu s’a subliniut acest fapt.

Cu 3—4 ani mai târziu, adică în- 
tr’un studiu care apare cu 3—4 ani 
mai târziu, situația se schimbă. In 
studiul d-lui dr. Nemoianu apăruse 
în nr. 17 din 1937 al revistei amintite 
sub titlul „Din activitatea de pueri- 
cultură în mediul rural“, găsim ci-

fre mai ample și variate, despre care, 
în lipsă de alte indicațiuni, presupu
nem că sunt surprinse pe teren. Ci
tăm și aci textul dela pagina 8, unde 
citim : „mortalitatea infantilă — în 
Banat — se menține la un nivel ri
dicat. In intervalul dela 1931—1933, 
din 122 comune românești, în 86 că
mine, mortalitatea sugacilor a depă
șit media României, ridicându-se pe 
alocuri la 30—40% iar din restul de 
35 comune, în 14 s’a înregistrat o 
mortalitate mare — fără indicarea 
procentului — la copii de a doua și a 
treia vârstă, rămânând numai 21 co
mune în cari mortalitatea infantilă 
totală (dela 0—15 ani) este egală sau 
cu puțin inferioară mediei pe țară“.

Suntem la părerea că libertatea de 
a opune, în diferitele vârste ale co
piilor, cifre din domenii diferite — în 
câteva comune avem, de pildă, cifre 
pentru mortalitatea până la 1 an, în 
altele pe toate vârstele — este in
terpretată, în cazul de față în chip 
individual și stingherește o stabilire 
obiectivă a adevărului Subliniem și 
următoarea nepotrivire: datele îm
prumutate dela Institutul demografic

privesc, cum ne-a spus d. dr. Ne
moianu, mortalitatea infantilă pe tim
pul 1932—1933 și indică la suta de 
copii născuți vii o mortalitate de 
29,5% pentru Banat, față de 31,7% 
pe țară, adică un minus de 2% în 
favoarea Banatului. Datele întocmite 
de d. dr. Nemoian, cu privire la cele 
122 comune bănățene și raportate — 
în studiul apărut în 1937 — la ace- 
laș interval din 1931—1933 ne dau, 
spre surprinderea noastră, un rezul
tat deosebit și anume : 30—40% mor
talitatea în Banat, față de 29.5% ale 
Institutului demografic. Datoria noa
stră este să arătăm acest fapt ,fără 
să ne preocupe intenția de a preciza 
dacă greșala s’a făcut din partea In
stitutului demografic sau din partea 
d-lui Nemoianu. Stabilim însă că în 
astfel de împrejurări, cifrele acestui 
sector nu pot fi de folos unei limpe
ziri serioase și în niciun caz nu pot 
fi temelia unei teorii a fenomenului 
depopulării ,cu faimă catastrofală, cu 
prilejul viitor, alt studiu ,care ne lă
murește asupra situației mortalității 
generale pe țară și în Banat.

Grigore Ion

Ce s’a făcut cu terenul muzeului 
regional din Alba-Iulia

ALBA-IULIA, 16. — Cu ocaizia re
formei agrare au fost împroprietăriți 
toate instituțiile de stat care își aveau 
sediul în Alba-Iulia.

Muzeul regional a fost împroprie
tărit cu un teren destul de mare, de 
două jugăre cadastrale, mai bine deci 
decât un hectar de pământ.

Ce s’a făcut cu acest pământ dela 
împroprietărire și până azi, Dumnezeu 
știe.

In cei 15 ani ce s’au scurs de a- 
tunci, mai mult ca sigur că acest pă- 
a fost lucrat și că a produs.

Dacă am socoti numai cu 1000 de 
lei jugărul în raza orașului, ceeace 
este foarte ieftin, în 15 ani acest 
teren trebuia să aducă muzeului un 
venit de 30.000 lei.

Unde-s acești bani, ce s’a făcut cu 
ei ?

Circulă un svon că acest teren ar fi 
fost folosit de un anumit ins absolut 
gratuit, ceeace ar constitui o gravă 
acuzație la adresa acestei persoane, 
mai ales dacă ar fi deținut un rol 
oarecare, fie chiar indlirect, în condu
cerea muzeului.

In tot cazul o lămurire se impune.
D. rezident regal ai Ținutului Mu

reș, care a făcut atât de energic re
vizuirea loturilor neconstruite de pe 
Platoul romanilor din orașul nostru, 
preluând pe seama statului toate lo
turile lăsate neclădite credem că va 
face acum și această revizuire, a fe
lului cum au fost folosite până în 
prezent terenurile cu care au fost îm
proprietărite instituțiile de stat din 
localitate.

Poate că această acțiune va da la 
iveală și alte surprize.

>—-xoxoxoxo-*oxoxoxox——

ARAD
SINUCIDEREA UNUI BATRAN
La locuința fiului său din strada 

dr. Ioan Suciu nr. 18, și-a pus ieri 
capăt zilelor prin strangulare bă
trânul muncitor Iosif Komori, în 
etate de 61 ani. Se pare că moti
vul sinuciderei a fost o boală in
curabilă.

FURT
Locuitorul Simion Albu din str. 

Dumbrava Roșie a reclamat poli
ției că i s’au furat din spălătorie 
nufe în valoare de peste 10 mii de 
lei. Poliția a început o anchetă.
SE FURA VINUL TRANSPORTAT 
PE CALEA FERATA ARAD-BRAD

S’a adus la cunoștința autorită
ților că în timpul din urmă vinul 
transportat de negustori pe linia 
Arad-Brad a fost furat de către 
necunoscuți. Din cercetările intro
duse s’a constatat că mai toate bu
toaiele în care se transporta vinul 
au fost găurite și scos din ele vi
nul, înlocuindu-1 du apă, iar locul 
pe unde a fost extras a fost astu
pat cu dopuri de lemn, prost fă
cute.

Autoritățile au deschis o anchetă.

Curierul balnear

Deschiderea băilor 
la Uioara

UIOARA, 16. — Sezonul de băi 
s’a deschis aici la 1 Iunie. Vizitatorii 
au început să sosească. Timpul se 
menține foarte frumos. Cu toate că 
valoarea apei curative din această lo
calitate este arhicunoscută și dovedită 
publicul din țara noastră nu știe încă 
s’o aprecieze în deajuns. îndeosebi în 
privința reumatismului și a bolilor 
femeiești, are o valoare neprețuită. 
Tot asemenea, condițiunile climaterice 
se prezintă foarte bine. In imediata 
apropiere a băilor se află o pădure 
de brad cu aerul ozonificat. Locuri 
de distracții oferă cele două terase, 
una la restaurantul băilor, unde se 
găsește o excelentă muzică, iar cea
laltă în parcul băilor, unde va cânta 
muzica militară a reg. de gardă că
lare din București. Arena de tenis 
are o așezare de toată splendoarea.

Prețurile la băi, atât la restaurante 
cât și la particulari, s’au menținut a- 
proape cele din anul trecut. Chiar 
vizitatorii cu mijloace materiale mai 
modeste, pot suporta cheltuelile.

PentrU vizitatorii băilor sunt două 
categorii de reduceri pe C. F. R.: una 
de 50% dela distanțele sub 60 km. 
pornind în zile de sărbători sau Sâm
băta, cu înapoierea până Lunea la 
orele 24, fără restricții de a sta 8 zile 
în localitate; alta de 25%, dela orice 
distanță, însă cu obligația de aședea 
aici 8 zile.

Marele neajuns al stațiunii — deo
camdată — este că stropitoarea pri
măriei, care a costat peste 500.000 de 
lei, nu este utilizată, se face în tim
puri absolut nepotrivite.

Dacă acest lucru nu se va în
drepta, vom reveni sesizând în mod

Expoziția de cai a sindicatului
„Nonius“ din Brașov

BRAȘOV, 16. — Serviciul zootech
nie județean, care are conducerea 
sindicatului pentru creșterea calului 
din rasa „Nonius“, organizează Dumi
necă, 18 Iunie, a doua expoziție a- 
nuală.

Locul ales pentru expoziție este ca 
și în anul trecut, terenul oborului de 
vite de lângă abatorul municipal. In 
cazul însă când vremea va fi plo
ioasă, expoziția se va ține pe terenul 
„Clubului Călăreților“ din spatele 
gării Bartolomeu.

Animalele prezentate la expoziție 
vor fi împărțite în grupe, după cum 
urmează: Grupa I, familii (iepe cu 
mânji născuți în 1937,1938 și 1939). 
Grupa II, iepe cu mânji născuți în 
1939. Grupa Il-a, mânji născuți în a- 
nul 1938. Grupa IV-a. mânji născuți 
în 1937. Grupa V-a, iețpe gestante din

Sindicat. Grupă separată, armăsari de 
reproducție, puși la dispoziția sindi
catului de direcția creșterii animale
lor din ministerul agriculturii si do
meniilor.

Calul „Nonius“ care este numai de 
curând adus în regiune prin îngriji
rea prefecturii județului, este cel mai 
potrivit regiunii de munte și dove
dește cea mai rapidă capacitate de 
aclimatizare. Deaceea prefectura din 
Brașov desvoltă o vie propagandă 
pentru răspândirea lui, recomandân- 
du-1 tuturor celor interesați.

Față de succesul pe care l-a avut 
prima expoziție din anul trecut, când 
familiile „Nonius“ erau în faza de 
introducere, e neîndoios că expoziția 
din acest an va constitui un succes 
pentru forurile zootehnice si agricole 
locale.

direct autoritățile superioare, deoa
rece oficiul local de turism, în cei 
trei ani de existență, s’a complăcut 
într’un „dolce farniente“.

——xoxoxoxo-^-oxoxoxox—— 

Ploi torențiale 
în jud. Sibiu

SIBIU, 16. — Asupra comunelor 
Turnișor, Crisitan și Șura Mică, din 
județul Sibiu s’a abătut o ploaie to
rențială, însoțită de grindină, cauzând 
însemnate pagube recoltei de po
rumb, grâu și ovăz

In apropierea comunei Turnișor, 
fulgerul a lovit mortal un cal și a 
rănit mai ușor un flăcău, care se a- 
fla la munca câmpului, iar pe câmpul 
comunei Cristian au ars din cauza 
trăsnetului două clăi de trifoi.

------ XOXOXOXO-^-OXOXOXOX——

Mare concurs de 
tenis la Timișoara
ARAD, 16.—Din inițiativa d-lui 

I. D. Dabiciu, președintele federa
ției de tennis regionala Arad, s’a 
decis de comun acord cu toți re
prezentanții grupărilor sportive 
din Timișoara, că anul acesta cam
pionatele regionale, la care vor 
participa peste 20 de asociații 
sportive, să se țină în capitala Ba
natului.

S’a format comitetul de organi
zare având ca reprezentanți pe toți 
membrii delegați ai grupărilor, 
cari vor ruga pe d. primar al ora
șului Timișoara să patroneze acea
stă competițiune, menită să scoată 
la iveală pe cei mai de seamă ju
cători ai regiunei.

Concursurile vor avea loc între 
zilele de 6—9 Iulie și se vor dis
puta pe terenurile Autoclubului, 
care are cele mai frumoase și bine 
îngrijite terenuri din localitate.

—xoxoxo xo-*oxoxoxox——

Condamnată 
pentru omucidere 
ORADEA 16. — Femeea Maria 

Medan din comuna Culcea a fost 
dată în judecata Curții criminale 
din Oradea sub acuzația că a în- 
junghat cu un cuțit pe sluga sa 
Eftimie Chira, de 11 ani, omorân- 
du-1 pe loc.

Curtea a condamnat-o la două 
luni recluziune și 3500 lei despă
gubiri civile.

Un misterios asasinat 
la Aninoasa

Doi jandarmi împușcați de un 
necunoscut

In noaptea de Luni spre Marți, 
s’a comis o dublă crimă, în impor
tantul centru minier Aninoasa, ale 
cărei victime sunt jandarmii Du
mitru Nicole, sergent, șeful patru
lei dela postul de jandarmi din a- 
cea localitate și Bucur Florea, sol
dat.

Cei doi jandarmi se găseau în 
patrulare, și au fost împușcați cu 
câte un glonte de revolver de ca
libru mic, în piept, dela o distanță 
mică. Crima s’a întâmplat în curtea 
prăvăliei femeii Estera Marcovici. 
Sergentul a murit pe loc. Soldatul, 
după ce a fost împușcat și glontele 
i-a ieșit prin spate, a mai putut 
merge cam 100 m. până la ambu- 
Jatorul medical al casei de asigu
rări, unde a sunat spre a i se da 
ajutor. A murit însă și el înainte 
de a putea măcar declara cine și 
pentru ce a fost împușcat.

Fiind înștiințate autoritățile, au 
sosit în anchetă la fața locului 
d-nii: colonel C. Bengliu, prefectul 
județului, colonel Cihaia dela ins
pectoratul de jandarmi Timișoara, 
maior Teodorescu, comandantul le
giunii de jandarmi Deva, procuror 
Periețeanu dela parchetul tribuna
lului Hunedoara, I. Tocaci, preto
rul plășei Petroșani. C. Arghir, șe
ful poliției Petroșani, T. Iatagan, 
ș. a.

Au fost arestate două femei, Es
tera Marcovici, în curtea căreia au 
fost împușcați jandarmii, și, o soră

a acesteia, precum și alții asupet 
cărora cad bănueli.

Mobilul crimei nu se cunoaște 
Autoritățile cari anchetează Iți 
continuă cercetările pentru dews- 
perirea criminalului.

Asasinarea celor doi jandarmi l 
produs o profundă impresie în toa
tă regiunea.

——XOXOXOXO-^OXOXOXO»-«m

Doi tineri conda» 
nați pentru dege- 

nerarea rassei
ORADEA, 16. — Băiatul Varii! 

Matica, de 18 ani și fata Floare Mi
tica, de 14 ani, din comuna Arinii, 
au trăit în concubinaj mai multa 
luni. Odată șeful postului de jan
darmi le-a cerut actele de naștere 
și controlându-le a constatat că cei 
doi concubini sunt sub vârsta adnnii - 
de lege. Le-a întocmit deci acte .de 
dare în judecată, iar tribunalul i-i 
condamnat la câteun an corecțiuiu, 
iar pe părinții lor la câte o mie de 
lei amendă.

Inculpații au făcut apel, care 1 
fost judecat acum de Curtea de apel 
din Oradea, care a respins apelul țl- 
a confirmat sentința primei •!#- 
stanțe.

Inculpații au făcut recurs la înalta 
Curte de Casație.

Miercurea Sibiului
EXAMENUL DE ABSOLVIRE

A CURSULUI PRIMAR
La școala primară de stat de aici 

s’a ținut zilele acestea examenul de 
absolvire a celor 116 elevi de curs 
primar din Apoldul mic, Apoldul ma
re, Cunța, Ludoș, Mircurea și Sân- 
gotin.

Comisiuinea examinatoare a fost 
compusă din d-nii: Ioan Muntean, 
președinte, Ilie Bunea, Nicolae Băci- 
lă, Aurel Helgiu, Maria Ivan, Ilie

Brașovean și Vaier Teușan.
Candidații au dovedit o pregătiri 

temeinică în deosebi cei din Cunța 
Eleva Oana Aurelia a fost clasifi

cată premiantă I cu media 9,72. S’au 
mai remarcat elevii: Fulea Ioan cu 
9,60, din Ludoș, Chioar Maria cu 9,S9 
din Sângotin, Dragomir Ioan cu 9,26, 
din Mircurea, Frățilă Ioan cu 9,20 
Apoldul mare, Floarea Elisabeta cu 
9,18 din Apoldul mic.

Sfințiri
de drapele străjerești

SOLEMNITĂȚILE DELA HOGHIZ 
ȘI OLTENI

RUPEA, 16. — Săptămâna aceasta 
a avut loc la școala primară de stat 
din Hoghiz, de sub conducerea d-lui 
director Roman Techeră, ridicarea 
pavilionului național.

La festivitate au luat parte d-na 
Viorica dr. Dobre, comandanta legiu
nii de străjere din Sighișoara, preo
tul Comaniță Petre din Fântâna cu 
d-na, preotul Boțoman Victor cu 
d-na, Gheorghe Onofreiciuc, directo
rul gimnaziului industrial din Ru
pea, cu d-na, prof. Ilie Arsenoiu cu 
d-na, d-ra prof. Maria Orășteanu, d. 
prof. Nicolae Popescu, notarul Con
stantin Boeriu, din Ungra cu d-na 
notarul Tiberiu Mardan din Hoghiz 
cu d-na, locot. Procopie Popilian, co
mandantul centrului premiliar din 
Rupea, cu d-na, înv. Ioan Ciulei din 
Fântână, perceptorul Augustin Jimon 
din Cuciulata cu d-na, d-ra Fătu Le
tiția, învățătoare în Cuciulata, înv. 
Gheorghe Oală din Cuciulata, înv. 
Garcea Ioan din Dopca, înv. Dumi
trescu dela Racoșul de Jos, d-ra înv. 
Niciu din Fântjna, funcționarele ofi
ciului poștal Gara Rupea și Cuciu
lata, d-ra înv. Pompilia Bolintinea- 
nu, d-ra înv. Diaconescu, înv. Victor 
Gușeilă, Gh. Prescurea, Buciumean 
I., primarul comunei Hoghiz, d. Pan- 
tilimon, înv. Francisk Olah ș. a., a- 
poi străjerii gimnaziului industrial 
din Rupea, ai școalei primare din 
Ungra și Fântâna și foarte mulți să
teni din comunele învecinate.

După ce părintele Comaniță și păr. 
Boțoman au oficiat serviciul divin, 
s’a ridicat pavilionul național, apoi 
d-na comandanta de legiune, a făcut 
investirea străjerilor.

Au vorbit părintele Comaniță, d. 
director Român Șecheră, d-na Vio
rica dr. Dobre și d. înv. Victor Gu
șeilă, comandantul stolului.

S’au executat apoi exerciții de 
gimnastică și jocuri distractive sub 
conducerea d-rei înv. Pompilia Bo- 
lintineanu, iar străjerii din Fântâna 
au executat jocuri naționale. Serba
rea s’a încheiat cu o defilare.

Dat fiind că acest sat e locuit în 
majoritate de maghiari, e o vredni
cie remarcabilă din partea dascălilor 
apostoli dela această școală, că au 
știut să facă din acești elevi buni 
străjeri, iubitori ai limbii românești 
și ai jocurilor noastre naționale. D-lui 
dir. Roman Țecheră și ajutorilor săi, 
d-lui înv. Victor Gușeilă. d-nei înv. 
Marioara Mardan și d-rei înv. Pom
pilia Bolintineanu, Diaconescu, li se 
cuvine toată lauda.

Sfințirea pavilionu
lui național la Olteni 

Trei-Scaune
Sf. GHEORGHE. 16 — într’un ca

dru solemn s’a făcut sfințirea pavi
lionului național al școalei primare de 
stat din Olteni, de sub conducerea 
d-lui director Gh. Vasilescu

Slujba religioasă a fost făcută de

părintele Trifan din Bicsad și de pre- 
otul reformat Böyte

Raportul a fost dat d-lui Ioan Stre- 
nac, comandantul cohortei Sf. Gheor
ghe. Pavilionul a fost încredințat 
d-lui comandant Vasilescu, care l-a 
primit în genunchi . sărutându-1 S’a 
făcut apoi ridicarea pavilionului na
țional.

Părintele Trifan a rostit textul bi
blic, iar preotul Böythe a rostit în 
ungurește cetățenilor, terminând cu 
cuvintele : Pe acest steag să fie scria 
cuvântul „iubire“.

După ceremonial au vorbit d-ra 
Gh. Vasilescu și I. Strenac, apoi s’â 
executat un program artistic.

Au fost de față toate autoritățile 
din comună ,apoi d-nii I. Strenac, 
înv. în Bicsad ; Zafir Dumitru, Ochiu 
Ion, cu d-na din Bodoc, Pop Iosif ți 
Wass Bela cu d-na din Zălău ; Petre 
Gavrilă, Iosif Tichller. Tzomlas- Gh. 
Jantea, d-ra Lucreția Popa,. înv, în 
Bodoc, R. Crețu din Malnaș-Băi șu 
numeroși locuitori din satele vecine.

Se cuvine toată lauda d-lui Gh. 
Vasilescu, care au depus toată munca 
pentru buna reușită a serbării.

——xoxoxoxo^-oxoxoxox—<

Se reîntregește 
școala de ucenici 

meseriași din 
Simeria

SIMERIA, 16. — Sunt svonuri că? 
Direcția generală C.F.R. intenționai-' 
ză să înființeze. începând cu anul; 
școlar 1939-40, clasa întâia la școala? 
de ucenici meseriași depe lângă ate-? 
lierele de aici, care a funcționat îrț 
anul acesta numai cu clasa a 4-a. >,

Măsura aceasta va duce un mari 
sprijin multor familii de ceferiștii 

cari neputând să dea copii ta altă- 
școli, sunt nevoiți să și-i lase făril 
nici o pregătire. i

Școala aceasta a jucat în anii tre-i 
cuți un rol însemnat și din punct d4 
vedere național : a contribuit cu ele
mente tinere ce le pregătea, la operă 
de naționalizare, îngroșând rândurilt 
meseriașilor români. Deasemenea ♦ 
contribuit la propaganda culturală, 
prin acele frumoase piese de teatru 
dansuri naționale, jocuri românești 
ce se pregăteau și se predau la dife
ritele ooaziuni.

—— XOXOXOXO^OXOXOXBX—•

Un copil a căzut 
din turnid bisercii'
ORADEA, 16. — Copilul de 11 tal 

al clopotarului Iuliu Bucși din co
muna bihoreana Ginta s’a urcat Du
minecă cu tată-său, ca de obicei, te 
turnul bisericii, și în timp ce tată- 
său iși făcea datoria, a căzut pe fe
reastră de]a o înălțime de vreo zece 
metri. Copilul și-a fracturat ambele 
picioare. A fost transportat îft 
stare gravă la spitalul central diF 
Oradea.

——- xoxoxoxo^oxoxoxox—W.
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Marele Voevod Mihai 
\ la Vatra-Dornei

In continuarea excursiei de stu- 
idUf> pe care o întreprinde în a- 
ceastă parte a țării, a sosit Marți 
i m. în orașul nostru Marele Voe
vod Mihai, însoțit de doi colegi de 
dasa, par. subsecretar de stat Nae 
PopesCu, un grup, de profesori și 
colonelul adjutant Dămăncescu, 
verând CU' automobilele dinspre 
Borșa., Marele Voevod Mihai a fost 
găzduit în hotelul Băilor Nr. 1, iar 
însoțitorii Măriei Sale la pensio- 
tfUF'Nufer.

Masa a fost luată la Cazinoul 
Băilor, luând parte la ea afară de 
însoțitori și d. Gh. Flondor, rezi
dentul regal al Țintului Suceava 
și prefectul județului Câmpulung, 
d. colonel Simulescu.

Poposirea M. S. Marelui Voe
vod Mihai în orașul nostru, a dat 
prilej populațiunii locale de a adu
ce Măriei Sale și Dinastiei Regale 
cele mai entuziaste și afectuoase 
manifestări de dragoste și profund 
devotament.

——xoxoxoxo-^oxoxoxox——>

Tratamentul călă
torilor găsiți în ra

pide fără tichet
In conformitate cu un jurnal 

al consiliului de miniștri, toți că
lătorii în general găsiți fără ti- 
chete în trenurile rapide, vot 
plăti în tren numai costul dublu 
al tichetului la dasa respectivă, 
în locul suprataxei tarifare de 
400 lei la cl. I-a, 300 lei la clasa 
II și 200 lei la cl. IlI-a. Această 
dispoziție nu modifică nimic din 
obligațiile pentru îndeplinirea 
formalităților cerute de tarif spre 
a se putea călători în trenurile 
rapide.

Convocarea colegiului pentru alegerea 
nonlui Patriarh

M. S. Regele a semnat Joi ur
mătorul mesagiu pentru convoca
rea colegiului electoral în vederea 
alegerii Patriarhului Bisericii or
todoxe române:

Prea Sfințiți Părinți,
Domnilor membri ai Colegiu

lui electoral pentru alegerea e- 
piscopilor, Mitropoliților și a Pa
triarhului Bisericii ortodoxe ro
mâne.

Colegiul electoral pentru ale
gerea episcopilor, arhiepiscopilor 
mitropolițh și a Patriarhului Bi
sericii ortodoxe române, fiind 
convocat pe temeiul art. 12 din 
legea pentru organizarea Bise
ricii ortodoxe române și potrivit 
art 9 aliniatul j, din statutul a- 
celeeași legi, pentru a proceda în 
ziua de 30 Iunie 1939, la alege-

INFORMA

rea de Arhiepiscop al București
lor și Mitropolit al Ungro-Vla- 
hiei și în conformitate cu art. 21 
din legea pentru ridicarea Scau
nului arhiepiscopal și Mitropoli
tan al Ungro-Vlahiei, ca Primat 
al României, la rangul de Scaun 
Patriarhal, pentru alegerea de

Patriarh al Bisericii ortodoxe ro
mâne,

Eu declar deschisă această șe
dință a Colegiului electoral.

Dat în București, la 1939.
CAROL R.

Ministrul Cultelor și Artelor, 
Dr. N. ZIGRE

Componența colegiului elecfora
Ministerul Cultelor și artelor a membrii Sf. Sinod, membrii dele- 

făcut o adresă celor două adunări 
legiuitoare prin care le cere să-i 
înainteze de urgență tablouri de 
toți membrii ortodoxi ai acestor a- 
dunări, în vederea convocării lor 
pentru alegerea Patriarhului.

Convocările vor fi făcute de Sf.
Sinod.

In afară de parlamentarii orto
doxi vor mai lua parte la alegere:

gați ai eparhiilor, membrii de 
drept în colegiul electoral (Preșe
dintele Consiliului de miniștri, mi
nistrul de culte, președintele Sena
tului. președintele Camerii, primul 
președinte al înaltei Curți de Ca
sație, președintele Academiei Ro
mâne, rectorii universităților și de
canii facultăților de teologie) 
membrii adunării eparhiale a ar
hiepiscopiei Bucureștilor.

și
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Aplicarea tarifului direct polono-român 
pentru expedierea cărbunelui din piatră
Direcțiunea generală C. F. R. a &- 

la cunoștința tuturor stațiilor cu
prinse'în tariful direct de mărfuri ci
tat mai sus; că acest tarif nu poate 
fi aplicat pentru transporturile de 
„cocs“. Ca atare, transporturile de
clarate în scrisorile de trăsură drept 
„c6csz‘ vor fi calculate pentru parcur
și! C. F. R. pe baza tarifului local.
transporturile care în scrisorile de 

trăsură sunt declarate „cocs meta
lurgii“ iar în foile de expediție, con
ținutul fiiijd cartat sau tipărit insu- 
ficienț numai cu cuvântul „cocs“ vor 
fi calculate pe baza tarifului direct 
polon-român valabil pentru cocs me
talurgic făcându-se însă rectificarea 
necesară în foia de expediție, conform 
dispozițiunilor P. I. M. paragraful 26 
punctul 2.

CALATORIA PE C. F. R. CU 
PJULEJUL LUNEI BUCUREȘTILOR 

Vizitatorii „Lunei Bucureștilor" și

„Lunci Cărții“ care beneficiază de 75 
la sută reducere și care urmează a se 
înapoia din București până Luni ora 
24 vor putea pleca și cu trenurile 505, 
8001, 2001, 3001, 7005, 9041 și M. 1051 
care au plecarea după ora 24.

EXPOZIȚIA CEFEDIALE 
RAMANE DESCHISA

Direcțiunea generală C. F. R. a 
dispus ca expoziția retrospectivă a 
căilor ferate, organizată la stadionul 
Giulești, cu prilejul serbărilor jubi
leului de 70 ani, să continue a ră
mâne deschisă mai departe.

Expoziția va putea fi vizitată zil
nic între orele 10—12 și jumătate și 
16—20, intrarea fiind liberă.

Eri dimineață, expoziția a fost vi
zitată de ofițerii Marelui Stat Ma
jor.

Mai sunt 2 zile până la tragerea importan
telor premii pe oare le oferim cititorilor și a- 
bonaților noștri.

TRAGEREA ARE LOC IREVOCABIL DUMI
NICA 18 IUNIE ORELE 11 DIM. LA SEDIUL 
ZIARULUI NOSTRU IN PREZENȚA AUTORI
TĂȚILOR ȘI A PUBLICULUI.

Abonații și citit orii cari n’au ridicat încă 
invitațiile de participare la tragere, sunt 
rugați să se prezinte imediat la sediul Soc. 
Coop. „Vulturul**, B-dul Eiisabeta 55 parter, 
„Secțiunea Curentul“.

Procesai moștenitorilor 
lai Octavian Goga

re-

e- 
în

CLUJ, 15. — Tribunalul din Cluj 
I d^sbătut azi procesul moștenitorilor 
averii lui Octavian Goga.

După Un testament din 1928 era 
bisată ca moștenitoare generală soția 
«a ă-na Veturia Goga, care a luat în 
posesie întreaga avere a defunctului.

Împotriva acestui act, an făcut ac- 
țlunfe copilul lui Eugen Goga și copii 
loțiel lui Octavian Goga, măritată cu 
£ av. Bucșan, fost subsecretar de 
itai. Aceștia din urmă contestă vala

bilitatea testamentului din anul 1928, 
pe motiv că acest testament a fosit a- 
nulat de un altul făcut in 1936, prin 
care Octavian Goga lăsa o parte din 
averea sa Academiei Române.

Contestatorii au fost reprezentanți 
prin d. av. Pop Cornel, iar văduva 
lui Octavian Goga prin d-nii av. 
Andru Sever și Camil Negrea.

Pronunțarea a fost amânată pentru 
21 Iulie.

IX ministru D. V. Toni 
la Chișinău

CHÎȘINAU, 15. — Astăzi, cu acce
leratul de București, a sosit în loca
litate' d. D. V. Țoni, sub-secretar de 
stat Ia ministerul educației naționale.

In’ gară, d-sa a fost întâmpinat de 
d-riiii Grigore Cazacliu, rezident re
gal al ținutului Nistru; Ion Macovei, 
Inspector general școlar; col. Dobjans- 
fâ, - prefectul județului; Gheorghiade, 
comandantul „Străjii Țării“; chestor 
Motaș, precum și de reprezentanții 
corpului didactic.

Scopul vizitei d-lui ministrul Țoni 
In localitate este participarea la ser

bările interșcolare, organizate cu pri
lejul sfârșitului de an școlar.

La ora 10 dim. Țoni a asistat la 
expoziția din localul școalei „Bogdan 
Petriceicu Hașoeu” care s’a bucurat 
deasemenea de prezența d-lor: g-ral 
Alexandrescu, g-ral Costescu și g-ral 
Bălăcioiu, vice-primar.

După oficierea serviciului religios, 
a luat cuvântul d. Ciubotaru, inspec
tor al învățământului primar, care a 
arătat însemnătatea organizării a- 
cestei expoziții.

politice
•' Majestatea Sa Regele a bine

voit a ascorda cuvenitul exequa- 
tor d-lui dr. Fritz Schellhom, 
numit consul de carieră la Cer
năuți, având drept rircumscrip- 
țiune consulară orașul Cernăuți 
și ținuturile Suceava și Prut.
• D. Prof Petre Andrei, ministrul 

educaiței naționale, a primit Joi di
mineață pe episcopul Lucian al Ro
manului și pe d. Traian Ionașcu, 
zidentul ținutului Prut.
• D. ing. I. Bujoiu, ministrul 

conomiei naționale, a primit eri
audiență la minister pe d. Biering, 
ministrul Suediei la București.
• Audiențele la d. ing. I. Bu- 

joi, ministrul economiei naționale 
au fost suspendate, pe timp de
opt, zile cu începere de Joi.
• D. ministru dl agriculturii, prof. 

N. D. Comățeanu, a primit eri vizita 
L P. S. S. Mitropolitul Visarion Puiu 
al Cernăuțului, Nicolae Episcopul O- 
radiei și a d-lui ministru N. Zigre.
• D. Eugen Titeanu, subsecretar 

de Stat al Propagandei, a primit în 
ziua de 15 Iunie, la minister, vizita 
d-lor V. Rădulescu-Mehedinți, minis
trul României la Bruxelles, general 
Skeletti, general Henry Reilly, Mau- 
rice Betito, directorul revistei „Ga- 
zette d’Orient“ și W. Wolski, din mi
nisterul afacerilor străine din Var
șovia.

• D. consilier regal dr. Al.’ 
Vaida Voevod a primit eri în au
diență la Camera deputaților pe 
d-na Evdochia Simionescu-Geor- ‘ 
gian, președinta personalului auxi
liar medicinal feminin din România.

D. Mihail Ghelmegeanu, ministrul 
lucrărilor publice și al comunicații
lor, a primit Joi la minster pe d-nii 
Etienne de Winchkler, fost ministru 
de interne în guvernul ungar, și Tra
ian Ionașcu, rezident regal al ținu
tului Prut.
• D. Armând Călinescu, președintele 
consiliului de Miniștri, a primit ur
mătoarea telegramă:
Domnului Prim-Ministru 

ARMAND CĂLINESCU 
București

Ca șl VEDETELE 
AMERICANE — Iluminați 
surâsul Dv. cu KOLYNOS 
Pentru a avea dinfi de o albeața 
strălucitoare, o gura sânâtoasâ, 
proaspătă și dulce ca o 
întrebuințați Kolynos.

floare,

CUMPĂRAȚI TUBUL MARE 
e MAI ECONOMIC

. .

MÂINE APARE Nr. 15
DIN MAREA REVISTA

CURENTUL
pentru COPII si TINERET

Număr închinat marelui

MIHAIL EMINESCU
Din sumar:

Provizii de rouă pentru suflet 
de PAMFIL ȘEICARU 

:Cu Ion Slavici despre Mihail Eminescu 
de MARIN IORDA

Mi«’ ; î

* Dn exemplar 5 lei. - De vânzare pretutindeni n
u-uuxux, ........ ............................ .. ..............

EXCELENȚA.
In numele țăranilor delegați să vi

ziteze gospodăriile model din Praho
va, Brașov și Ilfov, primiți profunde 
mulțumiri pentru învățăturile date ță
rănimii care cu trup și suflet se voi 
devota cauzelor Patriei, apărând-o cu 
prețul vieții ier.

Delegat (ss) COLOTELO IOAN 
Brăila — Storojineț

• D. Victor Iamandi. ministrul Jus
tiției a primit Joi în audiență pe d. 
fraian Ionașcu, rezident regal al țl 
nutului Prut.

D. Armând Călinescu, președin
tele consiliului de miniștri, a primit 
din partea primarului comunei Re
gina Maria, județul Caliacra, urmă
toarea telegramă:

D-LUI ARMAND CĂLINESCU, 
PRIM-MINISTRU 

București
BALCIC. — Propaganda cinema

tografică, fotografiile regale și 
broșurile răspândite azi în satul 
nostru de delegații Dv. au adus 
mare mulțumire și mândrie națio
nală, printre locuitorii satului.

Rugăm respectuos a primi mul
țumirile noastre.

Primarul comunei Regina Maria- 
Caliacra,

Căpitan (ss) Radu
școlare

• Ministerul educației a aprobat să 
se ținfi cursurile la complectare și 
perfecționare organizate de episcopia 
romano-catolică de Alba-Iulia, dela 
6—15 Iulie a c. pentru învățătorii de 
confesiune romano-catolică.

Aceste cursuri se vor ține în lo
calul școlii normale romano-catolice 
de băeți din Tg.-Mureș.
• Un grup de 32 eleve dela liceul 

comercial „Regina Eiisabeta“ din Bu
curești, însoțite de profesoare, sub 
conducerea d-nei Angela Cioca, a fă
cut o excursie de studii în Bucovi
na, ruta București-Cernăuți — Ră
dăuți — C.-Lung — Vatra Dornei.

Cu acest prilej s’au vizitat între
prinderile industriale și monumen
tele istorice (mănăstirile Putna, Șu- 
cevița, Voroneț, ' etc.)

• ' Comisiile pentru examenul de 
admitere în cursul superior al licee
lor teoretice vor fi alcătuite, atât la 
școlile Statului cât și la cele confe
sionale, din profesorii școlii respec
tive, sub președinția unui profesor 
delegat de minister
• Având in vedere reforma învă

țământului profesional învățământul 
comercial, industrial băeți și fete, 
menajer, care urmează să se facă, 
ministerul educațiiunii naționale re
comandă d-lor ajutori de manuale 
didactice să nu mai tipărească noi 
manuale, întrucât în urma nouei re
forme se vor schimba și programele 
analitice existente.
• Direcțiunea Școlii Centrale de 

fete din București anunță că sunt 
locuri libere — de interne și semi- 
interne —: în toate clasele..înscrierile 
pentru examenul de admitere în cla
sele I și V se fac între 18—20 Iunie.

Pentru clasa I sunt 100. locuri va
cante. înscrierile pentru celelalte cla
se se vor face în Iunie și începând 
dela 20 August; iar alegerea se face 
la începutul lunii Septembrie.
• D. dr. N. Zigre ministrul culte

lor și artelor, a primit eri, pe episco
pul Nicolae al Orăzii.
• Ministerul educației, în urma avi
zului consiliului permanent, a hotă
rît că la mențiunile ce urmează să 
se treacă pe certificatele elevilor pre
gătiți în particular, să se aibe în 
vedere următoarele:

Candidații cari s’au prezentat la 
examen numai în’Iunie și au obținut 
Ia mai mult de două materii medii 
inferioare lui 5, să fie socotiți repe- 
tenți. De asemenea să fie considerați 
repetenți cei cari au trecut o parte 
din examenul -din Septembrie și au 
obținut o medie totală inferioară lui 
5. Toți ceilalți candidați cari nu in
tră în cazurile de mai sus și cari pen
tru un motiv sau altul n’au trecut 
examenul complect, să fie considerați 
absenți dela examen.

diverse
• Se aduce la cunoștința celor in

teresați că în ziua de 30 Iunie 1939, 
se va ține la București concurs pen
tru ocuparea unei burse de pictură și 
una de sculptură pentru Școala Ro
mână dela Paris și a unei burse de 
pictură și una de arhitectură pentru 
Școala Română dela Roma. z

Concursul se va ține în localul a- 
cadamiei de arte frumoase pentru 
sculptură și pictură și în localul fa
cultății de arhitectură pentru bursa 
de arhitectură.

Candidații vor trebui să fi avut o 
activitate anterioară manifestate prin 
expoziții ale lucrărilor lor, eventual 
prin opere executate. Totodată însă, 
ei vor fi supuși și unui concurs în
chis special pentru obținerea bursei.

O Casa Școalelor și a Culturii Po
porului aduse la cunoștința celor in
teresați (scriitori, ziariști, artiști plas
tici și dramatici) că la 1 Iulie se 
deschide pentru 3 luni (Iulie, August 
și Septembrie) Căminul de odihnă 
dela Sâmbăta de Sus. jud. Făgăraș 
și îi roagă să se înscrie din vreme pe 
tablourile asociațiilor din care fac 
parte. Amănunte asupra plecării se 
vor publica la timp.
• La 20 Iunie crt. încep exame

nele la Centrul de pregătire teh
nică profesională ad-tivă sec. III-a, 
pentru funcționarii ad-tivi netitra
ți cari nu s’au putut prezenta în 
sesiunile trecute cu seriile din cari 
fac parte.

înscrierile Se primesc la Institu
tul de științe administrative până 
la data sus arătată.
• Prin decret regal s’a încuviințat 

ca d. președinte al Consiliului Nostru 
de-Miniștri, ministru de interne și ad- 
interim la departamentul apărării 
naționale să primească donația de 
130.00 lei făcută de primăria munici
piului București cu adresa nr. 21.017 
din 1938, spitalului militar „Regina E- 
lisabeta“ pentru procurare de aparate 
medicale, precum și donația de lei 
95.000 ce Banca Națională a României 
prin adresă cu nr. 3 438 din 1939, o 
face spitalului militar central „Regina 
Eiisabeta” pentru procurare de ma
terial instrumentar și mobilier servi
ciului I chirurgical.
• Legiunea de străjere a jud. Ilfov 

anunță pe toate doamnele eoman- 
dante străjere că s’au trimis instruc
țiunile pentru tabără, care trebuesc 
complectate până la 20 Iunie crt și 
înaintate legiunei. .

• ' Reverendul Carré din ordinul 
dominicanilor în trecere prin Bucu
rești, va ține o predică Duminică 18 
Iunie la ora 6 seara, la catedrala Sf. 
Iosef.

O Comisia superioară a drumuri
lor a decis să se țmă licitație publică 
pentru reconstrucția podului mixt de 
la km 7 + 600 de pe dir. jud. Hoghiz- 
Șercaia, jud. Târnava Mare, lucrare 
al cărei deviz e de 550 000 lei.
• In ziua de 16 Iunie 1939, ziua 

de închiderea 'concursului hipic in
ternațional, pune în vânzare un nu
măr de 4 mărci de valorile 0,50, 8, 
12 și 15 lei din seria comemorativă 
„Centenarul Regelui Carol 1“ cari 
vor fi ștampilate cu o ștampilă spe
cială de zi adecvată manifestării hi
pice internaționale arătată mai sus.

Un ghișeu special va funcționa la 
hipodromul Băneasa-trap, în cursul 
dimineții la casele de bilete, iar după 
masă sub tribuna B.

• Audiențele la d. secretar general 
al ministerului lucrărilor publice și al 
comunicațiilor, fixate pentru azi Vi
neri, se amână pentru mâine 
bătă, dela. 11 jum.—13 jum.
• Din venitul fondului pe 

generosul C. G. Verneseu l-a

BACĂU, 15. — La înalta Curte 
de Casație s’a judecat ieri re
cursul făcut de contrabandiștii au
rului din Bacău, cât și de repre
zentantul ministerului public, re
curentul principal fiind Carol U- 
șer, zis Isvoranu, condamnat la un 
an închisoare.

Desbaterile procesului au de
curs în prezența unui mare număr 
de curioși, cum și a foștilor figu- 
ranți în acest proces, care a produs 
atâta vâlvă în cercurile comer
ciale.

Avocații acuzării împreună cu 
procurorul general, prin severe re
chizitorii, au cerut majorarea pe
depsei date de Curtea de Apel din 
Iași la cel puțin echivalentul pe
depsei date de trib. Bacău, spre a 
servi de pildă acelora cari ar fi 
tentați să mai încerce în viitor a- 
semenea delicte.

Curtea, după o scurtă deliberare, 
a hotărît amânarea procesului și 
punerea acuzatului în libertate 
provizorie.

Muncitorii cari au denunțat con-

trabanda, au adresat o plângere M. 
S. Regelui, arătând că drept răz
bunare pentru acest fapt, Carol, 
Avram și Iancu Isvoranu i-au con
cediat, lăsându-i pe drumuri.

Pronunțarea deciziei în acest 
proces este așteptată cu legitimă 
înfrigurare de opinia publică, atât 
de ultragiată în bunele ei senti
mente.

—-xoxoxoxo^-oxoxsxox—-•

In pădurea Breaza (Iași) 
un tânăr este găsit 

cn organul genital mutilat
IAȘI, 15. — Azi dimineață a 

fost găsit în pădurea Breazu, tâ
nărul Lazăr Samoil, în vârstă de 
17 ani, de fel din corn. Tg. Fru
mos, având organul genital pe ju
mătate tăiat.

In stare gravă, nefericitul a fost 
transportat la clinica de urgență 
a spitalului Sf. Spiridon, unde a 
fost supus unei operații.

Poliția anchetează.
9

Sâm-

care 
________________ _ _ testat 

Academiei Române, această institu- 
țiune va plăti în cursul anului șco
lar. 1939—40 două burse de câte 3000 
lei lunar acordate, una unui student 
al facultății de drept, cealaltă unui 
student al Academiei de înalte studii 
comerciale din Capitală.

Din restul venitului Academia va 
acorda în 1940 un premiu de 50.000 
lei, celor mai de seamă publicațiuni 
juridice apărute în cursul anului 1939.
• Se declară de utilitate publică și 

se expropiază
Plumbuita din comuna suburbană 
Colentina, jud. Ilfov, suprafața 
24.809 'm. p., proprietatea d-nei Malia 
Sinigalia.

Scopul exproprierii este acela de a 
se asigura o zonă de protecție nece
sară conservării acestei mănăstiri de
clarată monument istoric.
ț Maiestatea Sa Regele a binevoit 

a autoriza pe d. profesor onorar Ghe
orghe Moroianu, din Cluj, să primea
scă și să poarte însemnele Ordinului 
„Instrucțiunii Publice” în gradul de 
Mare Ofițer (portughez).
• In Monitorul Oficial de eri au 

apărut transferările făcute în învăță
mântul primar, pe diata de 1 Septem
brie 1939,
• Eri la amiază s’a oficiat căsă

toria civilă a d-șoarei Florica Leveanu 
studentă, cu d. Aurel Atanasiu ofi
ciant din ambulanța P. T. T.

——-XOXOXQXO^OXOXOXOX—.

în folosul mănăstirii

de

Obligativitatea 
prestării 

Serviciului Social
D. prof. Petre Andrei» ministru edu

cației naționale, a semnat o decizie 
privitoare la obligativitatea prestării 
Serviciului Social de către absolvenții 
școlilor de învățâmâpt superior (uni
versități, academii, școli speciale, etc.) 
așa precum prevede legea Serviciului 
Social.

In ce privește tinerii cari studiază în 
străinătate, decizia prevede că diplo
mele sau certificatele de absolvire nu 
vor putea fi echivalate și nu vor avea 
valabilitate în țară, decât după ce ti
tularii lor vor face dovada că au în
deplinit Serviciul Social la sate.

Locurile vacante
A

de judecători de tribunale 
și judecători
Ministerul de justiție trimite spre 

publicare, următorul tablou de locuri 
vacante de judecătoi și procurori de 
tribunale, cum și judecători la jude
cătorii:

JUDECĂTORI DE TRIBUNALE:
Oravița jud. Caraș, 1 loc; Cluj 1 

loc, Craiova jud. Dolj 2 locuri, Ho- 
tin 2 locuri, R. Sărat 1 loc. Bârlad 1 
loc, (Tutova).

PROCURORI DE TRIBUNALE:
Alba Iulia 1 loc, Botoșani 1 loc, 

Craiova 1 loc, Ilfov 1 loc, Sighet Ma
ramureș 2 locuri, Putna 1 loc» Satu 
Mare 1 loc, Zalău-Sălaj 1 Ioc.

JUDECĂTORI LA JUDECĂTORII
I. G. Duca (Teiuș) jud. Alba 1 loc» 

Buteni-Arad 1 loc, Chișineu Criș-A- 
rad 1 loc, Ineu-Arad 1 loc, Nădlac - 
Arad 1 Ioc, Siria-Arad 1 loc, Lunca 
Corbului-Argeș 1 loe, Pitești 1 loc, 
Pleșoiu Argeș 1 loc, Stroești Argeș 1 
loc, Corn ești Târg-Bălți 1 loc, Fălești- 
Bălți 1 loc, Aleșd-Bihor 2 locuri, 
Beiuș Bihor 1 loc, Ceica Bilior 1 loc» 
Marghita Bihor 2 locuri, Ținea Bihor 
2 locuri, Ștefănești Botoșani 1 ioc, 
Viziru Brăila 1 loc, Balcic Caliacra 1 
Ioc, Cavarna Caliacra 1 loc, Oravița 
Caraș 1 loe, Boian Cernăuți 1 loc, I- 
văneștii Noi Cetatea Albă 1 loe, Ghe- 
orghieni Ciuc 1 loc. Miercurea Ciuc 2 
locuri, Cluj 1 loc, Hida Cluj 1 Ioc, 
Huedin Cluj 1 loc, Mociu Cluj 1 loc, 
Adam Clisi Constanța 1 loc, Cogealac 
Constanța 1 loc, Constanța 1 loc, Man 
galia Constanța 1 loc, Negru Vodă 
Constanța 1 loc, Darabani Dorohoi 1 
Ioc, Accadânlar Durostor 1 loc, Cin- 
cu Făgăraș 1 Ioc, Făgăraș 1 loc, Ser- 
caia Făgăraș 1 loc, Brădiceni Gorj 1 
Ioc, Târgu Logrești Gorj 1 loc, Turce- 
nii de Sus Gorj 1 loc, Briceni Hotin 1 
loc, Târg. Sulița Hotin 1 Ioc, Baia de 
Criș Hunedoara 1 loc. _ 
doara 2 locuri, Gioagiu 
loc, Hațeg Hunedoara 1 
nedoara 1 loc, Petroșani 
loc, Bolintineanu Ilfov 1 loc, Cișme
le Ismail 1 loc, Dragomirești Mara
mureș 1 loc, Sighet Maramureș 1 loc, 
Vișeul de sus Maramureș 2 locuri. 
Flămânda Mehedinți 1 loc, Tâmna 
Mehedinți 1 loc, Teaca Mureș 1 Ioc. 
Rodna Năsăud 1 loc, Negrcni Olt 1 
loc, Urși Olt 1 loc, Criuleni Orhei 1 
loc, Vidra Putna 1 loc, Seletin Ră
dăuți 1 loc, Dumitreștii de jos R. Să
rat 1 loc, Dămienești Roman 1 loc, 
Mircești Roman 1 loc, Arded Satu 
Mare 1 loc. Baia Mare Satu Mare 1 
loc, Cărei Sălaj 1 loc, Simleul Șilva- 
niei Sălaj 1 loc, Tășnad Blaja Sălaj 
1 loc, Valea lui Mihei Sălaj 1 loc, Za
lău Sălaj 2 locuri, Lugoj Severin 1 
Ioc, Miercurea Sibiului ■ Sibiu 1 loc, 
Ocna Sibiului 1 loc, Ileanda Someș 1 
loc, Gherla Someș 2 locuri, Tg. Lăpu- 
șului Someș 1 loc, Sgurița Soroca 1 
loc, Soroca 1 loc, Storojineț 1 Ioc, 
Vijnița Storojineț 1 loc, Agnita Târ
nava Mare 1 loc, Mediaș Târnava Ma-

de judecătorii
re 1 loc, Dicio Sân Martin T. Mică t 
loc, Târgu Găiceana Tecuci 1 Joc, 
Slăvești Teleorman 1 loc, Găinari Ti- 
ghina 1 loc, Cimișlia Tighina 1 loc, 
Biled Timiș Torontal 1 loc, Buziaș 
Timiș Torontal 1 loc, Lipova Timiș 
Torontal 1 loc, Recaș T. Torontal 1 
loc, Sânnicolaul Mare Timiș Toron
tal 1 loc; Timișoara 3 locuri, Baraott 
Trei Scaune 1 loc, Covasna Trei 
Scaune 1 loc, Măcin Tulcea 1 Joc* 
Câmpeni Turda 2 locuri, Iara Turda 
2 locuri, Pungești Vaslui 1 loc, Lă- 
dești Vâlcea 1 loc, Corbii Mari Vlaș- 
ca 1 Ioc.

Locurile vacante dela judecătoriile 
de muncă, cari nu pot fi solicitate 
decât de judecătorii inamovibili șt 
procurorii cu examen cari au trei ani 
în grad:

Bălți 2 locuri, Deva Hunedoara 3 
locuri, Satu Mare 2 locuri.

-XOKOXOXO^OXOXOZOX-

Moartea 
ziaristului Dumitru 

Mărctrtescu

Deva Hune- 
Hunedoara 1 
loc, Ilia Hu- 
Hunedoara 1

ARAD, 16. — In al 39-lea an al 
vieții sale a decedat săptămâna acea
sta ziaristul și autorul dramatic ori
ginar dela Tecuci Dumitru Mărcule- 
scu, unul dintre cei mai simpatizați 
și stimați răspânditori ai culturii ro
mânești pe această graniță.

Moartea năprasnică l-a smuls din 
rândurile celor vii după ce fusese ope
rat de o apendicită care s’a transfor
mat în peritonită.

Defunctul a fost membru al breslei 
ziariștilor din localitate, a făcut parte 
din mai multe societăți culturale și a 
redactor intern al ziarului „Știrea”, 
în serviciul căruia a stat până la 
moarte.

Intrat în presă la Arad, după o 
frumoasă carieră actoricească în Clu
jul întâilor ani de după Unire și în 
București, Dumitru Mărculescu a scris 
și o apreciată piesă dramatică, „Scla
vii liberi”, în trei acte, tipărită aici 
în anii trecuți.

Moartea prematură l-a smuls dela 
locul de comandă ce-l avea în presa 
de aici și dintre membrii familiei 
sale, rămasă cu inima zdrobită.

Corpul defunctului a fost așezat pe 
catafalc în redacția ziarului „Știrea”, 
de unde s’a făcut Joi după masă și 
înmormântarea.

Regretatul defunct a fost petrecut 
la locul de veci de toți membrii bres
lei gazetărești și de foarte mulți prie
teni și cunoscuți. S’au rostit" discursuri 
prin cari s’a scos în evidență perso
nalitatea defunctului.

Premiile oferite de „Curentul“
ln colaborare ca Soc. coop. de asigurări 
„Vulturul“ abonaților și cititorilor noștri

5 bonbonîere oralit cristal.
2 servicii pentru înghețată 

.Oberhausen“.
1
1
1
1
6 pahare „surpriză“.
Toate aceste obiecte sunt fur

nizate tot de renumita „Argintă
rie Românească“.

Deasemenea se vor mai 
oferi de Soc. „Vulturul** 
20 polițe a câte lei 20.000

Pentru tragerea dela 18 Iunie, a 
premiilor oferite de ziarul nostru 
în colaborare cu soc. de asigurări 
generale „Vulturul“, cititorii și a- 
bonații noștri vor avea șansa să 
câștige următoarele:

LEI 20.000 (două zeci 
mii) IN NUMERAR drept 
contravaloarea unei po
lițe a Soc. „Vulturul“,

3 Casete a câte 6 piese 
‘tacâmuri de argint veri
tabil marcat de stat, pen
tru desert, furnizate de 
renumita fabrică Argin
tărie româneasca, Buca-1 fiecare, valabile la trage- 
re^ti Str. Lipscani Nr. 21. rile lunare ale Coop. „Vul

3 fructiere cristal „Afrodith• turul** care au loc în fie-

tavă rotundă argintată, 
vază cristal Trafalga. 
serviciu cabarette.
coș cristal pentru foursecuri.

care 20 ale lunei. Aceste 
polițe vor fi achitate timp 
de 6 luni.

La tragerea dela 18 Iu
nie a, c. participă toți a- 
bonații care vor aduna 
bonurile 1—IO din seria 
VII precum și posesorii 
seriei VI-a de bonuri,

ABONAȚII SUNT SCUTIȚI 
DE A STRÂNGE BONURILE.

Atât abonații cât și cititorii 
cari doresc să participe la tra
gere sunt rugați să expedieze de 
pe acum taxa de participare de 
iei 13.— la adresa soc. „Vultu
rul“ B-dul Eiisabeta 55.
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MICA PUBLICITATE
(Minimum 10 cuvinie)

Cereri 4eh
Oferte A.................................................................
Vânzări \ j , • •••• ••«»•* •*«
Vânzări dWtmobile, moții, păduri, arend ări de terenuri 
închirieri Vdo apartamente <1 camere, 
Pensiuni 4 • • • «••••«•• 
Lecțiuni, meditațhmi ....... 
Diverse, profesionale ft comercialfc, 
Pierderi, dispariții ...... . , 
Stațiuni cUtnaterice fi balneare . • a a a a a a • 1 • •
Căsătorii 4...r..,,.«.a.i,(aBa s

Orice ainunț cerat el apară la altă rubrică decât cea respectivă

«rviäu « •• « •••••••••* 1 leu euvântui
^••••aaeataa « a a » « a 1 W a». .

• î •' •
1 • •

•Je •
a 1 « a

■
«

te taxează «dubla.
Anunțurile Încadrate ae taxează dublu iu cele eu digea m le

zează cu tarif special.
Toate anunțurile șl «riee fel de reclamă, taformațltmi, «rtleola 

ete. se măswwă cu iiniametrol corp 5.
PLATA.LA ORICE ANUNȚ SAU ANGAJAMENT 81 FACE 

NUMAI ANTICIPAT

Uzinele Comunale 
București

Publicațiune
Se aduce la cunoștința gene

rală că în ziua de 24 Iulie 1939, 
ora 17, la sediul din Str. Sărin
dar 8-10, se va ține licitație pu
blică pentru aprovizionarea cu: 

1.000.000 kg. ovăz și 
700.000 kg paie.

Garanția provizorie de 5% din 
valoarea ofertei se va depune 
pentru efecte în recipisa Casei 
de Depuneri, iar pentru nume
rar în chitanța Casieriei U.C.B.

Caetul de sarcini și orice lă
muriri se dau la Serv. Econo
mat, în fiecare zi de lucru între 
orele 11—12 a. m

VIATA. ECONOMICA
Un împrumut de 5 
milioane lei pentru 
stațiunea de fer

mentare a brânze- 
turilor dela 
Constanța

<

înzestrarea agriculturi 
cu inventarul de mașini și unelte 
Activitatea ministerului de agricultură în această direcție

MINISTERUL JUSTIȚIEI
COMISIUNEA PENTRU CONSTA
TAREA CONDIȚIUNILOR DE NA
TURALIZARE ȘI RECUNOAȘTERE

Monitorul Oficial de Joi publică 
textul legii prin care ministerul a- 
griculturii este autorizat să contrac
teze la Casa de depuneri un împru
mut de 5.000.000 lei, cu dobânda de 
5,50 la sută anual, pentru procura
rea unui frigorifer la stațiunea de 
fermentarea brânzeturilor dela Con
stanța.

•—*XOXOXOXO£*OXOXOXOX—-*

Intr’un articol al directorului zia
rului nostru „Echipări necesare” s’a 
adus din nou în discuția publică una 
dintre cele mai grele și urgente pro
bleme ale organizărei producției noas
tre agricole: înzestrarea întreprinde
rilor agricole cu inventarul necesar 
de mașini și unelte.

Cereri de serviciu
FARMACIST necăsătorit, prac
tică bună, caută post capitală sau 
provincie Telefonași 4.18.80.

2—9548

Oferte de serviciu
FUNCȚIONARI fără vicii, scrie
re frumoasă, etate 24—35 ani, 
caută întreprindere particulară 
provincie, poate avea numai curs 
inferior. Oferte Agenția „MER
CUR“, Sărindar, București sub 
„Funcționar“.
__________ 2—9558

CAUT muncitor căsătorit pri
ceput munca viei Giossan Aleea 
Emil Costinescu 11 (Arsenal).
SOCIETATEA NAȚIONALA DE 
GAZ METAN, angajează:

4 ingineri tineri, specialitatea 
mecanică. Remunerația începă
toare anuală globală 130.000 lei.

4 sub-ingineri conductori me
canici, idem 80.000 lei.

1 tehnician, cu experiență în
tocmire planuri execuții lucrări 
mecanice de atelier.

1 maestru de garaj, cu practică 
Funcționari tehnici, pentru 

materiale.
Cererile însoție de acte adre

sați București, str. Frumoasă 31. 
______________________ 2—9553. 

FABRICĂ modernă de faianță 
caută spre imediată angajare un 
specialist (modeleur) în facerea 
modelelor și a formelor de gips 
pentru fabricarea produselor sa
nitare, cu practică îndelungată 
în turnare, ornamentare și exe
cutare complectă. Deasemenea 
să fie specialist în prepararea 
massei de turnat și să poată să 
formeze în cel mai scurt timp 
personalul necesar.

Oferte cu fotografie, pretenți- 
uni de salariu, naționalitatea, 
religia, starea civilă și cunoștință 
de limbi, se vor înainta Admini
strației ziarului sub: „30. V. N. 
D“.

APARTAMENTE: 100.000 la
contractare, plus 120.000 lunar
3.500, compus: vestibul, hali, dor
mitor, bae, bucătărie, pivniță, 
calorifer, ascensor.

APARTAMENTE: 200.000 la
contractare, plus 240.000 lunar
5.500, compus : holl, dormitor, 
sufragerie, bae, bucătărie, came
ră servitori, pivniță, calorifer, 
ascensor.

MAGAZIN: 150.000 la contrac
tare, plus 170.000 lunar 5.000, 
pivniță, W. C., calorifer, lucrări 
avansate. Călărașilor 319, tram
vai 19, 25, 26, autobuz 32. Pre
dare Octombrie 1939. Informa- 
țiuni: Soc. „Union”, Smârdan 11, 
București. 1-24710

împrumuturi
CAUT împrumut 40.000. Dau 
venit lunar 4.000 Gaj — Polițe. 
Telefon: 46626. 2—9549.

Dosar Nr. 911 
(nat) 1939

D. Paul I. Machata domiciliat în 
Brăila strada Citadelei Nr. 3 a făcut 
cerere acestui minister pentru a i se 
acorda cetățenia română.

Prin cerere petiționarul arată că 
este de profesiune funcționar parti
cular născut în orașul Brăila în 1893.

Conform art. 19 din legea privi
toare la dobândirea și pierderea na
ționalității române, se publică aceas
ta spre știința acelora care ar voi să 
facă întâmpinare, potrivit dispozițiu- 
nilor art. 20 din zisa lege.

Vânzări
BICICLETE pentru 
mic și mare, engros 
și detaliu, prețuri 
convenabile: Auto- 
rex, Doamnei 14, 
vindem și în rate.

17-614
DE VANZARE o canapea de 
holl plușat gri și una servantă. 
Telefonați 4.59.00.

MAȘINI scris, orice 
sistem chiar refor
mate, cumpără re- 

f pară, renovează, 
/extrem con- 

/ v e n a b il Atelierul
mașinilor scris. Doamnei 20. Te
lei. 3.88.00.

Lecții și Meditații 

AVIZ ȘCOLAR 
Important pentru părinți

Ministerul Aerului și Marinei a în
ființat un curs special pentru pregă
tirea candidaților la concursul de ad
mitere în școala de Radiotelegrafiști.

Pot urma acest curs tinerii cari 
îndeplinesc următoarele condițiuni: 
Să aibă la 1 Noembrie vârsta de 18 
ani împliniți. Să fie absolvenți a 
2—4 clase secundare (gimnaziu, me
serii ,etc.). Să fie români. Să aibă o 
bună purtare.

Se admit și tineri cu serviciul mi
litar satisfăcut cari îndeplinesc ace
leași condițiuni ,mai puțin vârsta.

Tinerii din provincie cum și acei 
cari nu-și pot părăsi ocupațiile sau 
domiciliul, pot urma acasă (în par
ticular) cursurile scrise de profesori 
și ingineri specialiști ,urmând ca 
după lucrarea acestor cursuri con
form unui program special, să se 
prezinte cu temele lucrate conform 
instrucțiunilor la București spre a 
face înaintea concursului repetiția 
celor învățate cum și lucrările prac
tice (Motoare de avion, mașini elec
trice .mașini și aparate speciale).

La 1 Noembrie, acei cari au urmat 
acest curs de pregătire, se vor pre
zenta la un concurs de admitere în 
școala de Radiotelegrafiști.

Candidații cari vor reuși la acest 
concurs, vor fi primiți în școala de 
Radiotelegrafiști ca voluntari-bur- 
sieri și vor primi pe data intrărei în 
școală și pe tot timpul studiilor, în
treținerea completă (haine, casă, 
masă) gratuit iar după terminarea 
școalei vor rămâne în serviciul mi
nisterului ca radiotelegrafiști, cu sa
lariu lunar bugetar.

întrucât timpul de pregătire până 
la data concursului este foarte scurt, 
doritorii vor trimite de urgență cere
rea de înscriere la cursul pregătitor 
cum și taxa de studii, pe adresa : 
Cursul special pregătitor, b-dul Eli- 
sabeta Nr. ?4, București.

Se înțelege, că nu vor fi admiși ca 
bursieri în școala de Radiotelegra
fiști decât acei elevi cari vor reuși 
la concursul de admitere.

10—9517

PRIMĂRIA COMUNEI MANECIU 
UNGURENI, JUD. PRAHOVA 

No. 1178

PUBLICAȚIE
Noi, maior N. A. Moloiu, primarul 

comunei Măneciu-Ungureni, județul 
Prahova.

Publicăm spre cunoștința generală, 
că primăria acestei comuni, ține li
citație publică pe ziua de 15 Iulie a. 
c. ora 10 dimineața în localul pri
măriei din această comună cu oferte 
închise și fără drept de supra oferte, 
pentru darea în antepriză a cons
trucției unui „ABATOR“ comunal, 
conform devizului și caetului de sar
cini întocmite de Serviciul Technic 
al județului ,pe care domnii concu- 
renți îl pot vedea în fiecare zi la 
cancelaria acestei primării.

Valoarea acestei lucrări este de lei 
250.000.

Dispozițiunile art. 88—110 din le
gea Contabilității Publice și normele 
de licitație publică sunt aplicabile la 
această licitație.

Concurenții vor depune o garanție 
provizorie de 5% din valoarea lucră
rii iar adjudecatarul va depune 10% 
din prețul oferit.

Primar, Maior N. Moloiu
Notar, Indescifrabil

Conferința 
dela ministerul 

agriculturii
Joi dimnață s’a ținut la ministe

rul agriculturii și domeniilor, — sub 
președinția d-lui prof. M. Șerban, 
ministru subsecretar de stat la acest 
departament — o conferință la care 
au luat parte d-nii : Al. Radian, fost 
ministru, ing. consilier silvic Petre 
Ioan, conducătorul direcției comer
ciale a pădurilor, ing. consilier silvic 
Athanasie Nedelcovici, directorul ge
neral al regimului silvic, ing. consi
lier silvic Dem. Grozescu, subdirec
torul general al acestei direcțiuni și 
ing. Rizescu.

——XOXOXOXO^fOXOXOXOX——

Ploile căzute 
in țară

Direcțiunea economică agrară din 
ministerul agriculturii și domeniilor 
comunică următoarea situație a ploi
lor căzute în ziua de 14 Iunie, ona 9 
dimineața.

București 3 mm.; Arad până la 
0,5 mm; Brașov până la 0,5 mm.; 
Oradea Mare 3 mm.; Sibiu 3 mm.; 
Ismail 2 mm.; Tg. Ocna 3 mm.; Si
naia 7 mm.; Blaj 4 mm.; Boița 3mm.; 
Rodna Veche 1 mm.; Târgoviște 
3 mm.

Dos 3610/939.
TRIBUNALUL ILFOV S. 2 C. C.

Nr. 30613 din 13 Iunie 1939

D-na Elena Muși a introdus acțiu
ne de divorț contra soțului său Va- 
sile Muși pentru motive determinate 
de lege. Din căsătorie au rezultat doi 
copii anume: Veronica și Eugenia 
Muși, ambele minore. Soțul pârât 
are avere. Termen pentru a doua 
conciliere s’a fixat la 16 Iunie 1939 
în cabinetul preșidențial.

Grefier (ss) Indescifrabil.

BĂTĂTURI
cari ard, 
înțeapă, 

înjunghie.

PANZARIA Alsadană, Manolescu și 
Gregorius, str. Eugen Carada 9, fostă 
Karagheorghevici, vinde din cauza 
dărîmării, cu prețuri foarte reduse 
pânzărie fină pentru cearceafuri, pro
soape, garnituri, fețe de mese de 
olandă, șervete, otrepe olandă, șorțuri, 
fineturi, nanghin pentru perne, pânză 
saltele olandă lino și batist.

CĂRUCIOARE 
solide, elegante, 
prețuri moderate, 
vinde și în rate, 
Autorex, Doam
nei 14. Executăm 
reparațiuni

17-614

CURSURILE DE CROIT și cu
sut ale „Școalei profesionale Dio- 
nisie Neagoe“, se predau și vara. 
Cereți prospectul: Bulevardul 
Maria 47. Telefon 4.63.28.

I'
I

îndepărtate în 5 minute
fără durere — fără pericol.

DE VANZARE instalație com
plectă de moară țărănească afla
tă în funcțiune cu motor „Co
roana“ 22 Hp. cu motorină sau 
numai motorul fără instalația 
morii. A se adresa la Ion Gr. Ne- 
delcu Pietrari Dâmbovița.

Vânzări-lmobiliare

Diverse

Coaforul „CORSO“
Srr. NICOLAE GOLESCU 5

execută Ondulațiuni permanen
te, cu noul aparat „Wella” auto
mat, precum și vopsitul părului 
ireproșabil.

CASSA AUTONOMA A MONOPO
LURILOR REGATULUI ROMÂNIEI 

DIRECȚIUNEA TECHNICA
Serviciul Construcțiilor și Instalațiilor

PUBLICAȚIUNE

hlu țăiați niciodată bătăturile. Ri- 
scați infectarea sângelui; acum le 
puteți îndepărta cu ușurință prin 
această metodă științifică, lnmuiați 
picioarele în apă în care ați văr
sat un pumn cu Saltrates Rodell. 
Aceste săruri medicamentoase și 
curative pătrund până chiar la ră
dăcina bătăturilor. Durerea înce
tează îndată. Bătăturile sunt atât de 
moi, încât le puteți îndepărta cu ră
dăcină cu tot. Oxigenul în stare nă
scândă degajat de această baie sal- 
tratată vindecă picioarele dure
roase, obosite și arzătoare. Inflama- 
țiile și umflăturile dispar. Încălță
mintea strâmtă nu vă mai supără. 
Mersul devine o plăcere. Cereți far
macistului sau droguistului Dv. Sal
trates Rodell. Preț neînsemnat.

Pachet de probi Lei 10. Pachete mai economice 
Lei 25, Lei 50 ți Lei 80 pachet mare pentru uz familiar.

Săltate» Redell 671 en roumain
GARSONIERĂ: 40.000 contrac
tare, plus 50.000 lunar, 2500: 2 
camere mici, hali situată man
sardă. Str. Fluerului 25. Infor
mații: Soc. „Union“, Smârdan: 
11, București 24710
GARSONIERĂ: 40.000 contrac
tare plus 50.000 lunar, 2.500: 2 
camere mici, hali situată man
sardă. Str. Fluerului 25. Infor
mații : Soc. „Union”, Smârdan : 
11, București. 24710
APARTAMENTE: 110.000 la
contractare, plus 150.000 lunar 
4.000, compus: vestibul, dormi
tor, sufragerie, bae, bucătărie, 
cameră servitori, pivniță, încăl
zire sobe.

Se aduce la cunoștința celor inte
resați că în ziua de 27 Iunie 1939 ora 
11, se va ține la Direcția Generală C. 
A. M. Serviciul Construcțiilor și Ins
talațiilor, b-dul Tache Ionescu No. 7 
etajul II, un concurs pentru ocupa
rea unui post de supraveghetor pen
tru lucrările ce se excută la clădirea 
Administrației Centrale C. A. M.

Pentru admiterea la concurs, can
didații vor trebui să depună, în 
prealabil la Serviciul Construcțiilor 
până în ajunul datei de mai sus, ur
mătoarele acte :

1) Cererea de înscriere timbrată 
legal;

2) Extractul de naștere;
3) Certificatul de naționalitate;
4) Certificate de studii;
5) Referințe asupra lucrărilor exe

cutate până în prezent. ,

Bursa de mărfuri 
din București

Operațiunile încheiate în ziua de 
14 Iunie 1939

Grâu recolta 1938, de 79 kgr., 2 la 
sută nule, 2 la sută alte corpuri, 20 
vag., lei 395 suta kgr. bordo șlep 
schelă dunăreană.

Grâu recolta 1938, de 78 kgr., 1 la 
sută alte corpuri, 20 vag., lei 395 suta 
kgr. bordo șlep schelă dunăreană.

Rapiță navetă rec. 1939, 5 la sută 
nule, 10 vag. Lei 760 la sută kg. Tutti 
șlep schelă dunăreană.

D. N. CORNAȚEANU
Ne-am adresat deci cercurilor con

ducătoare ale Ministerului de Agri
cultură, cari ne-au dat o serie de 
prețioase informațiuni în legătură cu 
această chestiune.

Ministrul Agriculturii, d. profesor 
N. D. Cornățeanu, încă de la venirea 
sa în fruntea Ministerului, a luat în 
deaproape cercetarea, problema re
facerii și completării inventarului de 
mașini și unelte ale gospodăriei ru
rale.

Din nenorocire, dtla războiu și pâ
nă la instaurarea noului regim al sta
tului nostru, s’a făcut prea puțin, în 
această direcție, deși chestiunea a fost

Controlul aplicării 
impozitelor indirecte

Decizia ministerului de finanțe
Potrivit deciziunei d-lui ministru de 

finanțe Mitiță Constantinescu, s’a in
stituit o comisiune, formată din d-nii 
secretari generali: St. Bogdănescu și 
C. Procopiu și d-nii Eugen Deme- 
trescu, directorul timbrului, succesiu
nilor, cifrei de afaceri, spectacolelor și 
automobilelor și Vasiliu, directorul 
contribuțiunilor directe, care a fixat 
normele pentru organizarea controlu
lui impozitelor indirecte.

Toți controlorii de indirecte, azi în 
ființă, așa cum s’au repartizat de că
tre direcția personalului, precum și 
cei cari se vor mai numi la indirecte, 
in urma examenului dela 3 Iulie 1939 
se vor specializa numai în materie de 
timbru, succesiuni, cifră de afaceri, 
spectacole și automobile.

Orice schimbare de personal (mu
tări, transferări, etc.), de controlori 
de indirecte, precum și de agenți de 
control, pentru cifra de afaceri, nu se 
va face de aci înainte, decât exclu
siv cu luarea avizului direcțiunii tim
brului și cifrei de afaceri.

Controlorii de indirecte, nu 
putea fi întrebuințați în nici 
pentru activarea încasărilor
crările de constatare pentru alte

vor 
un 
sau

mai 
caz, 
lu- 
im-

ci-pozite, decât: timbru, succesiuni, 
fră de afaceri, spectacole sau auto
mobile.

RECENSĂMÂNTUL ANUAL AL 
ÎNTREPRINDERILOR

La începutul fiecărui an financiar, 
se va face un recensământ al între
prinderilor impozabile în țară la ci
fra de afaceri și a celor neimpoza
bile, pe bază de tablouri extrase dela 
camerile de comerț șl industrie, din 
matricolele de impunere, dela contri- 
buțiuni directe.

Se vor trece în aceste liste, între
prinderile care deși impozabile, plă
tesc totuși impozitul pe cifra de afa
ceri la materia primă, la import.

Pentru anul în curs, acest recensă
mânt se va face până la 1 August a. 
c., cel mai târziu.

ORGANIZAREA CONTROLULUI 
CENTRAL

Ministerul dispune că — începând 
dela 1 Iulie 1939 — organele de con
trol de indirecte, vor întocmi lunar, 
tablouri de facturi de cumpărare a 
mărfurilor produse în țară, ale co- 
mercianților sau industriașilor care 
se vor timite neîntârziat direcției ci
frei de afaceri.

adusa la ordinea zilei deseori, atât 
prin presă, cât și prin parlament 
sau cercurile agricole.

★
Problema se pune astfel: procura

rea inventarului lipsă și refacerea in
ventarului existent. Executarea aces
tei lucrări cere, bani și timp, dea- 
ceea ea trebue să se desfășoare prin- 
tr’un program de câțiva ani.

Ministerul agriculturii și-a făcut 
deja un inventar provizoriu el mași
nilor existente care comparat cu ne
cesarul reclamat de gospodăria rura
lă, s’ar ridica la o sumă de cca. 15 
miliarde lei.

Este vorba — în primul rând — 
de: mașini de semănat, mașini de 
treerat. tractoare trioare, selectoare, 
prășitoare, pluguri, motoare, etc.

Evident că procurarea acestor ma
șini se poate face, într’un interval 
cca de 5 ani, prin fixarea unei cote 
anuale, afectată procurărei mașini
lor. In acest sens s’au făcut o serie

de studii și cercetări pentru găsirea < 
modalităților de executare și se stu- 
diază diferite oferte, cari s’au făcut 
în acest sens. în cadrul nouilor con
venții comerciale cu străinătatea. 
Deasemenea și industria metalurgică 
indigenă, trebue să se formeze și a* 
dapteze în vederea producerii unei 
cote parte din stocul de înzestra« 
necesar agriculturii.

★
Prin noua organizare dată Ml« 

nisterului Agriculturii, o direcție 
specială se ocupă numai de pro« 
blema mașinilor și uneltelor agri« 
cole, având permanentul contact 
cu ministerul Agriculturii care și-l 
fixat în fruntea programului să de 
refacere agricolă, problema înzes
trării și completării inventarului, 
necesar întregei producțiuni agri
cole a țării. îndată ce se va ajunge 
la rezultate concrete, planul de În
zestrare va fi pus în aplicare.

Sate model in județul Prahova
D. rezident-regal G. Alexianu a in- ghiropol, prefectul județului Prahova 

spectat eri lucrările pentru transfor-i și M. Rotaru, director de cabinet,'! 
marea comunei Pucheni-Moșneni, din | cercetat executarea p.anului de sis- 
jud. Prahova în sat model. I tematizare și lucrările pentru înfru-

D-sa, însoțit de d. inspector gene- I musețarea gospodăriilor de pe mar- 
ral tehnic ing. P. Petrescu, col. Ar-1 ginea șoselei București-Ploești.

Noi locuri vacante de controlori 
in cooperație

In urma extinderii operațiunilor 
economice ale institutului național 
al cooperației, și pentru a se face 
față nouilor necesități de îndru
mare și control asupra unită ;Ll<'r 
cooperative depe tot cuprinsul ță
rii, s’a hotărât numirea unui nou 
lot de controlori.

Noui controlori vor fi recrutați 
pe cale de concurs fiind aleși cei 
originari din provinciile unite sau 
stabiliți acolo. Deasemeni vor mai 
putea candida toți aceia cari s’au 
înscris la concursurile ținute pe 
ziua de 5 Mai și cari din motive de

forță majoră nu au putut partici
pa la respectivele examene.

Numărul locurilor ce urmează a 
se ocupa pe această cale este de 22.

Candidații vor trebui să fie li- 
cențiați ai Academiilor comerriale 
sau ai facultății de Drept, ori di- 
plomați ai Academiei de studii coo
peratiste. Se vor mai putea înscrie 
și absolvenții școalelor politechni» 
ce, precum și ai academiilor și fa
cultăților agricole.

Cererile de înscriere pentru par
ticiparea la acest concurs, se pri
mesc până în ziua de 24 Iunie a. c.

Importanța excursiilor făcute 
In tară de plugari

D. prof N D. Cornățeanu, minis
trul agriculturii și domeniilor, a dis
pus — după cum se știe — organiza
rea unor excursii în țară cu cinci 
grupuri de săteni a câte 200 de plu
gari. care au vizitat între 8—11 Iunie 
a. c._ în cadrul serbărilor Restaura
ției, diverse regiuni agricole similare, 
dar îndepărtate, din medii 
cație sau tradiții diferite.

Așa bunăoară bănățenii 
Ilfovul și Vlașca, iar cei 
Bărăganului: Ialomița, Vlașca, Brăi
la, au vizitat Banatul; cei din Buzău 
Dâmboviț, au cunoscut Târna vele; 
cei dir Bucovina au cercetat Brașo
vul și Prahova; iar cei din Basarabia, 
județele: Bălți, Lăpușna. Cetatea Al
bă, au vizitat Sibiul și Romanați.

Excursioniștii plugari cu concursul 
Ministerului, au prilejul de aș-i cu
noaște, aprecia și îndrăgi mai mult

și cu edu-

au vizitat 
din stepa
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Bursa este calmă, tendința slabă. 
Cursurile cedează la majoritatea ac
țiunilor, înregistrând ușoare scăderi.

Mica se menține ferm în jurul 
cursului din ajun de 1665 și Reșița 
se câștigă 10 puncte.

Târgul de efecte este staționar, cu 
excepția rentei de împroprietărire, în 
urcare cu jum, punct.

Au încheiat:
Renta de împroprietărire 60, 601/8, 

60%, 60%;
Renta de consolidare 44, 44 1/8;
Renta de stabilizare 64 7/8;
Renta de desvoltare 63%;
Renta de înzestrare 85 5/8, 85 3/8,

86 1/8;
Renta perpetuă 1922 59%; 
Scris Urb. Buc. 5% ;
Scris. Urb. Buc. 10% 
Acțiuni

99

»»

99

99

99

99

99

99

86,

65;
Reșița 521, 522, 524, 527, 
Mica 1665, 16Ț0, 1665; 
Telefoane 1220, 1210, 1200;
S. T. A. 1110, 1115, 1120; 
S. R. D. 700;
B-ca Românească 575, 573 575 
Astra Română 850;
Creditul Minier 235, 238; 
Creditul Industrial 740, 745.

528

CURSUL DEVIZELOR
Paris 
New-York 
Londra 
Olanda 
Elveția 
Bruxelles 
Varșovia 
Italia
Kor. Kc. 
Pengoe

2.60—2.75 
101.40—102.90 

482.50—490 
55.10—55.90 

23—23.35 
17.15—17.40 
18.65—19.05 

5.19.66—5.19,66
340—3.84 

25—26.50—27
CURSUL OFICIAL 

AL MONEDELOR LA 
BANCA NAȚIONALA

3.59—3.80 
483—490 

24.85—2525 
519,66—519.66 

18.65—19.05

Franci francezi 
Lira Palcstineană 
Kor. Suedeze 
Lira italiană 
Zloți

(X) 
(X) 
(X)
(X)

82—83 (X) 
17.15—17.40 (X) 

3.40—3.84 
23—23.35 (X) 

101.40—102.90 (X) 
55,10—55,90 (X) 

2.898—3.05 
25—26.50—27

1-05—1.07

H
•»

Comerțului Craiova 
Urbană

SOCIETA
Română

210—215
340— 345

Otomane 
Belgas 
Kc. 
Elveția 
Dolari 
Olanda 
Dinari 
Pengoe 
Drahme

La monedele de mai sus însemnate
(x) se adaugi un plus de 38% 
Ia vânzare cât și la cumpărare.

CURSURI 
INFORMATIVE

SCRISURI
Buc. 5% 
Buc. noui 5°/o 
Buc. 10%

Scris 
Scris. 
Scrie. 
Scris. 
Scris.
Oblig. Corn. 
Oblig. Corn. 
Oblig Func. 
Scris. Func. 
Scris. Func 
Bonuri Casa Rurală 3%

RENTE
de tmpropr- 5% 
perpetuă 1922 
de 
de 
de 
de 

împr. Unirii 5% 
împr Național 
1933
de stabilizare 7% 
de desvoltare 7%% 
de cons ac. Londra 
acord 
acord 
acord 
acord

A S
România

atât

Urb. 
Urb.
Urb.
Urb- Iași 10%
Urb. Iași 5%

Buc. 3%% 
Buc. 7% 
Rurale 7% 
Rurale 10% 
Rur. nepres.

36%—36% 
63Va—63 5/8 
63 7»—68 5/8 

58—59 
29—29% 

49—50
94—95 
70—72 

75%— 76 
35—35%

51—52

Astra
Steaua Română 
Concordia ex. cup. 
Creditul Minier 
I. R. D. P.
Petrol Block 
Redevența
Titan, Nadrag, Calan 
Creditul Carbonifer 
Telefoane
Cartea Românească 
Clădirea Românească 
Locuințe Eftine 
Reșița
Carpatina 
S. T. B.
S R. D.
Petrolul Românesc 
Mica
Credit Industrial 
Le tea

T I
850—860 
325—330 
500—510 
240—242 
102—104 
70— 72 

162—165 
1525—1550 

610—620 
1240—1250 

425—430 
315—320 

280— 285
525—528 
580—590 

1120—1130 
725—730 
410—420 

1160—1670 
730— 735 

1000—1005
XOXOXOXO^OXOXOXOX—>

Renta 
Renta 
Renta 
Renta 
Renta 
Renta 
Renta 
Renta 
Renta 
Renta 
Renta 
Renta 
Renta 
Renta 
Renta 
Renta

înzestrare t. m. 
înzestrare t m. 
consolidare 3% 
refacere 5%

Paris 4%
Paris 5”/o
Berlin 4% 
Berlin 4%%
I G ü R A

59Vi—59% 
571/«—57% 

84—84% 
81—81% 
44—44% 
67—67%

69 —69%
70 —70% 

70—70%
64%—64% 
63‘/*-635/8 
27%—27% 

455—460 
460—46a 
200—205 
436—348

R
Dacia
Generala ex. cup. 
Naționala

I
4050—4100 
1130—1140 
240— 250

BĂNCI
B N. R.
Banca Românească 

de Credit Român 
Comercială Română 
de Scont
Banca Agricolă

n

99

«

5575—5600 
575—580 

380— 385 
215—220 
335—340 

130— 135

Ședința 
Comisiei superioare 

de electrificare 
rurală

Comisia superioară de electrifi
care rurală a ținut Joi la ora 
6 ședință sub prezidenția d-lui ing. 
Alex. Bunescu, secretarul general 
al ministerului lucrărilor publice 
și al comunicațiilor, dînd aviz fa
vorabil, cu unele modificări, pro- 
ectului de concesiune a exploatărei 
rețelelor electrice din com. Cocioc, 
jud. Ilfov, către Societatea Gene
rală de Gaz și Electricitate din Bu
curești.

S’au stabilit apoi chestiunile tech 
nice asupra cărora e necesar să se 
prevadă luarea avizului ministe
rului de lucrări publice și comu
nicații, în proectul de lege pentru 
extinderea exploatărilor comunale 
și la comunele rurale.

țara, observând realizările și progre
sul din practica agricolă putând ast
fel să aprecieze just măsurile pe ca« 
guvernul și ministerul de resort le ia 
pentru promovarea agriculturii.

In aceste excursii demonstrative, 
s’au cercetat; stațiunile de experien
ță, fermele model, loturi demonstra
tive, școli de economie casnică, depo
zite de montă, școli și gospodării ță
rănești, premiindu-se „bunii gospo
dari” deasemeni centrele agricole, 
stupine, pepiniere și sere, depozite de 
fermentare, culturi de zarzavaturi și 
de textile, fabrici de mașini și agrico
le și produse alimentare, regiunile 
pomicole, proprietățile mari și mijlo
cii ce pot servi ca model.

Folosind acest prilej unic, s’au vi
zitat și sondele din regiunea petroli
feră precum și monumentele istorice, 
specifice regiunilor Este o inițiativă 
și faptă de durată, ce merită sublinie
rea și care trebue să continue meto
dic, făcându-se o utilă propagandă și 
educare.

Ministrul plugarilor lucrează temei
nic pentru educarea harnicilor albine 
ale gliei legate de brazdă și de. țară.

Aceste excursii ar trebui continuate 
chiar în cadrul excursiilor masive 
plugărești. fiindcă rodul lor nu ya 
întârzia să se vadă în educația piu- 
gărească și în progresul principalei 
noastre ramuri de producție.

—xoxoxoxo^oxoxoxox—

Piața cerealelor
LA BRAILA

BRA1LA, 15. — Piața slabă.
In port au sosit 56 vag. cu diferite 

cereale.
Prin bursă s’a încheiat următoarele 

tranzacții: 1 jum. grâu de 77,300 kg. 
cu 2% 41 000; 4 jum. vag grâu de,78 
kg. cu 3% 40.500, 1 jum. vag. porumb 
32.000; 6 vag. grâu de 77 jum, kg. cu 
3% 41 250, 3 vag. porumb 40 000; 1 
jum. vag. mazăre furajeră 50.000; 5 
vag. grâu de 78,800 kg. cu 5% 41.000; 
1 jum. vag. grâu de 80 kg. cu 2% 
42.200; 1 jum. grâu de 27 3% 41.000.

S’a navlosit șlepul „Peleș“, capaci
tate 2200 kile, cu 350 lei pe zi, pen
tru o durată d© 15—20 zile.

LA CONSTANȚA
CONSTANȚA, 15. — Piața nes

chimbată.
In port au sosit: 39 vag grâu, S 

vag. porumb, 1 vag. orz.
Prin bursă s a vândut: 33 jum. vg. 

grâu, 2 vag. porumb, 1% vag orz.
La bursă cotează, predări imediate, 

linie siloz: grâu coman. dc 79—80 kg. 
cu 2% 42.875—43.000; grâu de 78 kg. 
—79 kg. 42.500—42.825; grâu de 77 
jum.—78 kg. cu 4% 42.250—42.375;
grâu de 77 kg. cu 3% 42.000; grâu de 
76 jum. kg. 77 jum. kg. cu 5—6% 
41.500; orz de 58 kg. 
porumb dinte de cal 41.000. a

Predări cu termen: orz de 58—-59 
kg. cu 4 + 1% 37.000; fasole de Ialo
mița 102.000; fasole de Bazargie 
104.000; fasole de Transilvania LO6.0OO 
grâu de 78 kg.—79 kg. cu 3% 42Î5$; 
porumb ciuruit 41.500; porumb dinte 
de cal 41.000 (toate predabile Ijinie, 
linie siloz). Recoltă nouă: rapița na
veta 76.000; rapița colza 19.000— 80 
mii (predare Iunie-Iulie linie ,siloz); 
orz de 58—59 kg. cu 4 + 1% 31 000— 
31.250 (predare Iulie—August, linie 
siloz).

cu 5% 38.090;
a
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SERVICIU! TELEGRAFIC SPECII! A! ZIARULUI „CURENTUL“

D^la corespondenții noștri, prin telegrafie fără fir, telefon și radio

ionalele dedesubturi
ale acțiune! japoneze

destăinuite de agenția „Ștefani“
EOMA, 15. (Radiopress). — Redac- Ștefani, — au căzut din greu

torul diplomatic al agenției Ștefani, 
icrict

„Scopurile, pe cari guvernul japo
nez ține de a le atinge prin stabilirea 
Mteosului la Tientsin nu se mărgi
nite de extrădarea a câțiva crimi- 
nd chinezi.
Gavemul din Tokio are intenția să 

dariffoe atitudinea Angliei și Franței, 
iwarece a devenit evident că rezis- 
ttețș lui Ciang-Kai-Shek a putut să se 
prelungească numai grație sprijinului 
financiar și în urma aprovizionării cu 
■ateriale de război din partea An- 
jteV Franței și Rusiei.
âșa dar, în situația actuală Japonia 

lâecis să obțină din partea Londrei 
|l Parisului angajamentele precise și 
tectsive că Anglia și Franța vor res- 
Pteta neutralitatea în China.

Puterile occidentale, — continuă 
redactorul diplomatic al agenției

Sabia nu esfe

în 
că 
ar

d-lui Eden, crezând 
lor anti-europeană“ 

rămână fără repercusiuni 
de vechiul continent.

greșeala 
„politica 
putea să 
în afară

Dimpotrivă, experiența a dove
dit că orice criză europeană are in
evitabilele consecințe extra-euro- 
pene.

In urma acestei legături fatale, 
politica de încercuire n’a putut să 
nu aibă o contra-lovitură în Extre
mul Orient.

Activitatea diplomatică a 
occidentale, desfășurată în ultimele 
zile pentru a atrage Rusia 
lor este îndreptată contra 
axei, iar această activitate atinge di
rect, și intresele vitale ale Japoniei. 
Primul răspuns a fost înregistrat a- 
cum la Tientsin.

puterilor

în jocul 
puterilor

încă în teacă

că azi so- 
Tientsin a

La Londra se consideră 
luționarea problemei dela 
devenit cu mult mai grea. Nu mai 
este vorba despre câțiva chinezi, bă- 
nuiți de actele teroriste. In această 
chestie era cu putință să se găsească 
un compromis. Dar în chestiunea 
mult mai vastă, ridicata de japonezi,

în 
în

cari cer cooperarea Marei Britanii 
așa zisa „nouă stare de lucruri“ 
Extremul Orient, niciun compromis 
nu este cu putință. Ar fi absurd să 
se creadă că guvernul englez ar pu
tea coopera Ia o agresiune contra 
Chinei, pe care a condamnat-o în re
petate rânduri.

Primele măsuri ale Angliei
contra Japoniei

LONDRA, 15 (Radiopress). — 
Presa londoneză anunță că pri
mele măsuri contra Japoniei cari 
vor fi discutate de guvernul bri
tanic ar referi la: 1) restrânge
rea navigației japoneze în toate

porturile imperiului britanic; 2) 
sporirea taxelor vamale pe im
portul mărfurilor japoneze în în
tregul imperiul britanic și 3) o 
acțiune contra devizei japoneze.

TOKIO, 15 (Rador). — Baronul 
t&ranuma, președintele consiliului, 
a avut azi o lungă întrevedere cu 
ministrul de finanțe și a comuni
ca apoi membrilor guvernului mă
ririle ce urmează să mai fie luate 
li legătură cu „incidentul anglo- 
typotiez“.

In cercurile bine informate din To
kio se socotește că diferitele măsuri

luate de Anglia împotriva Japoniei 
dela începutul răsboiului chino-japo- 
nez și până astăzi au rămas zadarnice 
și că Anglia va avea mai mult de su
ferit decât Japonia de pe urma unei 
eventuale agravări a stării de lucruri 
actuale.

„Sabia nu este vîrîtă încă în teacă“, 
scrie HOCHI SH1MBUN, refermdu-se 
la blocarea concesiunilor din Tient
sin.

Declarația d-lui Chamberlain 
despre situația dela Tientsin

LONDRA, 15 (Rador). — In șe- 
fința de azi după amiază a Came
rei Comunelor, d. Nevile Cham- 
berlain a făcut declarații cu pri
vire la situația dela Tientsin.
Primul ministru a arătat că sir 

Bobert Craigie, ambasadorul Ma
tei Britanii la Tokio, a atras aten
ția d-luț Arita, ministrul Afaceri
lor Străine al Japoniei, asupra gra
velor consecințe ale declarației fă
cute de un reprezentant al autori
tăților japoneze din Tientsin, de
clarație potrivit căreia chestiunea 
H’af putea fi rezolvată prin preda
rea către autoritățile japoneze a 
felor patru chinezi, iar blocusul ar 
țimări să se obțină o cooperare 
mult mai întinsă a autorităților 
britanice din China.

„Astfel de cereri, a spus d- Cham- 
btriain, ar ridica importante chesti-

P'U-uni politice în care și alte mari 
teri sunt interesate nu mai puțin de 
cât țara noastră. Un strâns contact 
este păstrat cu guvernele Franței și 
Statelor Unite.

In așteptare, guvernul englez exa
minează situația creată prin refuzul 
japonezilor de a accepta constituirea 
unei comisiuni de anchetă și prin 
menținerea blocadei concesiunilor“.

Primul ministru a adăugat, ca răs
puns la întrebarea unui deputat, ur
mătoarele :

„Situația este gravă. Deocamdată 
nu sunt dispus să vă spun ce acțiune 
vom hotărî sa adoptăm“.
ANGLIA NU VA COOPE

RA IN AGRESIUNEA 
CONTRA CHINEI

LONDRA, 15 (Radiopress). — „Ti- 
mes“, comentând atitudinea Japoniei 
în conflictul dela Tientsin, scrie între 
altele:

Deraierea rapidului
Berlin-Dresda-Praga
BERLIN 15 (Radiopres) 
Rapidul Berlin - Dres- 

da - Fraga a deraiat. Sunt 
8 morți și 20 răniți, din 
cari trei sunt răniți foar
te grav.
Deraierea s’a produs pe 

teritoriul țării sudețîlor 
pe lângă Badenbach. Trei 
vagoane s’au răsturnat.

Cauzele deraierei n’au 
lest încă stabilite. S’a sta
bilit numai că semnaliza
rea a fost avariată, nu se

știe, însă, dacă a avut loc 
un defect technic, sau o 
mână criminală a defec
tat aparatele de semnali
zare.

BERLIN 16 (Rador). — Oficial 
se anunță că deraiera trenului 
rapjid Berlin-Dresda-Praga, ce 
s’a produs la Mittelgrund, se da- 
torește excesului de viteză la tre
cerea peste ace.

Numărul total al morților este 
de 13.

de grațiere
a lui Weidmann a fost respinsă

Criminalul ia fl executat
PARIS, 15 (Rador). — 

Președintele Republicei 
a respins astăzi cererea 
de grațiere a lui Weid
mann.

Execuția criminalului 
se va face Sâmbătă dimi
neață.

PRESCHIMBAREA 
PEDEPSEI CU MOAR
TEA LUI MILLION IN 

MUNCA SILNICA
PARIS, 15 (Rador). —

astăzi dimineață
Președintele Lebrun 
preschimbat pedeapsa 
moartea dată contra 
Million, complicele 
Weidmann, în muncă 
nică pe viață.

D. Lebrun a respins
rerea de grațiere a lui 
Weidmann. Execuția a 
fost fixată pentru Sâm- 
bătă dimineața.

a 
cu 
lui 
lui 
sil-

ce

PIREU, 15 (Rador). — La ora 16,30 
vaporul „Dacia“, purtând pe bord pe 
d. ministru de afaceri străine al Ro
mâniei și președinte în exercițiu al 
consiliului înțelegerii Balcanice și 
d-na Gr. Gafencu, împreună cu suita 
lor. ca și cu reprezentanții presei ro
mâne, își face intrarea, maiestuos, în 
rada portului Pireu.

Deodată, din adâncurile sutelor de 
vapoare izbucnesc șuerătoare și ne
mărginite sunetele sirenelor, cari sa
lută vaporul românesc ce aduce cu el 
pe purtătorul de cuvânt al poporului 
și țării românești, prietenă și aliată 
a Greciei.

Peste zece minute vaporul acostează 
la chei.

D. Gafencu primește numeroase bu
chete de trandafiri și gladiole.

In sunetele muzicei militare, mi
nistrul afacerilor străine al României 
coboară pe chei unde îi sunt prezen
tate personalitățile oficiale, autorită
țile civile și militare.

D. Gr. Gafencu se suie în automo
bil cu d. Mavrudis.

Celelalte personalități iau loc în au
tomobilele următoare. Cortegiul por
nește spre Atena în sunetele muzicii 
și uralelor mulțimii.

Orașul este în sărbătoare. Gara, pie
țele și străzile sunt iluminate iar pe 
fondul întunecat al cerului, Acropole 
strălucește sub razele reflectoarelor.

VIZITELE PROTOCO
LARE

Imediat după sosire, d. Gafencu, 
împreună cu suita, s’a dus la palatul 
regal, unde s’a înscris în registru.

Apoi ministrul 'afacerilor străine al 
României a făcut o vizită la minis
terul de externe, d-lui Metaxas.

La ora 18 și 30, d. președinte Me
taxas a înapoiat vizita d-lui ministru 
Gafencu.
AUDIENTA LA SUVERA

NUL GRECIEI
Vineri înainte de amiază, ministrul 

afacerilor străine al României, va fi 
primit în audiență de M. S. Regele 
George II al Greciei și 
la dejun.

un vibrant răsunet în această țară și, 
care a mișcat adânc sufletele gre
cești.

Nu discutarea sau semnarea vreunui 
acord ne prilejuește astăzi* bucuria de 
a vă primi la noi.

Prezența d-voastră aci constitue o 
strălucită manifestare a prieteniei in- 
defectibile și a strânsei solidarități cari 
unesc România și Grecia. Ea subli
niază, în acelaș timp, dorința noastră 
comună de a relua contactul, după 
ultima noastră întrevedere la Bucu
rești, și de a schimba vederile noa
stre, într'o atmosferă de cordialitate 
și de încredere, asupra chestiunilor in
teresând atât ambele noastre țări, cât 
și Înțelegerea Balcanică, față cu o 
situație internațională care pricinuește 
cele mai grave preocupări, dar pe care 
avem ferma speranță de a le vedea 
curând evoluând spre liniștire și în
țelegere.

Continuăm, într’adevăr să refuzăm 
de a privi mai răul căci nu am putea 
crede că bună voința și dorința de 
colaborare au făcut loc spiritului de 
de ură și de distrugere. Ar însemna 
să negăm rațiunea, admițând o sin
gură clipă că eminența oameni de 
stat, cari dețin în mâinile lor desti
nele lumii, nu sunt inspirați de aceiaș 
dorință de pace care însuflețește toate 
popoarele. împărtășim pe deaîntregul 
părerea exprimată încă de curând PTin 
glasurile cele mai autorizate că nu

există problemă a cărei soluționare 
să nu poată fi găsită fără a se re
curge la război.

Inspirate de un ideal comun, legate 
printr’o prietenie pe care timpul nu 
a făcut decât să o întărească, unite 
prin identitatea intereselor și tradi
țiilor lor, ambele noastre țări nu au 
încetat de a consacra acțiunea lor 
cauzei păcii.

In strânsă unire cu alianțele noa
stre, Iugoslavia și Turcia, noi urmă
rim de șase ani, fără răgaz, în cadrul 
încercat al înțelegerii Balcanice, ca
lea cooperării și înțelegerii cu toți 
vecinii noștrii, in vederea menținerii 
în această parte a Europei a unei at
mosfere de concordie și securitate, pe 
care voința noastră comună a știut să 
o creeze.

Dorința noastră comună de a între
ține și a desvolta relații de sinceră și 
cordială prietenie cu toate marile pu
teri, precum, și asigurările și garan
țiile ce ne-au fost date spontan, în
tr’un spirit de prietenos interes, și pe 
cari le-am acceptat cu un sentiment 
de vie satisfacție și de mișcată recu
noștință, ne îngădue să privim viitorul 
cu toată încrederea.

In spiritul acesta, ridic paharul meu 
în sănătatea M. S. Regelui Carol 

pentru înălțarea și prosperitatea 
bilei națiuni române prietenă și 
liată“.

II. 
no- 
a-

apoi reținut

Răspunsul d-lui Gafencu

economică
a puterilor axei 

în Bulgaria
SOFIA, 15. (Rador).— Corespon

dentul Agenției Reuter transmite:
Extinderea penetrației economi

ce a puterilor axei în Bulgaria va 
fi un fapt înplinit după termina
rea negocierilor economice în curs 
cu Italia și a celor anunțate cu 
Germania.

D. Bujiloff, ministrul de finanțe 
al Bulgariei, a plecat Joi seara la 
Berlin. In curând vor pleca în ca
pitala Reichului și șase experți 
bulgari, aceiași cari au fost în Ita
lia să discute recentele acorduri 
comerciale.

Se știe că schimburile comer
ciale cu puterile axei reprezintă 
80 la sută din comerțul exterior al 
Bulgariei.

——XOXOXOXO-^OXOXOXOX——

Contra hitleriștilor ungari
BUDAPESTA, 15. (Rador).— în

dată ce a fost ales președinte al 
Camerei, d. Daranyi a cerut Adu
nării să decidă de a se trimite în 
judecata înaltei Curți cazul conte
lui Palffy, șeful partidului națio- 
nal-socialist din Ungaria.

Dineul de gală
Joi la ora 20 și 30 a _ . ...

dineu de gală în onoarea ministrului 
afacerilor străine al României și a 
d-nei Gafencu, oferit de d. Metaxas.

La dineu au luat parte membrii gu
vernului, miniștrii statelor înțelegerii 
Balcanice, precum și cele mai de sea
mă personalități ale lumii politice, 
civile și militare ale Atenei.

DISCURSUL D-LUI 
METAXAS

La șampanie, d. Metaxas, președin
tele consiliului de miniștri și minis
trul afacerilor străine a rostit urmă
torul discurs.
„Domnule ministru și scumpe prieten

Simt o plăcere cu totul deosebită de 
a vă ura bun venit și de a saluta în 
persoana d-voastră, în numele guver
nului regal și al poporului elen, pe 
distinsul reprezentant al nobilei na
țiuni române, prietene și aliate.

Ași voi să evoc, înainte de orice, 
primirea atât de călduroasă pe care 
M. S. Regele Carol II și poporul ro
mân au rezervat-o A. S. R. Princi
pelui Moștenitor, primire care a avut

avut loc un

La cuvântarea d-lui președinte Me- Uniunea noastră •— c.um atât de bl- 
taxas, d. Gr. Gofencu a răspuns cu 
următoarele:

„D-le Președinte,
Atmosfera atât de afectuoasă și 

atât de vibrantă care ne înconjoară 
aci trezește în noi -sentimentul puter
nic al amintirilor și intereselor co
mune, cari unesc frățește poporul 
grec și cel român.

Ați evocat în adevăr marea bucurie 
pe care vizita A. S. R. Principele 
Moștenitor al Greciei a pricinuit-o 
Augustului Suveran el României, Îmi 
voi permite să amintesc la rândul 
meu plăcerea pe care noi am simțit-o 
primindu-vă printre noi, d-le preșe
dinte, și discutând cu dv., cu toată 
încrederea și prietenia, politica și des
tinele înțelegerii Balcanice.

Știți desigur că dela ultima noa
stră întâlnire am întreprins o lungă 
călătorie prin capitalele europene, ca 
purtător de cuvânt al țării mele și 
al M. S. Regelui Carol II.
(■sanNiaHMMHBaNmNaaaHH

ne ați denumit-o — este consacrată a- 
părării patrimoniului nostru și unei 
străduinți conștiente de pace, pe ca
re o urmărim într’un spirit de înțe
legere șfi de conciliațiune, dar și cu 
curaj și fermitate, atât de necesare în 
aceste vremuri grele.

Convorbirile dela Ankara, au pus 
din nou în valoare însemnătatea ce 
o atribuim înțelegerii noastre.
Sunt cohvins, d-le președinte al con

siliului, că autoritatea și înalta dv. 
înțelepciune vor contribui puternic să 
dea operii comune plină — cum ați. 
spus — de intenții pașnice, acest sen
timent de demnitate strălucire și au
toritate, pe eare-1 merită.

Ridic paharul în sănătatea Aceluia 
care este un conducător sigur și 
chibzuit al poporului grec, în sănăta
tea M S Regelui George.

După dineu a urmat o strălucită 
recepție, la care au luat parte peste 
500 de persoane.

Primele contingente 
de rezerviști englezi s’au prezentat 

la unitățile lor

pre- 
cari fac

30 zile, 
prezinte

VARȘOVIA, 16 (Rador). — Agenția 
*** transmite :

Presa din Danzig anunță sub titluri 
tendențioase știrea că la Danzig ar 
fi sosit alți 30 noui inspectori va- 
inali poloni.

Știrea este lipsită de temei. La Dan-

zig au sosit Miercuri numai 10 ins
pectori vamali poloni pentru a înlo
cui pe inspectorii vamali poolni ce 
părăsesc Orașul Liber, înapoindu-se 
în Polonia. Nu este vorba deci decât 
de o scimbare a personalului.

„Evenimentele istorice din ultimul timp
an apropiat Bucureștii de America”

LONDRA, 16 (Rador). — Pe baza 
instrucțiunilor date de ministerul de 
războiu în ziua de 30 Mâi primele 
contingente de rezerviști s’au 
zentat Joi la unitățile din 
parte.

Concentrarea lor va dura 
urmând ca la 15 Iulie să se
la concentrare alte contingente.

Toți oamenii concentrați benefi
ciază de moratoriu pe tot timpul cât 
va dura perioada de instrucție..

Guvernul a publicat o Carte albă 
prin care se enumeră diferitele alo
cații ce vor fi acordate familiilor în 
timpul cât membrii lor se vor afla 
sub drapel. Recruții și milițienii vor 
primi aceleași alocații ca și soldații 
din armata regulata. Soțiile lor vor 
primi câte 17 șilingi săptămânal. 
Pentru un copil se va da săptămâ-

nal o subvenție de 5 șilingi. Pentru 
al doilea copil 3 șilingi, pentru al 
treilea copil 2 șilingi, iar pentru fie
care copil în plus se va acorda săp
tămânal câte un șiling. Alocațiile 
pentru ajutorarea familiilor celor a- 
flați sub drapel, în perioada de in
strucție, vor varia între 7 și 28 și
lingi săptămânal, după gradul titu
larului familiei.

—— DXOXOXOX^XOXOXOXO—-I 

întrevederea 
Bonnet - Wilson

PARIS, 16 (Rador). — D. Georges 
Bonnet, ministrul afacerilor străine,., 
a primit Joi seară în audiență pe d. 
Wilson, însărcinatul cu afaceri al 
ambasadei Statelor Unite.

’ HALIFAX 16. (Rador). — Suve
ranii Marei Britanii s’au îmbarcat 
Jgi seară la ora 21.40 pe bordul 
vaporului „Empress of Britain“, 
hându-și rămas bun. dela repre
zentanții autorităților.

Vaporul a plecat la ora 22, sa
lutat de 21 lovituri de tun și escor
tat de crucișetoarele Soutampton și 
Glasgow și de două distrugătoare 
canadiene și mai multe avioane 
din aviația canadiană.

0 mulțime evaluată la 150.000 
Oameni a făcut Suveranilor Marei 
Britanii o foarte călduroasă mani-

festație de simpatie.
Puțin după miezul nopții vapo

rul „Empress of Britain“ a ieșit 
din apele canadiene.

——XOXOXOXO-^OXOXOXOX——

D. von Leczhner 
Ia Varșovia

VARȘOVIA, 16 (Rador). — D. von 
Leczhner, delegatul companiei de na
vigație Lufthansa, a sosit eci cu un 
avion special, venind dela Berlin.

NEW YORK 15. (Rador). — Sub 
patronajul d-lui Guști, comisarul 
general al pavilionului României 
la Expoziția din New York, a avut 
loc în sera zilei de 12 Iunie un 
foarte reușit concert de muzică 
populară românească. Cântecele, 
foarte bine alese, au fost executate 
impecabil de mult apreciatul bari
ton Jear Ernest, în cadrul impre
sionant al pavilionului oficial ro
mânesc.

A urmat o cuvântare a d-lui 
Culberston, fost ambasador al Sta
telor Unite în Chili și fost ministru 
în România.

D. Culberston a spus în
tre altele următoarele s 
„Evenimentele epocale 
care au schimbat de cu
rând cursul istoriei au a- 
propiat Bucureștii de A- 
merica. Mă întreb daca a- 
cest fapt este înțeles pe 
deplin. Ani dearândul ne-

am interesat de pitores
cul României, dar țara și 
poporul român, ne-au pă
rut totdeauna îndepărta
te. Azi America înțelege 
importanța mondială a 
hotărîrilor luate de statul 
român, a cărui indepen
dență ne privește îndea
proape. Noi prețuim in
fluența lor asupra echili
brului de forțe, ca și e- 
f orturi le românilor pen
tru pace, iar caracterul 
națiune! române cheză- 
șuiește hotărîrea sa ne
strămutată de a trăi, ho
tărâre care a caracteriza- 
t-o dealungul veacurilor.

Trebuie să cooperăm cu 
M. S. Regele Carol II și 
cu poporul Său, fără în
târziere, pe tărâmul eco-

nomic, sf>rij inind astfel 
continuarea serviciilor pe 
care le aduc Regele și po
porul _ României pentru 
pace și pentru civilizație“.

Programul s’a terminat cu ru
larea unor filme asupra Româ
niei, asupra Bucureștilor și asu
pra vieții dela țară, care au a- 
vut un strălucit succes.

Un mare număr de invitați din 
înalta societate au luat apoi masa 
împreună cu d-na și d. Guști în 
Casa românească,

In felul acesta se termină 
pentru moment seria de festivi
tăți puse sub patronajul d-neî și 
d-lui Guști, care au constituit o 
serie de succese pentru întreaga 
națiune, reprezentată în concer
tul națiunilor ce au pavilioane la 
Expoziție cu demnitatea și cu 
amploarea unei mari puteri.

Egiptul va adera
la pactul dela Saad Abad
ANKARA 16. (Rador). — Cores

pondentul agenției Havas trans
mite :

Se știe că ministrul de externe 
al Egiptului a, plecat Joi dela A- 
lexandria spre Istanbul și Ankara, 
unde este așteptat în ziua de 18 
Iunie.

In cercurile din Aankara se spu
ne că întrevederile dintre repre
zentanții Turciei și Egiptului se vâ 
discuta și chestiunea aderării E- 
giptului la pactul dela Saad Abad.

In cercurile turcești se mai afir
mă că Marea Britanie ar fi sfătuit 
Egiptul să adere la acest pact.

Dușmanul înțelegerii Balcanice

Ciocnire sângeroasă
între rebeli arabi si armata

IERUSALIM 16 (Rador). — Aten
tatele teroriste continuă. Patru arabi 
iur atacat Joi dimineața un autoca- 
■ftftoh evreiesc ce mergea pe șoseaua 
lerusalim-Nazaret. in apropiere de 
Zffieriada.

Un polițist evreu, care însoțea

transportul, a fost omorât.
In apropiere de Ierusalim s’a pro

dus Joi dimineață o ciocnire între 
rebelii arabi și armată. Abdul Welid, 
șeful teroriștilor și 18 tovarăși ai săi, 
au fost împușcați

ISTANBUL, 15 (Rador). — Vizita 
în Turcia a ministrului afacerilor 
străine al României, continuă să fie 
comentată de cercurile politice și de 
ziarele turcești.

întreaga presă se ocupă de rezulta
tele pozitive obținute în cursul aces
tei vizite și își exprimă simpatia 

: pentru România și pentru ministrul 
ei de externe.

Luându-și rămas bun dela repre
zentanții presei turce, d Gr Gafencu 
și-a exprimat adânca mulțumire pen
tru primirea frățească ce i s’a făcut, 
„primirea aceasta cordială — a spus 
d-sa — dovedind soliditatea și trăi- 
"’cia bazelor pe care noi am cpnstruit

opera noastră de apropiere. Legătu
rile ce unesc statele noastre nu pot 
-decât să pecetluiască prietenia vie 
dintre cele două națiuni“.

„Vizita d-lui ministru G. Gafencu, 
ca și atmosfera de sinceră înțelegere 
în care a urmat convorbirile d-sale 
cu factorii conducători ai Turciei, au 
produs în toate cercurile turcești, ca 
și în cercurile reprezentanților pute
rilor străine, o profundă impresie, lă
sând convingerea că înțelegerea Bal
canică este în acest moment factorul 
politic cel mai important din sud-estul 
european.

Ziarul ține sâ afirme că 
„înțelegerea Balcanică, 
care vrea pacea, securita
tea și cooperarea între 
popoare, este demnă de 
considerație și de sim
patie» A se declara cineva 
dușmanul ei — încheie zi
arul — înseamnă a fi duș
manul păcii și chiar duș
manul umanității“i

BERLIN 16 (Rador). — Noua lege 
relativă la statutul Băncii Reichului, 
întocmit pe baza principiilor statului 
totalitar, a fost promulgată azi, Vi
neri.

Adunarea generală a acționarilor 
Băncii Reichului este convocată pen
tru ziua de 30 Iunie.

Noul statut proclamă suveranita
tea completă a Reichului asupra in
stitutului central de emisiune și re
glementează modul cum vor fi in- 
demnizați deținătorii străini de titluri 
ale Băncii Reichului.

Statutul consacră triumful princi
piului autoritar în politica institu
tului central de emisiune. Deși prin 
el nu se modifică capitalul ce va ră
mâne în mâinile particularilor, se ho
tărăște că adunarea generală a deți
nătorilor de participații nu va avea 
niciun drept de a lua hotărîri, ci se 
va mulțumi să ia cunoștință de ra
portul anual.

Se consacră deasemeni principiul 
prin care acoperirea circulației fidu
ciare nu mai este asigurată prin aur 
sau prin devize, ci prin producția na
țională.

Articolul 16 al noului statut preve
de că Banca Reichului poate să a- 
corde Reichului credite de exploatare 
și că totalul, acestor credite va fi sta
bilit de Guehrer,

Articolul' 21 din statut stabilește 
că Banca Reichului este singură în 
drept să fixeze totalul rezervelor de 
aur și devize necesare pentru menți
nerea stabilității monetei naționale. 
Prin statut nu se fixează nici o cotă 
în această privință.

’XOxo*»*o£oxqmxo;

50.000 locuitori 
amenințați cu foamea

AMOY« 15 (Rador). — Cores
pondentul agenției Reuter anun
ță că trei vase de război japo
neze au împiedicat debarcarea 
oricărui fel de produse alimen
tare la Kulangsu și în insula A- 
moy.

O populație de peste 50.000 lo
cuitori este amenințată cu foa
mea.

-XOXOXOXO^rOXOXOXOX-



12 Curentul ANUL XII, No. 4076 Duminică 18 Iunie 1939

Maturul Corp a ales ca preșe
dinte în ședința de eri, într’o im-, 
presionantă unanimitate, pe d. 
C. Argetoianu, consilier regal.

Ședința, ale cărei desbateri le 
publicăm pe larg în interiorul 
ziarului, a prilejuit o înălțătoare 
manifestație de patriotism și o 
dovadă de atașament fără niciun 
fel de reticențe la noul regim 
la ale cărui realizări Senatul a 
arătat că înțelege să contribue 
în cea mai largă măsură.

‘ Propus să rămână pentru în
treaga sesiune la postul ocupat 
prin dreptul ce i l-a conferit 
vârsta și experiența, d. A. C. 
Cuza a mulțumit Maturului 
Corp, dar, în acelaș timp, d-sa 
a rugat să fie aclamat ca pre
ședinte d. C. Argetoianu, care 
în aplauzele întregei adunării a 
preluat asupra sa această sar
cină.

Sub semnul sfatului de gene
rală împăciuire al patriarhului 
naționalismului, care nu cedează 
primul loc de înverșunat debar- 
ter parlamentar, Senatul a as
cultat discursul inaugural 
d-lui C. Argetoianu, discurs 
constitue un program și un 
gământ.
MOBILIZAȚI PENTRU 

APARAREA INTERESE. 
LOR STATULUI

Prin trecutul său, prin tot ceeace 
reprezintă ca personalitate covâr
șitoare în evoluția politică a țării 
și mai ales pentru colaborarea sa 
la instaurarea regimului de renaș
tere națională, noul președinte este 
o chezășie a viitorului.

al
ce 

le-

„Un Rege intelectual și activ
Presa belgiană continuă a comenta în lungi și elogioase articole 

semnificația națională a serbărilor Restaurației românești
BRUXELLES, 15 (Rador). — Presa 

belgiană continuă a comenta în lungi 
și elogioase articole semnificația na
țională a serbărilor restaurației.

Sub titlul „Un Rege intelectual și 
activ“, L’ETOILE BELGE publică pe 
două coloane un articol consacrat 
personalității excepționale a M. S. 
Regelui Carol II. După ce trece în 
revistă toate aspectele complexe ale 
activității desfășurată de Suveran cu

Rege al țăranilor
important articol intitulat : 
țăranilor“, La, METROPO-

Intr’un 
„Rege al
LE insistă înndehing asupra solida
rității naționale a României și asu
pra interesului neobosit manifestat 
de Suveran față de nevoile claselor 
rurale. Ziarul analizează cu deamă- 
nuntul toate inițiativele binefăcătoa
re luate de M. S. Regele Carol II în 
materie agrară și încheie astfel: 
„Prin măsurile indicate de El, Su
veranul român a reușit să readucă 
țărănimea pe calea proserității și a 
progresului, dăruind astfel țării o ge
nerație nouă de țărani luminați și 
eonștienți și intrunând toate demen
tei unei statornice înfloriri a vieții 
rurale și a sătenilor români cari L-au 
încununat cu numele glorios de „Re
ge al țăranilor“.

„L'Informateur" consacră României 
și Suveranului său o pagină întreagă 
sub titlul „Prima aniversare a unei 
revoluții naționale". După ce evocă 
entuziasmul unanim și dragostea ne
țărmurită manifestată față de Suve
ran cu prilejul serbărilor Restaura
ției, ziarul analizează binefăcătoarea 
concepție politică ,a M. S. Regelui și 
insistă asupra tuturor realizărilor da
torite noului regim, scoțând în relief 
mai ales organizarea străjeriior, re
formele învățământului și creiarea 
serviciului social, consolidarea finan
ciară și economică,^înzestrarea arma
tei și reprezentarea profesională a 
diferitelor categorii producătoare.

Ziarul încheie afirmând că Româ
nia întreagă aduce omagiul său în
suflețit M. S. Regelui Carol, principa-' 
Iul înfăptuitor al revoluției naționale.

„Le Vingtième Siecle" publică pe 
două coloane, un lung articol întitu-

Președintele Roosevelt 
vine la Londra 
în Octombrie

WASHINGTON, 12.— Șe con-i Ropsvelt, invitați de Suveranii 
firmă în cercurile oficiale că | britanici, 1— .—1 --
Președintele Roosvelt și

vor veni la Londra în 
d-na ’ Octombrie viitor.

D. C. ARGETOIANU
In cuvinte în cari vibra 

sinceritatea, d. C. Argeto
ianu a crezut de a sa da
torie să facă o profesi
une de credință, îndem
nând pe toți să se înca
dreze în Front.

Nimic n’a fost mai bun, 
— a spus d-sa, — decât 
ceeace este astăzi și dra
gostea și munca noastră 
pot ajuta să se facă și 
mai mult bine pentru 
țară.

Evidențiind rolul Par. 
lamentului astăzi și ac
centuând că în momentul 
de față nu mai poate fi 
vorba de drepturi perso- 

ș nale sau colective, ci nu-

o neobișnuită putere de muncă, L’E- 
TOILE BELGE închee în felul urmă
tor : „Este o deosebită fericire pen
tru România de a avea ca Suveran 
pe un Rege care unește în chip ar
monios elementul static cu elemen
tul dinamic, îmbinând adânca pă
trundere a intelectualului cu dragos
tea de națiune, în cadrul celui 
perfect echilibru al calităților 
rale“.

mai 
mo-

sublî- 
M. S.

lat „România reorganizată", 
niind meritele nepieritoare ale 
Regelui Carol II în acțiunea de re
deșteptare națională. Ziarul arată în 
încheiere că întreaga țară aprobă cu 
entuziasm îndrumările regale și că 
niciodată România n'a fost atât de 
puternică cum este azi.

„Het Laatste Niuws”, cel mai răs
pândit ziar flamand, publică pe două 
coloane un lung articol însoțit de fo
tografia Suveranului și a Măriei Sale 
Marelui Voevod Mihai și consacrat 
acțiunii pe care o urmărește neînce
tat Suveranul pentru ridicarea nive
lului ’ economic și cultural al clasei 
țărănești, care-L răsplătește cu o 
dragoste nestrămutată și cu o adân
că recunoștință.

„Gazet van Antwerpen" publică 
un lung și important articol în care 
analizează organizația Frontului Re
nașterii Naționale, ideologia și pro
gramul său și subliniază legătura 
dintre țară și Tron, adâncită sub 
semnul solidarității naționale.

Sub titlul „România exprimă recu
noștința sa M. S. Regelui Carol", 
ziarul „Deldag" consacră o pagină 
întreagă serbărilor Restaurației, in
sistând în termen entuziaști asupra 
personalității Suveranului și scoțând 
în evidență situația înfloritoare a 
României.

„La Flandre Liberale" publică pe 
două coloane un important articol 
închinat Suveranului României, în 
care subliniază pe larg măsurile 
luate de M. S. Regele pentru a asi
gura prosperitatea națională.

Sub titlul „România nouă 

0

mai de îndaatoriri față de 
Stat, d. C. Argetoianu a 
explicat în forma cea mai 
frumoasă menirea celor 
chemați să ne conducă 
destinele.
„Drepturile noastre per

sonale să le lăsăm deo
camdată la o parte și să 
nu ne preocupăm decât 
de interesele Statului“,

„Noi trebue să lăsăm la 
o parte nu numai ambi
țiile noastre personale, 
dar orice satisfaceri ale 
dar orice satisfaceri al

Aceste două pasagii din dis
cursul d-lui C. Argetoianu cons- 
titue un îndreptar și Senatul 
le-a subliniat printr’o călduroasă 
manifestație de simpatie adre
sată înaltului demnitar.

PRIMELE LUCRĂRI 
ALE SENATULUI

In atmosfera sărbătorească oca
zionată de alegerea ca președinte a 
d-lui Argetoianu, Senatul a trecut 
imediat la efectuarea lucrărilor cu
rente.

S’a desemnat, astfel, o nouă co- 
misiune caxe să întocmească un re
gulament conform indicațiilor Ma
turului Corp — regulament pe care 
d Argetoianu a declarat că-1 
respecta în cel maț strict sens 
și s’a dat cetire și proectului 
răspuns la Mesajul Tronului.

Regulamentul urmează să capete 
o redactare definitivă până Marți, 
20 Iunie, când Senatul a fost con
vocat pentru a-1 discuta.

Senatul, ca și Camera, a luat va
canță până Marți.

va

de

99

sub semnătura lui Maurice Du- 
waerts, importantul ziar politic 
„Journal de Bruges“ publică pe 
patru coloane un articol entu
ziast consacrat tuturor aspecte
lor renașterii naționale. Autorul 
articolului spune între altele: 
„România a sărbătorit în ziua de 
8 Iunie avântul destinului său 
național, îndrumat spre un viitor 
strălucit prin entuziasmul mili
oanelor de cetățeni cari participă 
la sforțarea renovatoare a Fron
tului Renașterii Naționale, al 
cărui elan simbolizează unirea 
spirituală dintre țara întreagă și 
Suveranul ei“.

Toate celelalte ziare de expre
sie flamandă, ziarele săptămâ
nale, precum și ziarele din pro
vincie, fără excepție, publică o 
serie de articole elogioase, afir 
mând că acțiunea salvatoare a
M. S. Regelui îndrumă România 
pe calea unui destin glorios.

Conversațiile delà Ankara

D-nii Gafencu, Saracioglu și V.- Stoica în timpul conversațiilor delà Ankara

Imprimeriile „CURENTUL“, S. A. R., strada Belvedere Nr. 6, București

Președintele repu 
blicei Equador no

tifică alegerea 
NI. S. Regelui 

Caro! II
Maiestatea Sa Regele a primitMajestatea Sa Regele a primit o 

scrisoare din parte excelenței sale 
d-lui dr. Aurelio Mosquera, care no
tifică alegerea sa ca Președinte Con
stituțional al Republicei Ecuador.

——xoxoxoxo^-oxoxoxox——

D. Teofil Sidorovici 
a sosit la Varșovia

VARȘOVIA, 15 (Rador). — D. Teo
fil Sidorovici, comandantul Străjii 
Țării, a sosit azi aici pentru a face 
o vizită oficială.

——xoxoxoxo-^oxoxoxox-

Banca Reichului 
a trecut sub ordi

nele Fuehrerului
BERLIN, 15. (Radio- 

press). — Fuelirerul a 
semnat azi decretul-lege 
în urma cărui Banca Rei
chului trece direct sub 
ordinele sale.

xoxoxoxo-^-oxoxoxox-

ca in

Franța va avea 
în curând cel mai 

select corp 
de vameși

Ziarul Figaro, anunță
Franța — la Montbeliard a luat 
de curând ființă, cea mai mo
dernă școală de funcționari va
mali. Scopul acestei școli este ca 
să formeze un corp bine pregă
tit sub toate raporturile, civilizat, 
prevenitor și curtenitor cu pu
blicul, isteț savant și în ceiace 
privește cunoștințele profesio
nale și mijloacele de descoperire 
a contrabandiștilor oricât de ra
finați ar fi ei.

Școala în chestiune funcțio
nează la câțiva kilometrii îna
poia frontierei pe însăși zona de 
bătălie contra fraudelor, — unde 
candidații se instruesc pe teren 
în chip practic și complect la 
combaterea celor mai ingenioase 
sisteme de contrabandă sub con
ducerea celor mai verificați ma
eștrii ai profesiunei.

Viitorii vameși vor reprezenta 
așadar la primul contact cu stră
inii, obrazul Franței, așa cum 
este în realitate cu toată demni
tatea.

Uniforme frumoase și o disci
plină quasi militară vor com
plecta această distinsă pregătire 
a vameșilor francezi.

——xoxoxoxo-^oxoxoxox—— 

Un pact 
egipteano-turc

CAIRO, 15. (Rador).— Ministrul 
afacerilor străine al Egiptului a 
plecat Joi spre Istambul, în drum 
spre Ankara, el urmând să întoar
că vizita pe care a făcut-o în E- 
gipt, anul trecut d. Rustu Aras, pe 
atunci ministru al afacerilor străi
ne al Turciei.

Corespondentul Agenției Reuter 
crede că mniștrii de externe al 
Turciei și al Egiptului vor exami
na și posibilitatea unui pact egip
teano-turc, menit să completeze 
pactul anglo-turc și acordul fran
co-turc în curs de negociere.

„Politica franco-britanică 
trebue să fie inspirată 

de un țel comun**...
a spus d. Eden într’o conferință ținută la Paris

primul

politica

PARIS 16. (Rador). — D. Eden, 
fost ministru de externe al Marei 
Britanii, a ținut Joi seară o confe
rință la Theatre des Ambassadeurs 
vorbind despre situația internațio
nală.

Oratorul a subliniat în 
rând importanța amiciției franco- 
britanice. „Dacă ținem ca 
țărilor noastre să ducă la rezulta
tele pe care le sperăm, trebuie ca 
această politică să fie ceva mai 
mult decât o politică vagă sau 
chiar ferm defensivă. Ea trebuie 
să fie stimulată de ideia unui țel 
comun și de aceea că această de
fensivă nu trebue să fie decât un 
mijloc și o garanție“.

Joi, au început la Moscova

Convorbirile
anglo-franco-sovietice

D. Strang n’a făcut nici o declarație reprezentanților presei
MOSCOVA, 15 (Radiopress).— 

Azi dimineață a avut loc o nouă 
consultare la ambasada britanică 
din Moscova între d. Strâng, tri
misul special al Marei Britanii 
și sir William Seeds, ambasado
rul Angliei la Moscova. După 
această consultare, diplomații 
englezi s’au dus la ambasada

Agravarea situației 
din ExtremukOrlênt

Japonezii cer Angliei să adere la acțiunea contra 
Chinei, contrar, japonezii vor ocupa concesiunile 

internaționale din China
TIENTSIN, 15 (Radio-press). — Si

tuația din Tientsin devine din ce în 
ce mai gravă. Disdedimineață agita
torii japonezi au adunat la frontiera 
concesiunii engleze o mulțime de 

peste 2000 de chinezi. Instigatorii ja
ponezi au făcut sforțări enorme pen- 
truca această mulțime să rupă re 
țeau de sârmă ghimpată și să inva
deze concesiunea britanică.

Comandamentul englez a trimis 
imediat circa 50 de soldați englezi, 
cari cu puști încărcate au luat poziții 
lângă rețelele de sârmă ghimpată. 
Japonezii au trimis trei tankuri cari 
au ocupat poziții contra pozițiilor in
fanteriștilor englezi. Totuși poliția 
engleză a împrăștiat mulțimea chi
neză prin o simplă somație că va des
chide focul, dacă chinezii nu vor pă
răsi zona fortificată de 
pată.

Japonezii pe baza 
scenări au răspândit 
nele lor de propagandă svonul 
că concesiunea britanică din 
Tientsin ar fi fost ocupată de 
trupele japoneze. Poate că acea
sta a fost intenția japonezilor in 
caz dacă mulțimea chineză ar fi 
năvălit în concesiunea britanică.

sărmă ghim-

acestei în- 
prin oirga-

IJ. « 
-à

Un protest energic 
al consulului general britanic 

dela Tientsin

D. Eden a amintit garanțiile date 
de Marea Britanie țărilor din Eu
ropa orientală și sud-orientală și a 
dat cifre prin care se dovedește 
gigantica sforțare de reînarmare 
făcută de Anglia. „Un popor mare 
nu poate să adopte o politică ba
zată pe frică sau o politică care să 
facă apel la frică. Nu aceasta este 
politica pe care o ia în considerare 
azi poporul britanic.
, Toată lumea își dă seama a- 
cum de hotărîta atitudine ■ a 
Franței și Marei Britanii. S’ar 
comite cea mai tragică eroare 
dacă nu s’ar ține seamă de since
ritatea noastră și de hotărîrea

Franței, unde au avut o nouă 
convorbire cu d. Naggiar, amba
sadorul Franței la Moscova, care
i-a  reținut la dejun.

După amiază a atut loc o în
trevedere între d. Molotov și am
basadorii Marei Britanii și Fran
ței, însoțiți de d. Strâng. Con
versația lor a durat 2 ore și 45 
de minute.

Până acum acest fapt nu s’a pro
dus și concesiunea britanică ră
mâne intactă.

Totuși autoritățile japoneze 
continuă să aducă Supușilor bri
tanici tot felul de afronturi. 
Mulți dintre aceștia sunt perche
ziționați din cap până în picioare, 
fiind siliți să-și scoată chiar ghe
tele și ciorapii.

încercând să iasă depe terito
riul concesiunii, mai mulți en
glezi au fost complect desbrăcați 
și apoi siliți să reintre pe terito
riul concesiunii. Un englez care 
protesta împotriva acestui proce
deu a fost lovit peste obraz cu 
teaca săbiei de către un ofițer 
japonez.

In interiorul concesiunilor fran
ceză și britanică domnește un calm 
absolut, cu toată gravitatea situa-1 Conferința a hotărît deasemenea 
ției. Grijea cea mai mare o for

mează chestiunea aprovizionării,

Japonezii au lărgit zona de blocare
15 (Radio- 

au
SHANGHAI, 

press). — Japonezii 
lărgit azi pe neașteptate 
zona de blocare. înce
pând de azi dimineață nu 
numai la Tientsin, ci și 
în China de Sud au apă
rut bastimente de răz- 
boiu japoneze cari opresc 
toate vasele cu alimente 
destinate pentru Kulang. 
su și insula Amoy cu

TIENTSIN 16 (Rador). 
Consulul general brita
nic a adresat un pro
test foarte energic con
sulului general al Japo
niei in contra percheziții
lor Corporale la care sunt 
supuși cetățenii britanici 
la intrarea și eșirea lor 
din concesiunile engleză 
și franceză.

Nota britanică cere să 
se dea asigurări că pe vii
tor reprezentanții autori
tăților japoneze nu vor 
mai proceda la asemenea 
perchiziții,

¥
WASHINGTON, 16 (Rador). — Cer

curile din apropierea ministerului a- 
facerilor străine au anunțat Joi seară 

noastră, trecându-se la aventuri 
bazate pe violență, care ar des- 
lănțui războiul general. Dacă din 
potrivă se recunoaște însfârșit că 
de azi înainte nu mai sunt posi
bile agresiunile, ne-am găsi an- 
gajați pe calea unei păci dura
bile. Arbitrajul, concielierea, sta
bilizarea ordinei internaționale, 
limitarea și reducerea înarmări
lor, acestea sunt metodele 'pro
gresului adevărat spre pace. O 
menirea s’a îndepărtat dela a* 
ceste principii. Oare nq ne pu
tem întoarce la ele mai înainte 
de a nu fi prea târziu“ ?

D. Strâng a refuzat să facă 
vreo declarație asupra acestei în- 
trevederi arătând, însă, că deo
camdată conversațiile vor con
tinua.

Astă seară a avut Ioc o nouă 
întrevedere la ambasada brita
nică între d. Naggiar, sir William 
Seeds și d. Strâng.

deși deocamdată se găsesc inel 
suficiente alimente.

Consulul general al Marei Bri
tanii a trimis consului general ăl 
Japoniei o notă în care ridică „o 
protestare foarte viguroasă“ îm

potriva perchiziționărilor la care 
sunt supuși cetățenii englezi, cari 
intră sau părăsesc concesiunile en
gleză și franceză.

Nota cere să se ia măsuri pen
tru a se asigura libera navigație a 
vapoarelor engleze. . < 1

Agenția Domei anunță că în 
urma unei conferințe pe care au 
finut-o la Peking timp de trei zile, 
autoritățile militare japoneze au 

hotărît să continue aplicarea blo- 
cusului antibritanic până când Ma 
rea Britanie se va deci să-și mo
difice atitudinea, care actualmen
te este favorabilă mareșaului Ci- 
ang-Kai Shek.

să se respingă orice compromis pt 
care l-ar propune Anglia.

populația lor de 50.000 
de locuitori, cari suni 
amenințați astfel de o a< 
devărată foamete.

Agenția Domei anunță din Af 
moy că mai multe vase britani* 
ce, unul din ele aparținând unei 
societăți de petrol, au isbutit să 
spargă blocusul naval japonez 
stabilit în jurul insulei Kulj- 
angsu, unde au introdus elemen
te suspecte de pe continent.

? ; ‘ T f ’ -

că însărcinatul cu afaceri al Statelor 
Unite la Tokio a atras atenția mhtfs1 
trului de externe al Japoniei că țti- 
teresele comerciale americane sunt 
primejduite din cauza blocării conce
siunilor franceză și engleză dela Tieji- 
tson. ' j, . „ ;

Declarațiile 
d“!ui Huli

WASHINGTON, 
D. Huli, ministrul 
ne, a primit pe reprezentanții pre
sei, cu cari s’a întreținut asupra 
situației externe.

D. Huli a declarat că între gu
vernele interesate continuă schim
bul de vederi asupra situației dela 
Tientsin prin intermediul repre
zentanților lor din China și dela 
Paris și Londra

16 (Rador). — 
afacerilor strai*
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